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CEVAP ANAHTARI

TEST - 1/ SOZCUKTE GOK ANLAMLILIK - |

1.D|2.E|3.A
10.D|11.B[12.E

4.C 5B |6.E|7.E|/8.D|9.C

TEST - 2/ SOZCUKTE COK ANLAMLILIK - I

1.B|2.E | 3.E
10.E[11.D/12.C

4D 5B |6.B|7.C | 8.D|9.A

TEST - 3/ SOZCUKLER ARASI ANLAM iLiSKILERi

1.D|2.D|3.E|4.C
10.A[11.D|12.A|13.B

5.D6.A|7.C 8.D 9.A

TEST - 4/ SOZCUKLER ARASI ANLAM OLAYLARI

1.E|2.B|3.A4A
10.A|11.E[12.A13.E

5.C | 6.E|7.E  8.E 9.D

TEST - 5/ KALIPLASMIS SOZCUK GRUPLARI - |

1.E|2.D | 3.B
10.A|11.E12.D

4.C 5.E|6.A|7.B|/8.D|9.C

TEST - 6/ KALIPLASMIS SOZCUK GRUPLARI - I

1.A|2B|3.A
10.B[11.A/12.E

4.C 5D |6.A|7.D /8.D|9.D

TEST - 7/ KALIPLASMIS SOZCUK GRUPLARI - Il

1.A|2.D|3B|4.D|5B|6.8|7.E 8.D 9.B[10.C|

TEST - 8/ KALIPLASMIS SOZCUK GRUPLARI - IV

1.B|2.B|3.c|4E|5C|6.A[7.8]8D]

TEST - 9/ YAKIN ANLAMLI CUMLELER - |

1.D|2.B|3.A
10.Al11.D/12.C

4A|5D|6.B 7.A|8.C 9.E

TEST - 10/ YAKIN ANLAMLI CUMLELER - II

1.A 2B |3.D 4.E
10.B|11.A112.C

5.A|6.D|7.C|8.A

TEST - 11/ CUMLEDE ANLAM iLiSKILERI - |

1.B/2.D|3.D 4D |5B | 6.B
10.E[11.C[12.C|13.A

7.D|8.A 9.D

TEST - 12/ CUMLEDE ANLAM iLiSKILERi - I

1.A|2.C|3.A
10.D|11.E[12.D

4.A5.C|6.C 7.C|8.A 9.A

TEST - 13 / iCERDIGi DUYGU-KAVRAM VE DU-
RUMA GORE CUMLELER - |

1.C | 2.E | 3.E
10.B[11.B|12.A

4E 5.A|6.E 7.D|8.E 9D

TEST - 14 / iCERDIGi DUYGU-KAVRAM VE DU-
RUMA GORE CUMLELER - II

1.E|2.D|3.A|4.E|5B|6.D|7.C|8.A|9.E 10.E]

TEST - 15/ CUMLEDE ANLATIM

1.D|2.C|3.A
10.C/11.E[12.E

4D|5A|6.A|7.A|8.C|9.E

TEST - 16 / CUMLE TAMAMLAMA

1.E|2.E|3.A
10.D/11.A[12.A

4.C|5E|6.A|7.C|8A|9.A

TEST - 17 / CUMLE OLUSTURMA

1.E|2.C|3.B|4.A |5D|6.D
10.B|11.B|12.D|13.B/14.E/15.A

8.C 9.B

TEST - 18 / KESIN YARGI

1.E|2.A | 3.E
10.C111.E[12.D

4E 5D|6.D 7.A|/8.D 9.D

TEST - 19/ CUMLE ANALIZi - |

1.D|2.C 3.0 4B|5.C 6D 7.D|8D]

TEST - 20 / CUMLE ANALIzi - Il

|1.E|2.B|3B|4B 5C 6.0 7.E|8.C 9E|

TEST - 21 / CUMLE ANALIZi - Il

(1.E|2D|3D|4E|5A|6.E|7.B|8E]

TEST - 22/ CUMLEDE ANLAM (KARMA)

1.C|2.D|3.A|4D |5D|6.A | 7.E|8B 9.A

10.C{11.D|12.A




CEVAP ANAHTARI

TEST - 23 / PARAGRAFTA KONU BASLIK - 1

1.c|2.E|3D|4A|5C|6.E|7.D]

TEST - 24 / PARAGRAFTA KONU BASLIK - I

|1.E| 2B |3.E|4A[5D 6.A|7.A|8D]

TEST - 25/ PARAGRAFTA KONU BASLIK - il

TEST - 36 / PARAGRAFTA YAPI - 11l

1D|2.D|3D|4A 5C 6B 7.B 8B 9B|

TEST - 37 / PARAGRAF OLUSTURMA - |

1.c|2.c|3.Alac 5A]6.0/7.C/8.D 9.A[10.A

TEST - 38/ PARAGRAF OLUSTURMA - I

1.A|2.E|3E|4.C|5E|6.B|7.A 8B|9.B10.D|

11.C|2.D|3.E|4.D|5D|6.8|7.A 8.D|9.C|10.B|

TEST - 26 / PARAGRAFTA ANA DUSUNCE - |

|1.E|2.E|3.E|4cC]

TEST - 27 / PARAGRAFTA ANA DUSUNCE - I

1.A]2.C 3D 4C]

TEST - 28 / PARAGRAFTA ANA DUSUNCE - Il

|1.E|2.A[3B]4E]

TEST - 29/ PARAGRAFTA ANA DUSUNCE - IV

1.B/2.D|3.D
10.D|11.B[12.C

4.C 5.A|6.E|7.B|8.E|9.E

TEST - 30/ PARAGRAFTA YARDIMCI DUSUNCE - |

|1.E|2.E|3.E|4cC]

TEST - 31/ PARAGRAFTA YARDIMCI DUSUNCE - I

|1.c|2E|3.E|4E[5E |6B|7.C]

TEST -32/PARAGRAFTA YARDIMCI DUSUNCE - lli

1D|2.c|3B]|4B]

TEST - 33/ PARAGRAFTA YARDIMCI DUSUNCE - IV

|1.B|2.D|3.E|4E]

TEST - 34/ PARAGRAFTA YAPI - |

1.A|2.C|3.c|4.C|5.C|6.8|7.C 8.B/9.D 10.E

TEST - 35/ PARAGRAFTA YAPI - I

1.c|2A[3D]4A]

TEST - 39/ PARAGRAF OLUSTURMA - il

1.B|2.C|3.C
10.A[11.D12.E

4E|5D|6.A|7.E|8.E|9.C

TEST - 40/ COKLU PARAGRAF - |

|1.E|2.E|3.E|4E|5E[6.D|7.C|8.D|9.D|

TEST - 41/ COKLU PARAGRAF - I

1D|2D|3B|4E|5B|6.8|7.8|8E]

TEST - 42/ ANLATIM BiCiMLERi VE DUSUNCEYi
GELISTIRME YOLLARI - |

1.A|2B|3A|4E|5B 6B |7.D|8A]

TEST - 43/ ANLATIM BiCIMLERI VE DUSUNCEYi
GELISTIRME YOLLARI - I

|1.B|2.D|3A[4D 5E 6.C 7.B|8E 9.C|

TEST - 44/ ANLATIM BiCiMLERI VE DUSUNCEYi
GELISTIRME YOLLARI - Il

1.c|2.E|3C|4E|5B|6.D]7.A]8D]




1.

TEST 1

“gecmek” sdzcuglu A seceneginde kalmak,
devrolmak; B seceneginde séylemeden veya
bitirmeden atlamak, C seceneginde bir yer-
den bagska bir yere gitmek, E seceneginde ise
bir yeri asmak, ulasmak anlaminda kullanil-
mistir. D seceneginde ise harcamak anlamin-
da kullanilmistir.

CEVAP: D

“sdylemek” s6zcigl A seceneginde bir di-
suinceyi ileri sirmek, ortaya atmak, B segene-
ginde diusunduguni sézle anlatmak, C sege-
neginde tirkd, sarki okumak, D segeneginde
Onceden bildirmek anlaminda kullaniimistir.
E seceneginde ise haber vermek anlamin-
dadir.

CEVAP: E

“almak” s6zcugu B seceneginde kazang elde
etmek, C seceneginde tat ve koku duymak, D
seceneginde yol gitmek, mesafe katetmek; E
seceneginde temizlemek anlaminda kullanil-
mistir. A seceneginde gidermek, yok etmek
anlamindadir.

CEVAP: A

“cikmak” sézcugu A segeneginde “elde edil-
mek, saglamak, istihsal edilmek” anlaminda,
B seceneginde “iceriden disariya varmak,
gitmek” anlaminda, D seceneginde “bulun-
dug@u yeri birakip baska yere gegmek, tasin-
mak, ayrilmak, ilgisini kesmek” anlaminda, E
seceneginde “yerinden oynamak” anlaminda
kullaniimistir. C seceneginde ise “yetisecek
Olcude olma” anlamindadir.

CEVAP: C

=

Benzersiz Akademi Yayinlari

Soézciikte Cok Anlamhilik - |

5.

Hozine

“g6stermek” sdzcugu A segeneginde yapma-
sini sdylemek, gérevlendirmek; C secenegin-
de belirtmek, anlatmak; D seceneginde gl-
zelligini ortaya ¢ikarmak, E seceneginde ise
gorulmesini saglamak, gérmesine yol agmak
anlaminda kullaniimistir. B se¢eneginde “sert
bir bicimde géstermek” anlamindadir.

CEVAP: B

“aramak” s6zclgu A seceneginde ziyarete,
hatir sormaya gitmek; C se¢eneginde 6nem
verip istemek, D seceneginde bir kisiyle go-
rismek Uzere telefon etmek, E seceneginde
ise bir seyin yoklugunu duyarak geri gelmesi-
ni istemek, 6zlemek anlaminda kullaniimigtir.
B seceneginde “arastirmak, yollamak” anla-
minda kullaniimistir.

CEVAP: E

“basmak” sdzcligu A seceneginde bir seyi,
Uzerine kuvvet vererek itmek; B seceneginde
ortmek, blrimek, kaplamak; C segceneginde
yeni bir yasa girmek, D se¢eneginde basing
yaparak sivi ve gazlari itmek anlaminda kul-
laniimigtir.

CEVAP: E

“atmak” s6zcugu A segeneginde geri birak-
mak, ertelemek; B segeneginde c¢ikarmak,
disariya vermek; C seceneginde bilmeden,
kestirerek sdylemek; E seceneginde ise ya-
pilmig kéth bir isi birine yuklemek anlaminda
kullanilmistir. D segeneginde “bir kimsenin
ilisigini kesmek” anlaminda kullaniimistir.

CEVAP: D



Hozine
B Sézciikte Cok Anlamhilik - | TEST 1

9. “birakmak” s6zcligli A seceneginde O&len,
ayrilan birinden is, kisi, nesne vb. seyler kal-
mak; B seceneginde bir aliskanliktan veya bir
isten vazgecmek, D seceneginde elde bulu-
nan bir seyi tutmaz olmak, E segeneginde
sahiplik hakkini baskasina vermek anlamin-
da kullanilmistir.

CEVAP: C

10. “cizmek” sézcugl B seceneginde gecersiz
kilmak icin Uzerine cizgi cekmek, C sece-
neginde c¢izgi biciminde yaralamak, D sece-
neginde cizgiler hélinde belirtmek, desenini
yapmak; E seceneginde ise resmini yapmak,
resmetmek anlaminda kullaniimistir.

CEVAP: D

11. “kalkmak” s6zcigu A seceneginde uyana-
rak yataktan ayrilmak, C seceneginde baska
yere gitmek, tasinmak; D seceneginde has-
tanin iyileserek gezecek duruma gelmesi, E
seceneginde ise yerinden ayrilip yol almaya
baslamak anlaminda kullaniimigtir.

Benzersiz Akademi Yayinlari

CEVAP: B

12. “toplamak” s6zcigl A seceneginde bir araya
getirmek, B segeneginde artirip biriktirmek, C
seceneginde devsirip kaldirmak, D segene-
ginde ise devsirmek anlaminda kullaniimistir.

CEVAP: E




TEST 2

Mecaz anlam, s6zclklerin gergek anlamin-
dan siyrilip yeni anlam kazanmasidir. Buna
gbre A seceneginde canavar sdzcugu “aci-
masiz, koth ruhlu, zalim (kimse)” anlaminda
mecaz, C segeneginde ¢izgi sézcligu “bir
durumdan baska bir duruma atlanan, gecilen
yer, sinir’” anlaminda mecaz, D se¢eneginde
“dipsiz” anlaminda mecaz, E seceneginde
“blyUk Gzuntd, ac” anlaminda mecaz olarak
kullaniimistir. B seceneginde “kesti” sdzcu-
gu sozlUkteki ilk anlamiyla “bicak, makas vb.
bir aracla bir seyi ikiye ayirmak, parcalamak,
dogramak” anlaminda kullaniimistir.

CEVAP: B

E seceneginde “dayamak” s6zcugu “bir yer-
den, bir kimseden yararlanmak, gi¢ almak”
anlaminda kullaniimistir.

CEVAP: E

Terim anlam; soézclklerin bilim, spor, mes-
lek dallarina 6zgu 6zel olarak kazandigi yeni
anlamdir. Buna goére A secgeneginde verilen
alti cizili sézcik cografya, B seceneginde
geometri, C segeneginde edebiyat terimi, D
seceneginde ise futbol terimi kullaniimistir.
E seceneginde cati s6zcugu dil bilgisi terimi
olarak degil “evin dami” anlaminda gergek
anlamiyla kullanilmistir.

CEVAP: E

“bakmak” sézcigl | numarali cimlede bakisi
bir sey Uzerine cevirmek, Il numaral cumle-
de tedavi etmek icin ilgilenmek, Ill numarali
climlede bir seyin yuzinin bir yéne dogru
olmasi, IV numarali cimlede bagka bir seyle
ilgilenmeyip elindeki veya dniindeki isle ugra-
sir olmak, V numarali cimlede tedavi etmek
icin ilgilenmek anlaminda kullaniimistir. O
héalde 4 degisik anlam vardir.

CEVAP: D

=
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Soézcukte Cok Anlamlilik - Il

5.

Hozine

| numarali cimlede “de@ismek” sdzcugdu
“yerine baska sey veya kimse gelmek” anla-
minda mecaz, Il numarali cimlede “beyin”
sOzcUgu “bilgisi, egitimi, dislncesi ylksek
dizeyde olan kimse” anlaminda mecaz, IV
numarali cimlede “degismek” sdzctgu “bas-
ka bir bigcim veya duruma girmek, tahavvil et-
mek” anlaminda gergek, V numarali cimlede
“egilmek” s6zcugu “bir isi 6Gnemseyip ele al-
mak” anlaminda mecaz olarak kullaniimistir.
I numarali cimlede ise “duygudan, sevgiden
yoksun olan, yakin ve icten olmayan, ilgisiz”
anlaminda mecaz anlamda kullaniimistir.

CEVAP: B

Mecaz anlam, bir s6zcigin gercek anlamin-
dan tamamen uzaklasarak kazandigi yeni
anlamdir. | numarada “kurt” sézcugu “igini iyi
bilen, aldanmaz, kurnaz” anlaminda mecaz
anlamda, Il numarada “yumusak” s6zcigu
“dokunuldugunda veya Uzerine basildiginda
cukurlasan, eski bicimini kaybeden, kati karsi-
t” anlaminda gercek anlamda, Il numarada
“titremek” s6zclUgu “ses kisik ve kesik ¢ikmak”
anlaminda mecaz anlamda, IV numarada “si-
cak” s6zcugl “yakmayacak derecede Isisi
olan, yakmayacak kadar isi veren, soguk kar-
sit”” anlaminda gercek anlamda, V numarada
“kirmak” s6zcugu “beklenmeyen bir davranis
karsisinda birakarak guicendirmek, incitmek”
anlaminda mecaz anlamda kullaniimistir. |l
ve IV numarali ciimlelerde verilen sézclkler
gercek anlamdadir.

CEVAP: B



Hozine

. Soézclikte Cok Anlamlilik - I

“ayirmak” s6zclgu verilen cimlede “iki veya
daha ¢ok kimse arasindaki anlasmayi, uzlas-
may! bozmak” anlaminda kullaniimistir. Bu
sOzclk, A seceneg@inde “farkli davranmak,
fark gbézetmek” anlaminda, B seceneginde
“b6lmek” anlaminda, D seceneginde “bir sey
veya yeri, bir sey veya kimse icin kullanmayi
belirlemek, tahsis etmek” anlaminda, E sece-
neginde “bir butunden bir parcay! herhangi
bir amacla bir tarafa koymak, saklamak” an-
laminda kullaniimistir. C segeneginde ise “iki
veya daha cok kimse arasindaki anlasmayi,
uzlasmayl bozmak” anlaminda yani verilen
cumledeki anlamdadir.

CEVAP: C

“calmak” s6zcigu D segeneginde “slite maya
katip karistirmak” anlaminda kullaniimistir.

CEVAP: D

“havale” s6zcugu | numarali cimlede “banka,
postane vb. araciligiyla génderilen para” anla-
minda, Il numaral cumlede “genellikle cocuk-
larda goérilen, ategli ve atessiz olan ¢irpinma
nébetleri” anlaminda, Ill numaral climlede
“bir isi bir baskasinin sorumluluguna birakma,
iIsmarlama, devretme” anlaminda, IV numa-
rali climlede “bir arsayi ¢evirmek, kapamak
icin cekilen perde veya duvar” anlaminda, V
numarall ciimlede “cocuklarda goérilen atesli
veya atessiz olan ¢irpinma nébetleri” anla-
minda kullaniimistir.

CEVAP: A

Benzersiz Akademi Yayinlari

10.

11.

12.

TEST 2

“idare etmek” E seg¢eneginde “tutumlu kullan-
mak” anlamindadir.

CEVAP: E

“satmak” s6zcugu A seceneginde “bir kim-
se, kendini veya bagkasini oldugundan daha
onemli, yetkili ve deg@erli géstermek” anlamin-
da mecaz, B seceneginde “bir yolunu bula-
rak birinden ayrilmak” anlaminda mecaz, C
ve E segeneklerinde “kendinde olmayan bir
seyi var gibi géstermek, yaslamak” anlaminda
mecaz olarak kullaniimistir. Fakat D secene-
ginde “bir deger karsiliginda bir mali aliciya
vermek” anlaminda gercek anlamda kullanil-
migtir.

CEVAP: D

C segeneginde, “Denize bakan bir evdi tek
hayali, yali falan da degil sadece kiguk bir
ev.” cumlesinde “denize bakan” ifadesi, “bir
yone dogru olmak” anlaminda kullaniimistir.

CEVAP: C



TEST 3

Anlam bakimindan birbirinin karsiti olan s6z-
cuklere “zit (karsit) anlamli sézcukler” denir.
Buna gére D seceneginde “6lum” ve “yasam”
sOzclkleri zit anlamda kullaniimigtir.

CEVAP: D

Nitel sézctik, dlctilemeyen kavramlar icin kul-
lanilir. “yakinlik” l¢ctlemedigi icin, kisiye gére
degistigi icin niteldir. Soyut sézclk, bes duyu
organiyla algilayamadigimiz  s6zclklerdir.
“guzellik” s6zcugu bes duyu organiyla algi-
layamadigimiz icin soyuttur. Sestes sozcuik,
yazilisi ayni anlami farkl olan sézciik demek-
tir. Buna gore “kar” s6zcigu sestestir. Somut
sOzclk, bes duyu organiyla algilayabildigimiz
sdzcuklerdir. Buna goére “gul” sézcigi gérme
organiyla algilanabildigi icin somuttur. “hafif’
s6zclgu herhangi bir élgcme araciyla Olcile-
medigi icin nicel degil niteldir.

CEVAP: D

Yansima s6zciik, dogadaki seslerin taklidiyle
olusan s6zciktir. Buna gore siril sinl ikileme-
sinin koku “sir” yansima kokudur.

CEVAP: E

Anlamdas s6zcuk; ayni varhgi, kavrami veya
durumu ifade eden, yaziliglari ve sdylenigle-
ri farkli, anlamlari ayni olan sézcuktir. Buna
gore “devinim” s6zciigliniin anlamdasi “hare-
kettir. “duragan” s6zcugu devinim sdzclgu-
nin ziddi olabilir.

CEVAP: C

Ad aktarmasi (mecazimursel), benzerlik ilgisi
olmadan bir sézclk yerine baska bir s6zcl-
gun sdylenmesidir. Ad aktarmasinda i¢-dis,
sebep-sonug, parca-butin gibi iliskiler yer al-
maktadir. IV numarali cimlede “evden izin al-
mak” tan kasit evde yasayan anne, babadir.

CEVAP: D

=
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6.

Hozine

Sézciikler Arasi Anlam iligkileri -

insanin hatirlatma ézelligi perdeye verildigin-
den “perdelerin simsiyah servileri hatirlatma-
sI” insandan dogaya aktarmadir, “uzun uzun”
ayni s6zcugun tekrariyla olusan bir ikileme-
dir. “del-” s6zcigu “nlfuz etmek, icini veya
ardini gérmek” anlaminda mecaz anlamda
kullaniimistir. Somut s6zclk, bes duyu orga-
niyla algilayabildigimiz sézclktir buna goére
gbzyasl, simsiyah, servi ve bembeyaz”’ s6z-
cukleri somuttur. Nicel sdzclk, 6lculebilen
sOzclik demektir. Dizelerde yer alan s6zcuk-
lerin hepsi nitel anlamlidir.

CEVAP: A

Ozel anlamda sézclik, varlik ve nesnelerden
bir tanesini karsilayan, kapsami dar olan s6z-
cuklere denir. Parcanin anlamini distindigu-
mizde “kitap” s6zclgu bitun tarl kapsaya-
cak sekilde kullanildigindan 6zel degil genel
anlamdadir.

CEVAP: C

Terim anlam; sanat, spor, meslek dallarina
6zgli s6zcuklerin kazandidi yeni anlamdir. 1V
numarali cimlede “bag doku” ifadesi biyoloji
terimidir.

CEVAP: D

Soyut anlamda kullanilan bir sézcudin so-
mut anlama gelecek sekilde kullaniimasina
somutlama denir. | numarali cimlede “kafa”
s0zcUgu “beyin” anlaminda soyutken “koy-
mak” s6zcugulyle bir araya gelerek somut bir
anlam kazanip organ olarak kullaniimistir.
Burada bir somutlama s6z konusudur.

CEVAP: A



Hozine

B Sézciikler Arasi Anlam iliskileri

10. B seceneginde “sicak gulis” ifadesinde du-

11.

yular arasi deyim aktarmasi, C se¢eneginde
“siirlerin konusmas!” insandan dogaya aktar-
ma, yani kisilestirme; D segeneg@inde “klkre-
yen deniz” dogadaki varliklar arasinda deyim
aktarmasi, E seceneginde “kitap adlarinin
cagirmasi” insandan dogaya bir deyim ak-
tarmasidir. insan disindaki her seyi dogaya
ait kabul ettigimize goére “piskin” sézcugu de
dogaya ait bir kavramdir. A seceneginde in-
san icin kullanildigindan dogadan insana bir
deyim aktarmasi yapiimigstir.

CEVAP: A

A seceneginde “yaz, erken” s6zciklerinin kar-
siti sirasiyla “kis, ge¢”, B seceneginde “cok”
sdzcugunun karsit anlamlisi “az”, C segene-
ginde “gitmek” sbézclglnin karsit anlamhisi
“gelmek”, E seceneginde “glizel” kavraminin
karsit anlamlisi “cirkin” olarak verilir. Fakat
D seceneginde herhangi bir sézcigin kar-
sit anlamlisi yoktur. Bir sézciigiin olumsuzu
onun karsiti degildir. Bu ylzden “séyleyeme-
mek”, “s@ylemek” sézcuglnin olumsuzudur.

CEVAP: D

Benzersiz Akademi Yayinlari

12.

13.

TEST 3

Sestes (es sesli)sézcik, yaziliglari ayni fakat
anlamlar farkl olan sézcukler icin kullanihr.
Soézcikler arasinda sesteslik ararken kullani-
lan iki veya daha fazla sézctgin gercek an-
lamda kullaniimis olmasina dikkat edilmelidir.
A seceneginde verilen “bas” s6zcligu birinci
cumlede yan anlamda (temel anlama bagli
olan, benzerlik ilgisiyle ortaya ¢ikan anlam)
kullanildigindan bu iki s6zclUk arasinda ses-
teslik olamaz.

CEVAP: A

Nitel s6zcuk; 6lctilemeyen, sayilamayan, mik-
tari tespit edilemeyen sdzclk demektir. Buna
gore soru kdklne bakarsak bizden nitel olma-
yani yani nicel olani (6lculebilen, sayilabilen)
istemekte oldugunu anliyoruz. “anlam derin-
ligi, dar gorusli olmak, agir is sartlari, yakin
arkadashk” kavramlar o6l¢ilemeyeceginden
niteldir. Fakat B segeneginde verilen “ipin in-
celigi” gézlem yoluyla veya élcme araclariyla
Olcllebildiginden nicel anlamdadir.

CEVAP: B



1.

TEST 4

| numarali cimlede “kus’a, “beste sdylemek”
yani konusmak niteligi; Il numaral cimlede
“deniz’e, “gérmus gecirmis olma, kalp” nitelik-
leri; Il numaral cimlede “bulbil’e, “aglamak”
niteligi; 1V numarali cimlede “yunuslar’a,
“sevdall yuzig” niteligi aktarilmistir. V. numa-
rall cimlede ise insana ait bir 6zellik bir bas-
ka varliga aktariimamis, “cocuklar gibi sen”
ifadesinde benzetme yapilmigtir.

CEVAP: E

Soru kdékunde verilen climlede do@aya ait bir
dzellik “yagmak, glirlemek” insana verilmistir.
Yani burada dogadan insana bir aktarma ya-
piimistir. Buna gére B secenegdinde yer alan
“‘icimdeki firtinalari dindiremedi” ifadesinde
firtinanin dinme 6zelligi insanin duygulari igin
kullaniimigtir.

CEVAP: B

Somutlama, soyut sézcuglin somut anlama
gelecek sekilde kullaniimasiyla yapilir. Buna
goére B seceneginde “sert s6z” ifadesinde”
“s6z” kavrami bes duyguyla algilanamaz yani
soyuttur. “sert” s6zclgu ise dokunma duyu-
suyla algilanilir yani somuttur. O halde burada
bir somutlama vardir. C segeneginde “yanik
turkd”, D seceneginde “aci ¢iglik”, E segene-
ginde ise “cinayetin Uzerindeki sis perdesi”
ifadelerinde somutlama yapilmistir. A sece-
neginde somutlama yer almamaktadir.

CEVAP: A

Verilen dizede goénlin ariya benzetilmesi
ve arinin (yani benzetilenin) sdylenmemesi
deyim aktarmasi (istiare) na 6rnektir. Buna
gbre bu kullanimin aynisi A segeneginde de
vardir. Burada da yanan kisi kendini atese
benzetmis fakat benzettigi kavrami séyleme-
mistir.

CEVAP: A

Benzersiz Akademi Yayinlari

5.

Hozine

Sézcikler Arasi Anlam Olaylari N

insana ézgl niteliklerin insan disi varliklara
aktarilmasina “kisilestirme” adi veriimektedir.
Parcaya gore “... devedikenleriyle karabaslar
erik lezzetinde bana baktilar.” cimlesinde
“bakis”, “devedikeni’ne aktariimistir. Ardin-
dan “Bir boécek vardir belki ‘hist hist’ diyen.”
cumlesinde ise “de-, sdyle-", “bdcek’e aktaril-
mistir. Yani kisilestirilen kavramlar “devedike-
ni” ve “bocek” tir.

CEVAP: C

Benzetme, glc¢suz olan bir kavramin gugli
olan bir kavrama benzetiimesidir. A sece-
neginde kendini gok kurusa, B segeneginde
gokylzund rahvan atlara, C segeneginde
sevgiliyi (sen) zimridUanka kusuna, D se-
ceneginde hava, kursuna benzetilmistir. E
seceneginde benzetme yoktur.

CEVAP: E

Dolaylama, bir s®zcikle anlatilabilecek bir
kavrami birden fazla sézclkle anlatmakla ya-
pilir. Buna goére dizede “mesin yuvarlak” tan
kasit “top” tur. A segeneginde “Ulu Onder” Ata-
tark’d, B seceneginde “delikli demir” tufegi, C
seceneginde “vatani gorev” askerligi, D sece-
neginde “bes kardes” tokadi kasteder. E sece-
neginde “yelkenli” sdylenmis fakat kastedilen
“deniz tasit” olmustur. Yani bir sézcuk yerine
bagka bir sézcuk kullanilmistir. Buradaki an-
lam olayl mecazimiirsel (ad aktarmasi)dir.

CEVAP: E

Somut anlam, bes duyu organindan en az bi-
riyle algilanan sézcikler icin kullanilir. Soyut
anlam ise bes duyu organiyla algilanamayan
sOzcukler icin kullanilir. 1l. cimlede “daire”,
Ill. cumlede “kirk”, 1IV. cimlede “yar (sevgi-
li)” somut sézciklerdir. | numarali cimlede-
ki “damgalanmak” ve V numarali cimledeki
“bos s6z” sbzcukleri soyut anlamda kullanil-
migtir.

CEVAP: E

= 0 &
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10.

Hozine

” Soézciikler Arasi Anlam Olaylari

Dizelerde “ay ve giines”, “Istanbullu” olarak
nitelendirilmistir. Yani burada yapilan “kisi-
lestirme”dir. A segeneginde “deniz ve toprak”,
“visale er-(kavus-)’ sézclglyle nitelendirile-
rek kisilestiriimistir. B segcenegdinde Beyogd-
lu'nun tepinmesi, Karacaahmet'in aglamasi;
C seceneginde “zaman” kavraminin gergef
islemesi, E seceneginde Eyup’ln 6ksizIGgdd,
Kadikdy’un susli olmasi birer kisilestirmedir.
D seceneginde ise ana, yare benzetilmistir.
Kigilestirme yoktur.

CEVAP: D

insana ait 6zelliklerin insan digi varliklara
verilmesiyle kisilestirme, temel 6gelerden sa-
dece biri sGylenerek yapilan benzetmeye isti-
are (diger adiyla egretileme), somut anlamda
kullanilan bir sézctgin soyut anlama gelecek
sekilde kullaniimasina soyutlama, benzetme
amaci olmadan bir sdzcik yerine baska bir
sbzcuk kullanmaya ise ad aktarmasi denir.
Verilen bilgilere gére B segeneginde misa-
firlik insana 6zgudur burada suya aktardigi
icin bir kisilestirme, C seceneginde kafasinda
vizildayan bir deniz kentinden s6z etmekte
benzeyen (deniz kent) sdylenip benzetilen
(ar) séylenmedigi icin bir istiare, D segene-
ginde tlrki(somut) s6zcigu hirriyet (soyut)
sozcuguyle kullanildigindan bir soyutlama, E
seceneginde ise vatan sdylenip icinde yasa-
yan insanlar kastedildigi icin bir ad aktarmasi
yapilmigtir. Dolaylama, tek bir sézcukle anla-
tilabilecek bir kavrami birden fazla sdzclkle
anlatmaktir. A seceneginde dolaylama yok-
tur.

CEVAP: A

Benzersiz Akademi Yayinlari

11.

13.

TEST 4

A seceneginde sevgili, ¢icek gibi diisiinulerek
acma Ozelligiyle nitelendirilmistir. B segene-
ginde sevgilinin sézlerini siir gibi disinmus-
tir. C segeneginde sevgiliyi cicek gibi du-
sinmus, D seceneginde ise kendini denizin
dalgali olmasiyla, hava gibi dalgali, yagmur
gibi dinmesiyle nitelendirmistir. E secenegin-
de deyim aktarmasi s6z konusu degildir.

CEVAP: E

. Benzetme amaci giitmeden bir sdzcik yerine

baska bir sézcigun kullanilmasina ad aktar-
masi denir. ic-dis, parca-bitiin, sebep-sonug
gibi iliskilerle yapilir. Buna gbre A secenegin-
de “Kandilli” ilgesi sOylenip orada yasayan
insanlar kastedilmistir.

CEVAP: A

|. cimlede, deyim aktarmasi vardir.

Il. cimlede, benzetme yapilmistir.

Ill. cimlede, mecazimirsele yer verilmistir.
IV. cimlede, dolaylamaya yer verilmistir.

Gzel adlandirmanin érnegi yoktur.

CEVAP: E

2 11 &
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TEST 5

ikilemeler kurulusu yéninden es anlamli
sozcuklerle, zit anlamh sbézciklerle, yakin
anlamh sézcuklerle, ayni sdézciugun tekrariy-
la, biri anlamli biri anlamsiz sézclkle, ikisi de
anlamsiz s6zcUkle kurulan ikilemeler olarak
incelenir. Buna gére A seceneginde “delik
desik”, B seceneginde “dogru durlst”, C se-
¢ceneginde “gunlik giineslik”’, D seceneg@inde
“mal mulk” ikilemeleri yakin anlamli sézcuk-
lerin bir araya gelmesiyle kurulmustur. E se-
ceneginde verilen “egri bugrd” ikilemesi ise
her ikisi de anlamsiz s6zciklerden olusan bir
ikilemedir.

CEVAP: E

| numarali cimlede “eski pisk(”, Il numarali
cumlede “buyuk kiguk”, IV numarali cimlede
“abur cubur”, V numarali ciimlede, “siki fiki”
ikilemeleri verilirken Il numarali cimlede
ikilemeye yer verilmemistir. Buna gére | nu-
marada “pUskd”, V numarada “fiki” s6zcigl
tek basina anlamsizken IV numarali cimlede
verilen ikilemede kullanilan iki sézcuk de tek
basina kullanilamaz.

CEVAP: D

Mastar halinde biten (-mak/-mek alabilen) de-
yimlere érnek olarak kirk yil hatiri olmak, di-
zini ddvmek, agaca cikan keginin dala bakan
oglagr olmak, kadiya milk olmak verilmistir.
Fakat B seceneg@inde verilen deyim cumle
niteligindedir.

CEVAP: B

Aciklamada bazi atasézlerinin gergek anlam-
da oldugu bilgisi verilmistir. Yani mecaz ola-
rak kullanilamamasindan s6z edilmektedir. C
seceneginde verilen atasdzi ise hem gercek
anlama hem de “bir aci, ona ugrayani yakar;
kavurur,” anlaminda mecaz anlama gelmek-
tedir.

CEVAP: C

Benzersiz Akademi Yayinlari

Hozine

Kaliplasmis Sézciik Gruplari -

5. V numarada verilen “bor¢c yemek” deyimi bor¢

para vermek degil bor¢ para almak anlamin-
da kullanilir. Agiklamasi yanlis verilmistir.

CEVAP: E

| numarada verilen atas6zi “degersiz, koétu
kimselerle iligki kuranlar kot huylar edinirler”,
Il numarada verilen atas6zi “kusurlu kim-
selerle dusup kalkanlar, onlardan kétl huy
kaparlar”, Ill numarada verilen atas6zi “ba-
sariya ulasmak icin birlik olmak gerek”, IV nu-
marada verilen atas6zi “ofkeli, sert kimsenin
zarari kendinedir’, V numarada verilen atasé-
zU “baskasina zarari dokunacak bir davranisi
yapmadan énce iyi distn, kendi kendini eles-
tir’ anlaminda kullanilir. Dolayisiyla birbirine
anlamca en yakin atasézleri | ve Il numarada
verilmigtir.

CEVAP: A

B seceneginde verilen “can evinden vurmak”
deyimi “ylreginden vurmak, ¢ok duyarl oldu-
gu noktadan saldirmak” anlaminda kullanilir.

CEVAP: B

D seceneginde verilen “Acem kilici gibi ol-
mak” deyiminin anlami “her iki tarafi da idare
edebilmek, iki yizli davranmak” anlaminda-
dir.

CEVAP: D

= 2 &
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10.

11.

12.

Hozine

” Kaliplasmis Sézciik Gruplari

“g6zl yememek”, bir isi yapacak glg ve yete-
negi kendinde bulamamak; “gdzi olmamak”,
bir seye sahip olmayi istememek; “gdzdagi
vermek”, sonradan verilecek bir ceza ile kor-
kutmak, yildirmak, tehdit etmek, caydirmaya
calismak; “gbézu tutmamak”, glvenmemek,
begenmemek anlamlarinda kullanilan deyim-
lerdir. C segeneginde “gdz” s6zclgu organ
olan gbze benzetilerek yan anlam kazanmis
bir s6zcuktur.

CEVAP: C

B seceneginde verilen atasézu “iyilikbilir ol-
mayanlar, iyilige karsi kotllik edenler” igin
kullanilir. C segenegindeki atas6zl “basara-
mayacagin, sonuglandiramayacagin bir ko-
nuda kesin s6zler séyleme”, D secenegindeki
atasdzl “bir iste yetki kimde ise kuvvet onda-
dir’, E secenegindeki atas6zl “sikinti, glcluk
cekmeden iyi ve glizel isler basarilamaz” an-
laminda kullaniimistir.

CEVAP: A

A seceneginde kili kirk yarmak, B secene-
ginde gamur atmak, C seceneginde incir ge-
kirdegini doldurmamak, D segeneginde ise
agzini bicak agmamak deyimi kullanilmistir.

CEVAP: E

Bos birakilan yere “Niteligi ne olursa olsun,
bir isi basarabilmek icin yetenek ve imkanlar
gereklidir.” anlamina gelen “dut demeye du-
dak gerek” atasdzl getirilmelidir.

CEVAP: D

— 3&
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TEST 6

. Alti cizili s6ze dikkat edersek burada gergek-
ten kagmaktan, hayale siginmaktan s6z et-
tigini gérlriz. Buna gére hayatin realitesine
(gercekligine) dayanamadigini, katlanamadi-
gini sdyleyebiliriz.

CEVAP: A

Parcada satici olarak verilen kisi aslinda
sanatcinin  kendisidir. Buna gbre gunesi
sattigindan s6z edilmektedir. Temelde an-
latilmak istenen her glin gérdigumuz fakat
fazla 6nemsemedigimiz nesneler farkli se-
killerde (6rnegin sanatcinin ginesi bir siirde
konu almasi gibi) sunuldugunda onun hayal
ettigimizden daha gulzel oldugunu goririz.
Buna goére A, C, D, E secenekleri parcayla
ayni dogrultudayken B seceneginde bu nes-
nelerin gergeginden daha guzel oldugundan
s0z etmigtir. Parcada hayaller 6ne ¢ikmisken
bu cimlede gerceklerden séz ettigi icin karsit
dogrultudadir.

CEVAP: B

“icinin gucu ile bir dev ki’ s6z grubunda asil
anlatilmak istenen insanin i¢ diinyasinin (yani
manevi olarak) duygu yUki bakimindan agir
basmasi yani duygularinin zengin olmasidir.

CEVAP: A

Parcanin anlam btinligu distnildaginde
“fikir namusu” sézlyle anlatiimak istenen so6-
zUn dogrusuyla yanhsiyla nasilsa dyle yani
objektif bir bicimde sdylenmesidir.

CEVAP: C

Benzersiz Akademi Yayinlari

Hozine

Kaliplasmamis Sézciik Gruplari -

5. Alti ¢izili s6z ruhun ahenginin yazilara yansi-

tilmasindan s6z etmektedir. Eger ruhun yan-
simasi demisse aklimiza i¢ dinyanin veya
hayallerin yansimasi gelmelidir. A, B, C, E
secenekleri ayni dogrultudayken D secenegi
zit dogrultudadir ¢inkl hayalin, ruhun oldugu
yerde gerceklik olmaz.

CEVAP: D

Hepimizin bildidi gibi kanin rengi kirmizidir.
Parcada mavi kani akanlardan kastedilen
digerlerinden farkli olmaktir. Parcanin anlam
bltinlGguni de dislnecek olursak toplumda
bazilarinin farklh olduguna inaniimasidir.

CEVAP: A

Parcanin anlam battnlGgine goére verilen alti
cizili s6ze bakacak olursak “Butin blyuk sa-
irler birer yeni sairdir.” cumlesiyle anlatiimak
istenen blyuk sairlerin tipki ilk glinkd gibi ye-
niligini koruyor olmasidir. Bir buyik sair yeni-
ligini ancak kalici olursa koruyabilir. Alti ¢izili
sOzle anlatiimak istenen kendi déneminde ve
kendinden sonraki ddnemde evrenseli yaka-
layip degerini korumasi seklindedir.

CEVAP: D

Pargada yazar kendini mum alevinin etrafin-
da doénen pervaneye(kelebegde) benzetmistir.
Nasil ki pervane yanacagini bile bile mumun
etrafindaysa ondan vazgegmezse yazar da
siirlerinden vazge¢mez. Yani yazarliga énem
verir, yazarliga tutkundur.

CEVAP: D

- 41 &
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10.

Hozine

B Kaliplagmamis Sézciik Gruplari TEST 6

Bos birakilan yerden 6ncesine bakacak olur-
sak eger tarihi olaylarin yalnizca olus sirasi-
na gore veriimesinden ibaret olmadigindan
sz etmektedir. Bos birakilan yerde de dnce-
likle olus sirasi saptanir ve sonra bu olaylar
arasindaki nedensellik belirlenir.

CEVAP: D

Parcada 6nceden siirde sokagin butin ger-
cekligiyle yansitildigindan, Orhan Veli ve
Bedri Rahmi’nin bunu en iyi sekilde yaptigin-
dan ve artik onlardan sonra siirde sokagin
izlerinin olmadigindan s6éz edilmektedir. Bu
yuzden alti ¢izili s6zle anlatiimak istenen B
secgeneginde verilmigtir.

CEVAP: B

Benzersiz Akademi Yayinlari ®

11. Parganin anlam butlnligline bakacak olur-
sak Onceki cumlede glicenmemekten s6z
ediyor. Glicenmemek anlaminda kullanilan
deyim “génll koymamak” tir.

CEVAP: A

12. V numarada verilen alti ¢gizili sézcigin anla-
mi isitmek degil “duyular yoluyla algilamak,
varligini sezmek’tir.

CEVAP: E

- 5 &
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TEST 7

Parcada alti ¢izili verilen “yan ¢izmek” deyimi
“bir isten kagcmak” anlaminda kullaniimakta-
dir. A segeneg@inde “camasir asmaktan kag-
mak” tan s6z edilmektedir.

CEVAP: A

“amansiz”’ s6zcugu “acimasiz, hosgoérusiz”
anlamina gelirken “ironi” s6zcigu “biriyle ya
da bir olayla alay etmek” anlamina gelir. Buna
gbre verilen s6z grubuyla anlatiimak istenen
“acimasiz bir bicimde alay etmektir.

CEVAP: D

Parcada verilen alti gizili s6zde kendine 6zgu
olmak dendiginden “6zgunlik” kavrami vur-
gulanmak istenmigtir.

CEVAP: B

D seceneginde verilen “agzinin perhizi yok”
deyimi “AJzina her geleni sdyler.” anlamin-
dadir.

CEVAP: D

Verilen cumlede alti cizili sézle kastedilen
“sair” dir. Burada benzetme amaci gutmeden
bir sézcuk yerine baska bir sézcuk kullanil-
migtir. Yani burada gérilen anlam olay ad
aktarmasidir. B seceneginde “okul” sdylenip
“idareciler” kastedilmistir. Burada da ad ak-
tarmasi vardir. Fakat A seceneginde kinayeli
sdyleyis, C seceneginde kisilestirme, D sece-
neginde tariz, E seceneg@inde deyim aktarma-
sI yer almaktadir.

CEVAP: B

Benzersiz Akademi Yayinlari

Kaliplasmamis Sézciik Gruplari

6.

10.

Hozine

~

“agzinin icine bakmak” deyimi “konusan bir
kimseyi seve seve ve dikkatlice dinlemek, biri-
nin ne sdyleyecegini beklemek, birinin s6zline
gbre davranmak” anlamlarinda kullaniimakta-
dir. Bu anlamlara uygun olarak B segenegin-
deki cumle 6rnek olarak verilebilir.

CEVAP: B

Mecazl séyleyis, sdzcuklerin gercek anlami-
nin disinda yani mecaz anlamda kullaniima-
siyla yapilir. Buna gére | numarada “aklindan
ctkmamak”, Il numarada “e@ilmek”, 1l numa-
rada “dile getirmek”, IV numarada ise “dinya
ve birlesmek” sdzclkleri mecaz anlamdadir.
V numarali cimlede butin sézclkler gercek
anlamdadir.

CEVAP: E

Parcada verilen s6z grubuyla anlatiimak iste-
nen hayatinin izlerini distrmek yani hayatin-
da olanlari eserine yansitmaktir.

CEVAP: D

“kara” sézcuglu A, C, D, E secgeneklerinde
mecaz anlaminda kullanilirken B se¢enegin-
de gercek anlamiyla renk olarak kullanildi-
gindan yerine “siyah” s6zcugu getirildiginde
anlaminda degisme olmaz.

CEVAP: B

Soyut sézclk, bes duyu organiyla algilana-
mayan sézclktir. Genel anlam ise sdyleniste
tekil olmasina ragmen ayni tirdeki batiin var-
liklar anlatan kelimelerdir. Buna gére C se-
ceneginde verilen “zeka” s6zcigl bes duyu
organiyla algilanamadigindan soyut, genel
olarak bir ayrim yapilmaksizin batin tirin
tamamini kapsadigi i¢in genel anlamda kul-
laniimistir.

CEVAP: C

- 16 &



Hozine

” Kaliplasmamis Sézciik Gruplari

“saymak” s6zcligl A seceneginde “sayilari
siraslyla arka arkaya séylemek”, C segene-
ginde “degeri, Ustunlaga, yasliidi, yararhhg
vb. dolayisiyla bir kimseye ya da bir seye
karsi Olcull, 6zenli, dikkatli davranmak, say-
gl gostermek”, D seceneginde “arka arkaya
sOylemek, siralamak”, E segeneginde “gecer
tutmamak” anlaminda kullaniimigtir. Fakat B
seceneginde “farz etmek” anlamindadir.

CEVAP: B

Somut sdzciik, bes duyu organiyla algilana-
bilir. Burada “ses, deniz, yol, mavi, samdan”
gibi sdzclkler somut anlamda kullaniimistir.
Soyut sbézcuk, bes duyu organiyla algilana-
maz. Burada “hafiza, rllya” gibi sézcUkler
soyut anlamda kullaniimistir. Nitel sézcuk,
Olctlemeyen sozcikler icin kullanilir. Burada
“aydinlik, mavi, yanan” gibi sézculkler Ol¢ile-
mediginden niteldir. Son dizeye baktigimizda
“yizmek” insana 6zgudir fakat burada “sam-
dan”a verilmistir. insandan dogaya bir aktar-
ma yapiimistir. Dizelerde deyim yoktur.

CEVAP: B

Mecaz anlam, bir s6zcigiin gercek anlamdan
tamamen uzaklasarak kazandigi yeni anlam-
dir. Gergek anlam, bir sézcigin akla gelen ilk
anlami; s6zliikte yer alan ilk anlamdir. Buna
g6re Il numarada verilen bitin sézcikler
gercek anlamindadir.

CEVAP: C

Benzersiz Akademi Yayinlari
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4. Siir, duygulari ifade etme aracidir. Sair ise

duygular aktarirken okur ve siir arasinda
aracilik yapar. Parcada verilen sézcugin
(siirli) anlamini distnecek olursak aklimiza
duygular gelmelidir. Buna goére anlatiimak
istenen A, B, C, D seceneklerinde verilmis
olabilir. Fakat E seceneginde akla seslenen
degerden sb6z etmekte. Bir yerde siir varsa
duygular vardir. Duygunun oldugu yerde ise
akil olmaz.

CEVAP: E

Parcada alti ¢izili olarak verilen “tekdize”
sOzcUgunun anlamlar “hep ayni bicimde sl-
rip giden, ayni bicimde yinelenerek, degis-
meyerek” seklindedir. Buna gore anlatiimak
istenen C seceneginde “ayni bicimde akip
giderken” seklinde verilmigtir.

CEVAP: C

Parcanin anlam bUtlnligund dasundugu-
muzde bos birakilan yerlere getirilebilecek
en uygun sbdzcukleri ariyoruz. Buna gére haz
s0zcUgunu genelde “haz uyandirmak” seklin-
de kullaniriz. Bir metnin edebi haz uyandir-
masi gerekir eger bunu yapamiyorsa bilimsel
metinlerden bir farki kalmaz. O hélde ikinci
bosluga “Gnem tasir” s6zclgl, edebiyatin
hazla bir butin olusturuldugu bilindiginden
son bosluga “i¢ icedir” s6z grubu getiriimeli-
dir.

CEVAP: A
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TEST 8 Kaliplagsmamig Sézciik Gruplar

Il numarada verilen neredeyse s6zcigunin
anlamlar “kisa bir zaman iginde, ¢cok az za-
man sonra, asagd! yukari, hemen hemen” dir.
Parantez icinde verilen zaman zaman ikile-
mesi ise “belli olmayan zamanlarda, ara sira,
kimi zaman, arada bir, seyrek olarak” anla-
mindadir. Dolayisiyla anlamlari farkli oldugu-
na gore birbiri yerine kullanilamaz.

CEVAP: B

“kuru” sézcugu I. ve V. cumlede “(bitki icin)
canhhgini, yesilligini yitirmis, kurumus” anla-
minda, Il. cimlede “coskusu, cekiciligi, tadi
olmayan, tekdize” anlaminda, Ill. cimlede
“(‘anlatim i¢in) duygudan ve akiciliktan uzak”
anlaminda, IV. cumlede ise “eti budu olma-
yan, arik, siska, zayif” anlaminda kullaniimisg-
tir. Toplamda 4 farkli anlamda kullaniimistir.

CEVAP: D

- 18 &
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1.

Hozine

. Yakin Anlamhi Ciimleler - |

Parcayl distndugimuizde yazar duygulari-
ni anlatamadigindan agladigini séylemekte.
Yani insanin duygulari icinde tasarsa bu di-
sina yansir. Anlatiimak istenen duygularin
hareketlerle anlatilacagidir.

CEVAP: D

I. cimlede siir yazmanin sonradan ogre-
nilecek bir durum degil dogustan gelen bir
yetenek oldugundan, Il. cimlede glzel siir
yazmanin usta sgairleri takip etmekle olaca-
gindan, lll. cumlede siir okumanin yazmak
kadar 6nemli oldugundan, IV. climlede siirin
icimizde yer alan duygularin dile dokdlmus
hali oldugundan, V. cimlede siiri ya da bir
yazlyl yaslyormus gibi okumanin etkileyici
oldugundan séz edilmektedir. Bu ylizden an-
lamca en yakin olan cumleler Il ve V numa-
rali cimlelerdir.

CEVAP: B

I. cimlede her toplumun dilinin yaz dili ve
konusma dili olarak ikiye ayrildigindan, II.
cumlede yazi dilinin kulturd her bdlgeye ta-
sidigindan, Ill. cimlede konusma dilinin milli
klltdran unsurlarindan oldugundan, IV. cim-
lede halk sairlerinin konusma dilini estetik
amagcl kullandigindan, V. climlede kultGran,
degerlerimizin yazi dili sayesinde yasadigin-
dan séz edilmektedir. Buna goére birbirine en
yakin ctmleler Il ve V numarada verilmigtir.

CEVAP: A

Parcaya baktigimizda sanat¢inin bir nehre
benzetildigini soyledigini goérlyoruz. Buna
gore sanat¢i dogustan getirdidi yetenekle-
rini ne kadar beslersen, tipki nehrin bir kay-
naktan beslenmesi gibi o derece ¢agildar ve
buylk okyanuslara ulasabilir. Sanatci icin
disundigumizde yeteneklerini gelistiren,
bunun Uzerine giden sanatgi basarili olur ve
asla korelmez.

CEVAP: A

Benzersiz Akademi Yayinlari

5.

TEST 9

I. cimlede sinemanin dider sanat dallarin-
dan beslenerek ilerlediginden, II. cimlede
sinema ile edebiyatin blyik oranda birbiriyle
etkilesim iginde oldugundan, Ill. cimlede si-
nemanin diger sanat dallarina gére ¢ok daha
yeni oldugundan, IV. climlede sanat yapiti-
nin bicim ve igerikle olustugundan, V. cim-
lede sinemanin edebi tirlerden roman, éyku
ve denemelerle gicli bagr oldugundan s6z
edilmektedir. Buna gdre anlamca en yakin iki
cumle Il ve V numarada verilmistir.

CEVAP: D

Parcada verilen distinceye baktigimizda ilim
dlnyasinda yeni bulunan seylerin insanin di-
stince dunyasinin dilinin sinirlarini genigletti-
ginden s6z ettigini gérlyoruz. Buna goére an-
lamca en yakin cimle B seceneginde ilimdeki
gelismelerin dili dogrudan etkiledigi seklinde
verilmigtir.

CEVAP: B

I. cimlede her bireyin birbirinden farkli oldu-
Ju gibi nesillerin de birbirinden farkli yonleri
oldugundan, Il. ctimlede ayni sartlar altinda
yasayan ve ayni yas grubuna sahip olan
kisilerin ayni duygulari ve distnceleri pay-
lasacagindan, lll. cimlede 6n planda olan
sahislarin kendi déneminde yasamis insan-
lari temsil eden dahi insanlar oldugundan, V.
cumlede ise ekonomik ihtiyaclari ayni olan
insanlarin birlikte yasama sorumlulugundan
dolay! ayni sekilde disinip benzer hareket
ettiklerinden s6z edilmektedir. Buna gore bir-
birine anlamca en yakin olan iki cimle 1l ve V
numarada verilmistir.

CEVAP: A

D &
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8.

10.

|. cimlede ddénemin sanatcilarinin sadece
Fransiz edebiyatini dikkate aldigindan, II.
climlede Batr'ya génderilen Osmanl elgile-
rinden, lll. cimlede gdnderilen 6grencilerin
yeni trleri tanimasindan, 1V. cimlede giden
Ogrencilerin kendi eserlerini meydana getir-
meleri icin en azindan bir kusak siresince
beklemeleri gerektiginden, V. ciimlede ise bu
doénemdeki yazarlarin kendilerine 6zgu eser-
ler vermemesinden s6z etmektedir. O héalde
birbirine en yakin cumleler | ve V olmaldir.
Cunka sanatgilar 6zgiin eserlerini olusturmu-
yor ve Fransiz edebiyatinin eserlerini dikkate
alyor.

CEVAP: C

|. cimlede yazarken sadece aklindakilerden
hareket ettiginden, Il. cimlede iyi yazarlarin
Uzerine geldiginden, Ill. cimlede yazilari-
nin 6zglin olmasi gerektiginden, 1V. cimle-
de yazarken rastgele davranmasinin hata
yapmasina sebep oldugundan, V. cimle-
de etkilendigi eseri bir kenara birakip kendi
dusuncelerini yazmasi i¢in zamana ihtiyac
duydugundan s6z etmektedir. Buna gbre en
yakin iki cimle | ve V numarada verilmigtir.

CEVAP: E

Parcaya gore eserini olusturan bir adam olus-
turdugu eser hakkinda ne kadar ¢ok yorum
alirsa (olumlu ya da olumsuz olmasi fark et-
mez.) zaman icinde o kadar deger kazanir. O
halde bu parcada anlatiimak istenen bir s6-
zln/yapitin degeri elestiriimesiyle paraleldir.

CEVAP: A

Benzersiz Akademi Yayinlari ®
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11.

12.

Hozine

~

Parcada anlatilana baktigimizda genel ola-
rak burada hep ben diyen bencil insanlardan
s6z edildigini gérmekteyiz. Bunu da “Bilgi-
li, becerikli ve yetenekli insanlarin olmadig
yerde, az bilgili kisi dahilik taslar.” anlamina
gelen “alcak yerde tepecik kendini dag zan-
neder” atas6zuyle karsilariz.

CEVAP: D

Parcada verilen cumleyi yorumlayacak olur-
sak saygili ve iyi bir toplum meydana getir-
mek her bireyin ayr ayri kendine iyi bakip
saygil olmasiyla olur. Buna gére anlatiimak
istenen C seceneginde verilmistir.

CEVAP: C
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1.

Hozine

” Yakin Anlamli Ciimleler - 1l

I. climlede dUnin ve buginln ayni oldugun-
dan, Il. cimlede dunkilerin bir araya gelip
birbirlerini évmesinden ve bugulnkilerin de
boyle ortaklik kurmasindan, Ill. ciimlede bir-
birlerini anlamamalarina ragmen bir araya
geldiklerinden, IV. cumlede bir araya gelip,
dirsek dirsege verip kendilerini tanittiklarin-
dan, V. cimlede kimin kimi begendigini bil-
mediklerinden s6z edilmektedir. Cimlelere
baktigimizda anlamca en yakin iki cumle Il
ve IV numarada verilmigtir.

CEVAP: A

Parcada insanin hayal bile edemedigi seyleri
basarabileceginden, potansiyelinin Ustlinde
isler basaracagindan s6z edilmektedir. A, C,
D, E segenekleri parcayla ayni dogrultuday-
ken B secenegi insanin ne yaparsa yapsin
basarili olamayacagini séylemektedir. Veri-
len parcayla celisir.

CEVAP: B

Parcaya gére insanin cevreyle iyi gecinme-
sinin sarti kendiyle iyi gecinmesine baglidir.
Buna goére D seceneginde verilen cimleye en
yakindir.

CEVAP: D

Parcada verilen cimleyi yorumlarsak insan
ne kadar kederlenirse o kadar mutlu olur, ne
kadar mutlu olursa o kadar kederlenir. O hal-
de anlamca en yakin cimle E segeneginde
“Insanlarin Giziilduklerine gére neseleri digiile-
bilir.” seklinde verilmistir.

CEVAP: E

Benzersiz Akademi Yayinlari

5. Parcanin anlamini

TEST 10

yorumlayacak olursak
diinyada yasayabilmek, onunla bas edebil-
mek icin bazi seylerden sakinirken hosgéri-
yu de elden birakmamak gerekir. Anlatiimak
istenen Olculu olmak ve anlayigl olmaktir.

CEVAP: A

Parcada verilen cumleyi yorumlayacak olur-
sak anlatiimak istenen Turkiye'de siir dergi-
si ¢ikaran insanlarin ilerleyemeden veya bir
eser ortaya koyamadan yok olmasidir. En
yakin cimle D segeneginde ¢ok eser ver-
meden yayin hayatina son vermesi seklinde
verilmigtir.

CEVAP: D

I. cimlede bencilligin insanin kendini ve bi-
rikimini giderek yok ettiginden, Il. ciimlede
bencil insanin zaman icinde tek kalarak yok
oldugundan, Ill. ciimlede hayallere ulagsmak
icin bencil olmak gerektiginden, IV. cimlede
insanin her zaman kendini disunduginden,
V. cumlede ise kendini her seyin Ustinde tu-
tan insanin sonunda yalniz kalmaya mahkum
olacagindan s6z edilmektedir. Bu durumda
anlamca yakin iki ctimle Il ve V olmahdir.

CEVAP: C

. Verilen ciimleyi yorumladigimizda zamani iyi

kullandigimizda zihnin (duslncelerin) net ol-
dugu anlamini ¢ikarinz. Buna gére anlamca
en yakin oldugu cimle A segeneginde zama-
ni iyi ayarlamanin zihnin karmagini engelledi-
gi seklinde verilmigtir.

CEVAP: A
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9.

10.

11.

12

Parcada verilen cimlenin anlamini disdnur-
sek “Birey, cevresindeki insanlara nasil dav-
ranirsa ayni davraniglardan karsilik gordr.”
anlamina gelen “ne ekersen onu bigersin”
atas6zl tam olarak bu anlami karsilamakta-
dir.

CEVAP: D

|. cimlede insanlarin mutsuz oldugunda gec-
miste yaptiklarindan ders c¢ikaracagindan, II.
cimlede basarinin amag¢ degil amaglari be-
lirlendikten sonra alinan sonug¢ oldugundan,
IIl. cimlede basariyla éviinmenin kétl bir sey
oldugundan, IV. cumlede insanin hizinld
oldugunda hatalarinin farkina vardigindan,
V. climlede insanin bencil dusinmediginde
hatasini anlayacagindan s6z edilmektedir.
Cumlelerin anlamini diistindligimuizde birbi-
rine en yakin iki cimle | ve IV numarali cim-
lelerdir.

CEVAP: B

Parcada gelecege ulasmada gl¢li ve cesur
olmanin éneminden s6z etmektedir. B, C, D,
E seceneklerinde verilen cimleler parcayla
ayni dogrultudayken A seceneginde gelecek
hakkinda konusmanin herkesin yapacag bir
sey olmadigindan s6z edilmistir. Parcayla ce-
lismektedir.

CEVAP: A

. Verilen yargida keyifli okumanin ancak insa-

na faydasinin olacagi vurgulanmaktadir ki bu
yargiyla en yakin olan yargi da C segenegin-
de verilen “Zevk vermeyen okumanin okuya-
na saglayacag yarar yoktur.” yargisidir.

CEVAP: C

2D 2 &
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Hozine

. Ciimlede Anlam iliskileri - |

Neden-sonug climlelerinde yer alan iki yar-
ginin ikisinin de gerceklesmis olmasina bak-
maliydik. Buna gére sonug olan “ask sagma-
lamaktir’ yargisinin nedeni “sevdiginin yizu
gulsiin diye” seklinde verilmistir.

CEVAP: B

Kosul cumlelerinde yer alan iki yargidan
ikincinin gerceklesmesi birincinin gergekles-
mesine bagliydi. Buna gdre A seceneginde
“‘dokunmasi” nin sarti “elini uzatmasi” dir.
Amag cumlelerinde yer alan iki yargidan ikin-
ci yarginin gerceklesip birinci yarginin henlz
gerceklesmemesi gerekliydi. B seceneginde
“adim adim sokaktan gecmesi’nin amaci “ha-
ber vermek” tir. Yorum, duslnceyi anlasilr
kilmak icin agiklama yapmaktir. C secene-
ginde yasayip gobren sanatcilar hakkinda
yorum yapilmistir. Tanim “nedir?” sorusuna
aldigimiz yanitti. Buna gére E segeneginde
“Edebiyat nedir?” sorusuna yanit alabilmekte-
yiz. D segeneginde olumlu degil olumsuz bir
degerlendirme yapilmistir.

CEVAP: D

Kosul(sart) cUmlelerinde iki yargi yer alir
buna gore ikinci yarginin gerceklesmesi birin-
ci yarginin gerceklesmesine baghdir. A sece-
neginde Ulkenin kalkinmasinin sarti herkesin
gbrevini yapmasina, B seceneginde seninle
aligverise cikmanin sarti okuldan doénene
kadar beklemeye, C secenegdinde sinavi ka-
zanmanin sarti yeterince soru ¢bézmeye, E
seceneginde giysileri giymenin sarti lekele-
memene baglidir. D seceneginde verilen iki
yargi da gerceklesmistir. Bu cimle neden-so-
nu¢ cimlesidir.

CEVAP: D

Benzersiz Akademi Yayinlari
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4. Neden-sonug¢ cumlesinde yer alan iki yargi-

dan ikisi de gerceklesir. Buna gore A segene-
ginde gdzlerinin kipkirmizi olmasinin sebebi
¢cok aglamasi, B segeneginde sevilmemesi-
nin sebebi ¢ok konusmasi, C segeneginde
romanin kadinlar arasinda ¢ok tutulmasinin
sebebi yaratilan kadin karakterlerin ideali-
ze edilmesi, E se¢eneginde yolculugun iptal
edilmesinin sebebi karin aniden bastirma-
sidir. D seceneg@ine bakarsak iki yargidan
birinin gerceklesmesi digerine baghdir. Bir
seyinin kalmamasinin sarti ilaglar dizenli
kullanmasina baglidir. Bu cimle kosul-sonug
cumlesidir.

CEVAP: D

Karsilastirma, birbiriyle iligkili iki varlik, iki
kavram ya da herhangi iki seyi, ortak olan ya
da olmayan yonleriyle karsilastirarak incele-
medir. Buna gore Il numaral climlede Namik
Kemal ve Ahmet Mithat'i, IV numarali cimle-
de ise Milli Edebiyat Dénemi’ndeki akimlar-
dan realizm ve natiralizmi karsilastirdigini
goérayoruz.

CEVAP: B

Kosul climlelerinde iki yargidan birinin ger-
ceklesmesi digerine baglydi. Buna gére A
seceneginde 6lmek, sesini fark edememeye;
C seceneginde gizli sofranin agiimasi aksam
olmasina, D seg¢eneginde her mihneti (zor-
lugu) kabul etmek glnesin pencereden ek-
silmemesine, E segeneginde odaya lavanta
kokusunun dolmasi misafir olmaya baghdir.
Fakat B seceneg@inde varsayim cimlesi kul-
laniimistir.

CEVAP: B
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7. Neden-sonug iligkisinde iki yargidan ikisi de
gerceklesirdi. Buna gbre D seceneginde 6l-
diik sonugtur. Olmenin sebebi de 6limden bir
seyler ummak olarak verilmigtir.

CEVAP: D

Il numarali cimlede “cazip bir titreme”, lll
numarali cimlede “insanin icini zevkle, saa-
detle doldurmasi”, IV numarali cimlede “ha-
fifce aciya yorulabilir’, V numarali cimlede
“insanin bu anlama almamaya calismamasi”
gibi kisisel dislnceye yer verilmistir. Fakat |
numarali cimlede kisisel géris/duygular yer
almamaktadir.

CEVAP: A

Neden-sonu¢ clmlelerinde var olan iki yar-
gidan ikisi de gerceklesirdi. A seceneg@inde
“yapitin begenilmemesi” sonug, “bazi duygu-
larin dogalliktan uzak olmasi” da nedendir. B
seceneginde “cok elestiriimek” sonug, “kahra-
manlarin davraniglarinin neden-sonug iligkisi
bakimindan eksik olmasi” nedendir. C se-
ceneginde “okuyucuyu sikmak” sonug, “olay
Orglsunun gereksiz sbézcuklerle uzatiimas!”
nedendir. E seceneginde “begenmek” sonug,
“kendine 6zgu bir sanat anlayisi olmasi” ne-
dendir. D segeneginde ise tek yargi vardir.

CEVAP: D

Benzersiz Akademi Yayinlari
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10.

11.

12.

13.

Hozine

~

Kanitlanabilirlik agisindan diye soruldugunda
verilen cimle 6znel mi yoksa nesnel mi buna
bakmamiz gereklidir. Burada énemli olan bil-
ginin dogru ya da yanhs olmasi degil, kanitla-
nabilir olmasidir. A seceneginde “derli toplu,
kesif’, B seceneginde “kuvvetle belirten”, C
seceneginde “her misra, kendinden 6nceki ve
sonraki misraya bagl..”, D se¢ceneginde “siki
bir bag kurmustur” seklinde kisisel gérlse yer
verildiginden bu cumleler 6znel niteliktedir.
E secenegindeki climleye baktigimizda sair
duygularini anlatirken gerceklikien mi yarar-
landi yoksa tamamen hayale mi yer verdi bu
bilgi dogru da olsa yanlis da olsa bu kanitla-
nabilir. Bu yizden nesnel bir cimledir.

CEVAP: E

Neden-sonug climlelerinde var olan iki yargi-
dan ikisi de gerceklesirdi. Bir cimlede neden-
sonug iligkisi “i¢in, ile, - den dolayt, - den 6td-
r0” ilgecleriyle kurulabilecegi gibi “-den, -dan”
ya da kimi baglaglarla da kurulabilir. Buna
goére Il numarali cimlede “sedefin altindan
cok ilgi gérmesi” sonuctur. Nedeni ise “deniz-
den ¢ikmasi ve az bulunmasi” seklindedir.

CEVAP: C

Ill numarali yargiya baktigimizda “Bu anlam-
da Antalya, degisik Ulkelerdeki Unlu kisilere
géndermek Uzere 29 Mart'ta blytk bulusma
Antalya’da yazili tigértler bastirdi.” cimlesin-
de amag - sonug iligkisine yer verilmigstir. “29
Mart'ta blytk bulusma Antalya’da” yazili ti-
sortler bastirmanin amaci degisik tlkelerdeki
kisilere bu tisortleri gdndermektir.

CEVAP: C

“Onu kirmak istemediginden her istedigini ye-
rine getiriyor.” cimlesine baktigimizda sairin
her istedigini yerine getirmesinin sebebi, onu
kirmak istememesidir.

CEVAP: A
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Hozine

B Ciimlede Anlam iligkileri - Il

Karsilastirma, bir disince ya da kavrami
daha anlagilir hale getirebilmek amaciyla
onun herhangi bir yénlnin baska distnce-
lerle veya kavramlarla kiyaslanmasidir. Buna
gbre B segeneginde hocalar arasinda bir kar-
silastirma yapilarak Behcet Hoca’nin diger
hocalarla, C segeneginde ¢ocugu arkadasla-
riyla, D seceneginde Serveti Flinun sairlerini
birbirleriyle, E secenegdinde ise onun evdeki-
lerle ilgilenmesi kiyaslanmaktadir.

CEVAP: A

Sonug bildiren bir yarglyla o sonucun hangi
amagcla yapildigini anlatan bir baska yargi-
dan olusan cumlelerdir. Bu iliski “-mek/-mak
icin, - mak Uzere, - mek/-mak amaciyla, diye”
ilgecleri ya da “-e , - a” ekiyle kurulur. Parca-
da Ill numarali cimlede boyun uzun olmasi
sonucumuz buradaki amacimiz da basketbol
oynamak, belli agirligin altinda olmamak so-
nucumuz ve buradaki amacimiz atlet olabil-
mektir.

CEVAP: C

Soru kékiinde verilen “gerekce” sézcigu esa-
sen “neden” anlamina gelmektedir. Burada
dikkat etmemiz gereken diger bir nokta ise
soru kdkinde verilen “kendinden 6nce”, “ken-
dinden sonra” ifadeleridir. Oncelikle sonucu
bulalim. Il numarali ctimle “toplumdan inti-
kam alma duygusuyla yogurulmasi” sonugtur.
Soru kékinde kendinden sonrakinin gerek-
cisidir dedigi icin dnceki cimleye geldigimiz-
de yogrulmasinin nedeni “Selim’in toplumla
uyusmayan bir tip olmasi” seklinde verilmistir.

CEVAP: A

Benzersiz Akademi Yayinlari

TEST 12

4. Gerekeeli yargi sorularinda éncelikle sonucu

buluyoruz. Bu parcada sonucumuz “ressam
olmanin edebiyat¢i icin buylk bir avantaj
olmas!” dir. Kendinden &éncekinin nedenini
sordugu i¢in bir sonraki ciimleye bakiyoruz.
Neden olarak da “resim gibi edebiyat da ha-
yati somut olarak gériir’ seklinde verilmistir.
Dikkat! Gerekgeli yargi climlelerinden énce
sonug¢, sonra neden verilir. Neden-sonuc
cumlelerinin tersidir. Gerekgeli yargilar her
zaman “¢clink0d” aciklama baglaciyla kullanil-
maya uygundur.

CEVAP: A

I, I, IV ve V numaral cimleler kigisel dlstn-
ce icermez yani nesnel yani kanitlanabilir
cumlelerdir. Il numarali cimlede “olaganisti
bir ¢calisma” tamlamasinda 6znel diistiinceye
yer verildiginden kisisel gérls vardir.

CEVAP: C

Bir durumun, bir yarginin olusmasini, gergek-
lesmesini, bir diger yargi ile anlatilan kosu-
lu olmasina baglayan climlelerdir. Bu iligki
genellikle “-se/-sa” kosul kip ekiyle, “ise” ek
eylemiyle zarf-fiil ekleriyle (-dik¢a/-dikce) ya
da baglaglarla saglanir. Buna gére Ill numa-
rada kosul “-se/-sa” sart kipiyle saglanmistir.
insanlik sucu islemesinin kosulu insanin ken-
dinde baska birini 6ldirme yetkisi gérmesidir.

CEVAP: C
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7. Kanitlanabilirlik agisindan diye soruldugu
icin seceneklerde yer alan cimleler 6znel mi
yoksa nesnel mi buna gére bakmaliyiz. A se-
ceneginde “blyuk gérmeye basladr”, B sece-
neginde “basarili romanlarini kaleme alan bir
yazar®’, D seceneginde “tarafsiz de@erlendir-
meler’, E seceneginde “i¢c rahatlatici gérini-
yor” sz gruplarinda kisisel dislncelere yer
verildigi icin bu cimleler 6zneldir. C secgene-
ginde verilen cumle ise nesneldir.

CEVAP: C

Neden-sonug cimlelerinde var olan iki yargi-
dan ikisi de gerceklesirdi. Bir ciimlede neden-
sonug iligkisi “i¢in, ile, - den dolayi, - den 6tu-
ri” ilgecleriyle kurulabilecegdi gibi “-den, -dan”
ya da kimi baglacglarla da kurulabilir. Buna
gére A seceneginde “-digindan” ekiyle ku-
rulmustur. Elbiselerini hep bu renkten almasi
sonug, fildisi rengini sevmesi ise nedendir.

CEVAP: A

I. cimle bir sonu¢ climlesidir. “yazarin bilin-
mez taninma isteginin yanitsiz mecraya gir-
mesi” sonugtur. Bunun nedeni yani gerekgesi
ise Il. cimlede “kolay ve hizl ulasilabilir olma-
sI” seklinde verilmistir. Gerekgeyi bulabilmek
icin ciimlenin anlam bUtunlGgunt dasunip
araya bir “gcink0” baglaci getirebiliriz.

CEVAP: A

Benzersiz Akademi Yayinlari ®
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Nesnel cumle, ispatlanabilen, kisiye gore de-
gismeyen cumlelerdir. Bu cimlelerde yorum
yoktur. Buna gére | numarada “iyi kurulmus
Oykuler, rahat okuma zevki”, Il numarada
“basit dusunceler”, Ill numarada “temiz dil”,
V numarada “toplum gercekligiyle tam anla-
miyla yénelmistir” ifadeleri kisisel géruslerdir.
Dolayisiyla ispatlanamaz ve 6zneldir. Fa-
kat IV. cimlede Refik Halit'in o dénemlerde
“Memleket Hikayeleri” ni yazip yazmadigini
kanitlayabiliriz. Burada 6nemli olan bilginin
dogru ya da yanlis olmasi degildir kanitlana-
bilir olmasidir.

CEVAP: D

V numarali cimleye baktigimizda “Annesi de
onun baska turli olmasini saglamak i¢in didi-
nip dururdu.” Annesinin didinip durmasindaki
amaci onun baska turli olmasini saglamak
oldugundan dogru cevap E secenegidir.

CEVAP: E

Neden-sonug climlelerinde yer alan iki yar-
gidan ikisi de gerceklesmeliydi. Buna gére,
D seceneginde verilen cimlede “ailesini se-
vince bogmasi” sonuctur. Bunun nedeni ise
“Universiteyi kazanmasi” seklinde verilmistir.

CEVAP: D
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” icerdigi Duygu - Kavram ve Duruma Gore Ciimleler - |

Elestiri; bir insani, bir eseri, bir konuyu dogru
ve yanlig yanlarini bulup géstermek amaciyla
inceleme isi, tenkittir. Elestiri olumlu olabildigi
gibi olumsuz da olabilir. Buna gére Il numa-
rada eserin Uslubu ile ilgili “vakayi durdurarak
onlarin gegmisine dénmesi kabullenilemez bir
durumdur” yorumunu yapmaktadir. Bu olum-
suz bir elestiridir.

CEVAP: C

On yarg; bir kimse veya bir seyle ilgili ola-
rak belirli sart, olay ve géruntilere dayanarak
Odnceden edinilmis olumlu veya olumsuz yar-
g1, pesin hikimdur. Buna gére V. cimlede
oyunlar henliz bizde olmamasina ragmen en
basgindan “biliyorum, bizde tutulmaz” yorumu
yapihyor. Burada bir 6n yargi s6z konusudur.

CEVAP: E

Pismanlik ifade eden cumleler; bir kisinin
yaptigi bir isten, soyledigi bir sézden veya
kendisini sorumlu hissettigi herhangi bir du-
rumdan dolayi s@ylenen cumlelerdir. Bu tur
cumlelerde genellikle “keske” ifadesi kulla-
nilir. Buna gére E seceneginde bir pismanlik
s6z konusudur.

CEVAP: E

Benzersiz Akademi Yayinlari

TEST 13

4. Varsayim, gerceklesmemis bir olayi gercek-

lesmis gibi kabul etmektir. Varsayim cim-
lelerinde “tut ki, farz et ki, diyelim ki, ola ki’
gibi sézcukler kullanilir. Buna gbre A secge-
neginde varsayim vardir. Uyari; bir kisiye,
hayatindaki herhangi bir konuyla ilgili 6gutler
vermeye veya onu bir konuda dikkatli olma-
ya cagirmaya yoénelik ikazlardir. B secene-
ginde kaskolunu al uyarisi yapilmaktadir.
Tahmin, bir olay veya eylem bitmeden onun
nasil sonuglanacagini belirten cumlelerdir. C
seceneginde verilen “saninm” sézcuginden
hareketle bir tahmin yuratildigund anlyoruz.
Uslup, diger adiyla bigem, yazarin dili kullan-
ma seklidir. D segeneginde gunlik konusma
dilinin kullanimindan s6z edildiginden bir Us-
lup climlesidir. Fakat E se¢eneginde verilen
cumle tahmin degil bir dneri cimlesidir.

CEVAP: E

. Yaraticilik, edebi eserde var olan siradan bir

konunun benzerlerinden farkli sekilde veril-
mesiyle olusur. Buna goére A seceneginde
vurgulanan kavram yaraticiliktir.

CEVAP: A

Elestiri; bir insani, bir eseri, bir konuyu dogru
ve yanlig yanlarini bulup géstermek amaciy-
la inceleme isidir. Elestiri, olumlu da olabilir
olumsuz da. Buna gére Il numarali cimle-
de blyuk romancilarin zaten herkesin bildigi
seyi s@ylemis olmasini, V numarali cimlede
ise bilinen seylerin tadini ¢cikarmanin herkes-
ten beklenemeyecegi elestiriimektedir.

CEVAP: E
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7. Yakinma; bir olay, konu veya kisiden sika-
yetci olunan, dert yakinilan cumlelerdir. Bun
gbre A seceneginde edebiyatin bes alti yilda
elde aldiklarinda sikayet ediyor. B secenegin-
de Omer Seyfettin’in edebi kisiligini begendi-
ginden sb6z etmekte. C seceneginde 6lim
karsisinda caresizlikten s6z edilmekte. E se-
¢eneginde ¢ok iyi bir sair oldugunu séyleyen-
lere sadece sairim demis yani algak gonulli
davranarak ¢ok iyi oldugunu kabul etmemis.
Pismanlik, yapilanlardan ders ¢ikararak kes-
ke demektir. D segeneginde verilen cimlede
pismanlik yoktur.

CEVAP: D

. A seceneginde “yokusu seving icinde ¢cikmak”
sonug, bu sonuca bagl olan kosul ise “fakir
mahallede bir g6z evinin olmas!” dir. B se-
ceneginde konuya aciklik getirmis gibi kabul
etmek, yani olmamis bir seyi olmus gibi kabul
etmek yer alir. C seceneginde henliz gergek-
lesmemis bir durum hakkinda pesin hikdml
oldugunu gértyoruz. D seceneginde ise be-
genilmeme durumunun giderilmesi icin bu ek-
sikligin giderilimesi agisindan bir tavsiye veri-
liyor. O halde bu seg¢enekler dogrudur fakat
E secenegine baktigimizda bu cumle amag
cumlesi degil tasari cimlesidir. Gelecekte ol-
mas! muhtemel bir diistince yer almaktadir.

CEVAP: E

Benzersiz Akademi Yayinlari
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D seceneginde hayatin iyi veya fena yani
koth yonu oldugundan s6z edildiginden bu
cumlede karsit iki durum yer almaktadir.

CEVAP: D

Karsilastirmada herhangi bir disiince, varlik
veya kavramin daha anlasilir hale gelmesi
icin benzerleriyle nitelik veya nicelik bakimin-
dan kiyaslama yapilmaktadir. Buna gére | nu-
marali cumlede edebiyatimizda yer alan ve
Bati edebiyatinda yer alan tir olan 6ykuyd,
Il numarah cimlede geleneksel 6ykiculik
ve kissa kdltriund, IV numaral ciimlede mo-
dern tarzda yazilan dykuleri ve eski dykuleri,
V numaral cimlede ise ilk telif eserleri ve son
telif eserleri; eski ve yeni hikayeleri kiyasla-
digini gérayoruz. Fakat Il numarali cimlede
“kissa” nin tanimi yapildigindan bu cumle ta-
nim cimlesidir.

CEVAP: B

Bir varhgr veya kavrami anlatan, onun ne ol-
dugunu bildiren cimleler tanim cimlesidir.
“..... nedir?” sorusuna yanit alabildigimiz cim-
lelerdir. Burada tanimin nesnel ya da 6znel
olmasi 6nemli degildir. Buna gdre B segene-
ginde “Kitap nedir?” sorusuna “insanin ruhu-
nu nehir Kiyisina gétiren aynalardir.” yanitini
alabilmekteyiz.

CEVAP: B

Hayiflanma, kisinin olmasini isteyip de ger-
ceklesmeyen durumlarla ilgili kendi kendine
GzUlmesi ve pismanlik duymasidir. Yani ki-
sinin yapmadigdi isten Uzintd duymasidir. A
seceneginde gecen,

“Umudum, bitmez pinardi, yazik ki bitti
Gengligim deli dolu esen rlizgardi, gecip gitti”

beyitinde bu durum &rneklendirildiginden
dogru cevap A secenegidir.

CEVAP: A
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” icerdigi Duygu - Kavram ve Duruma Gére Ciimleler - II

Kisiden kisiye degisen yargi, yani 6znel nite-
likte bir cimle aramaktayiz. Buna gore |, I,
I, IV numarah cimleler nesnel niteliktedir.
Fakat V numarali cimlede kullanilan “cok
rahatsiz edici” s6z grubundan anlayacagimiz
gibi bu climle 6znel niteliktedir.

CEVAP: E

S6zi edilen konu, kisi, eser ya da kavramin
detaylarina yer verilimeden ifade edilen ciim-
leler geneldir. BOyle cimlelerden sonra ifade-
nin icerigine ya da detaylarina yer veren yani
6zel anlatimli cimleler sdylenebilir. Bunun
tam tersinden de s6z edilebilir. Yani 6zelden
baslayip genele dogru giden cimleler de ola-
bilir. Buna goére A, B, C, E seceneklerinde ge-
nelde 6zele bir siralama yer alirken D sece-
neginde sokak, sehir, llke seklinde 6zelden
genele bir siralama yapilimistir.

CEVAP: D

Sdéylenenleri bicimsel bir degisiklige ugratma-
dan, kisilerin s6yledigi ya da séziin s6ylendigi
bicimde, oldugu gibi aktaran ctimlelerin anla-
timina dogrudan anlatim denir. Buna gére A
seceneginde sdzu sdyleyen kisinin ajzindan
cikanlar dogrudan yansittigi icin dogrudan
anlatimli bir cimledir.

CEVAP: A

Benzersiz Akademi Yayinlari
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4. Yogunluk; anlatimda gereksiz s6zcuk kullan-

mamak, az sézle cok sey anlatmak demektir.
Buna goére pargada atildiginda anlami de-
Jistirmeyen tek bir kelime dahi géremezsiniz
derken kastedilen anlatimin yodun oldugu-
dur.

CEVAP: E

Bir kisiye ait sdzun, anlami degistiriimeden
ancak anlaticinin kendi ifadesi icinde eritile-
rek aktarilmasina denir. Buna gore IV. cimle-
de fincanin kirildigini sdyleyen kisi tam olarak
hangi cumleleri kullandi bu bilinmediginden
bu ciimlede dolayli anlatim s6z konusudur.

CEVAP: B

. Verilen cimlenin anlamini distinldrsek 6n-

celikle “dinya” kavrami ardindan “kéy” kav-
rami verildi. Yani burada genelden &zele bir
siralama var. Dlnyanin kuresel bir kdy olarak
gorulmesi kisisel bir dustnce oldugundan
nesnellige yer yoktur. Neden-sonug iliskisiyle
kurulmamisgtir ve betimleme yoktur. Bu ciim-
le dogrudan anlatimli bir ctmledir. CUnki bir
szl paylasti ve dogrudan 1. kisi agzindan
konusmaktadir.

CEVAP: D

Bir olay ya da eylem bitmeden onun nasil
sonuclanacagini belirten cimlelere tahmin
cumlesi denir. Buna goére Il numaral climle-
de bulutlara bakilarak onlarin gérintiisiinden
dolayr yagmur yagacagi tahmini yapiimakta-
dir.

CEVAP: C
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8.

10.

Yapraklarin dékilmesi, sonbahari; sonbahar
da hiznu temsil eder. Bu ylzden parcada
agir basan duygu hizundur.

CEVAP: A

Bir eylemi, bir dusiinceyi, bir eseri ya da bas-
ka bir kavrami be@endigimizi, bir yénlyle
takdir ettigimizi ifade eden cumleler begeni
cumleleridir. Buna goére |, Il, Ill, IV numarali
climlelerde éykunin dili ve icerigi hakkindaki
begeniler dile getirilmistir. V numarali ciim-
lede ise “keske” ifadesinden de anlasilacagi
gibi pismanlik dile getirilmistir.

CEVAP: E

Hayiflanma, yapilmayan bir seyden dolayi
hissedilen Gzintl halidir. A seceneginde in-
sanlarin cevreye saygil olmamasindan Gzul-
diginu soylediginden bu cimle hayiflanma
icerir. Kaniksama, olumsuz bir duruma gi-
derek alismak anlamina gelir ve B segene-
ginde yolcularin rizgéra zamanla alistigini
goérmekteyiz. Olasilik, bir seyin olabilmesi
durumudur. C segeneginde portakal suyuna
kereviz yemegi yapma olasiligindan s6z edil-
mektedir. On yargi; bir kimse veya bir seyle
ilgili olarak belirli sart, olay ve gorintilere
dayanarak ©6nceden edinilmis olumlu veya
olumsuz yargidir. Buna gére D seceneginde
henuz isi neticeye ulasmamig biri i¢in olum-
suz 6n yargida bulunmaktadir. E secenegine
baktigimizda iki yargidan birinin gergekles-
mesi digerine baglidir. Bunu yaparken de
“-se/-sa” sart kipini kullandigini gériyoruz. O
héalde bu climle neden-sonu¢ degil kosul-so-
nu¢ cimlesidir.

CEVAP: E

=D 30 &
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Hozine

. Ciimlede Anlatim

Mecazl sdyleyis, stzciklerin gergek anla-
mindan uzaklagip mecaz anlamda kullanil-
maslyla yapilir. Buna g 6re | ve lll numaral
cumlelerde butiin sézclkler gercek anlamda-
dir.

CEVAP: D

icerik, konu anlamina gelmektedir. “Sair/
yazar ne anlatiyor?” sorusunun yaniti bize
icerigi verir. Buna gére Ill numaral cuimlede
“Siirde yasanan hayattan uzak ve tamamiyla
hayali bir aleme siginma istegi anlatiliyor.” bi-
zim icerigimizdir.

CEVAP: C

Dogrudan anlatim; séylenenleri bigimsel bir
degisiklige ugratmadan, kisilerin séyledigi
ya da s0zin sdylendigi bicimde, oldugu gibi
aktaran cumlelerin anlatimina denir. A sece-
neginde birinin sézinl alintilar gibi aldigi icin
dogrudan anlatima yer verilmistir.

CEVAP: A

Elestiri cimleleri; varlik veya nesnelerin bazi
yonlerini/6zelliklerini iyi veya kétl yonleriyle
ele alarak incelemeyi amaglar. Elestiri, olum-
lu da olabilir olumsuz da olabilir. Buna gére
|. cimlede olumlu, Il. cimlede olumsuz, V.
cumlede ise olumlu bir elestiri s6z konusudur.
Bununla birlikte 1V numaral cimleye bakar-
sak “21.yy. kapitalizminin yaratti§i topluma ve
populer kiltire sert tokatlar carpmasi” olumlu
bir elestiriyken “samimiyetsizlikler yer almasi”
olumsuz bir elestiridir.

CEVAP: D

Benzersiz Akademi Yayinlari
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5. Bir varhgr veya kavrami anlatan, onun ne ol-

dugunu bildiren cimleler “tanim cimlesi” dir.
Tanim clmleleri “.... nedir?” sorusuna yanit
veren cUmlelerdir. A seceneginde “Edebi
metin nedir?” sorusuna “Duygu ve hayallerin
insanda heyecan ve hayranlik uyandiracak
sekilde ve estetik bir yapi icinde séylenmesi
ve yazilmasiyla olusan edebiyat Grinudar.”
yanitini alabildigimiz i¢in tanim cumlesidir.

CEVAP: A

Degerlendirme; bir varlik, eser, sanatci veya
kavram hakkinda olumlu ya da olumsuz bir
yarglya varmaktir. Degerlendirme bildiren
cumleler 6znel de nesnel de olabilir. Buna
gore B seceneginde “agir, sikici ve basanl”,
C seceneginde “Batr'ya ilginin Tanzimat’ la
basglamas!”, D segeneginde “gercek bir us-
tadir’, E segeneginde ise “en sevilen hikaye
isimdir” s6z gruplarinda kisisel distnce yer
aldigindan 6znel degerlendirme yapilmistir.
Fakat A seceneginde verilen bilgiler kanitla-
nabilir niteliktedir. Yani nesneldir.

CEVAP: A

icerik, ifadenin ne anlattigini séyleyen cim-
lelerdir. “Ne anlatiyor?” sorusunun yanitidir.
Buna gore Il. cimlede kitabin konusu “Celal
karakteri”, 1ll. cimlede “Celal'in uykusuzluk-
larini, glivensizliklerini”, IV. cumlede “tlketim
ve 6zlemin kilcallagmas!”, V. cimlede “Alaat-
tin'in dikkaninda tiuketimin ne denli arttig”,
VI. cimlede “Turkiye’de yasanilan yabanci-
lasma ve kimlik yozlagsmasi” konulari(icerigi)
olusturmaktadir. Fakat | numarali climlede
Kara Kitap romaninin niteliginden séz edil-
mektedir. icerikle ilgili bir bilgi yoktur.

CEVAP: A
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8.

10.

Dolayh anlatim; bir kisiye ait s6zln, anlami
degistiriimeden ancak anlaticinin kendi ifade-
si icinde eritilerek aktarilmasina denir. | ve Il
numarali cimlelerde sdyleyenin s6zlUnl dog-
rudan verdiginden dogrudan anlatim, Il nu-
marali ciimlede “belirtmistir” ifadesini kullandi
fakat nasil sdyledigini bire bir sdylemedigi icin
dolayli anlatima yer verilmigtir.

CEVAP: C

Ill. cimlede “etkileyici olmadi” seklinde bir
olumsuz elestiri, V. cimlede kitapta yer alan
eksikliklerinden s6z edildigi icin olumsuz
elestiri yapiimistir.

CEVAP: E

ierik climleleri, ifadenin ne anlattigini sody-
leyen cumlelerdir. “Ne anlatiyor?” sorunun
yanitidir. Buna gére IV numarali cumlede
Bomba adli hikayede 1900’10 yillar, V. cimle-
de islav halkinin bagimsizlik kazanma arzu-
su ve Boris’in ailesini alip Amerika’ya kagcma
calismasi anlatiimaktadir.

CEVAP: C

Cilimlede Anlatim

Benzersiz Akademi Yayinlari
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11. Oznel yarg; ispatianamayan, kisiye gére de-

gisen cimlelerdir. Oznel ciimlelerde yorum
s6z konusudur. Buna gére V. cimlede “en
trajik, uygun bir deyim, en dokunakli olan” ifa-
deleri kigisel diistuncelerdir.

CEVAP: E

12. Degerlendirme; bir varlik, eser, sanatci veya

kavram hakkinda olumlu ya da olumsuz bir
yarglya varmaktir. Degerlendirme, olumlu ya
da olumsuz olabilir. 1, II, Ill ve VI. cimleler-
de olumlu, IV. climlede ise hem olumlu hem
olumsuz degerlendirme yapilmistir. V. cim-
lede ise degerlendirme yoktur bu ciimle icerik
cumlesidir.

CEVAP: E
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. Ciimle Tamamlama

Parcada gunlik hayatta surekli olarak 63-
rendiklerimizi yaziya aktarmaktan s6z et-
mektedir. Boslugun devaminda ise sadece
yazmanin yeterli olmayacagi, bu yazilanlarin
kullaniimasi gerektiginden s6z edilmektedir.
Buna gore bosluga sadece yazmanin ise ya-
ramayacag getiriimelidir.

CEVAP: E

Cumlede 6lumi bekliyorum diyenlere inan-
madigindan s6z etmektedir. Buna gére par-
cayla celisen cimle bosluga getirilemez. O
halde yashlar élumden korkmuyorlar bu ytiz-
den 6lUmu istiyorum diyorlar ve ben de buna
inanmam seklinde parca devam edemez.

CEVAP: E

Bu soruya “Babasi igin duygusu sevgiden
daha cok bir ¢cekinme ve Urkme ile anlatilir.”
cumlesi getirilirse “evet severdi, denemez”
anlami ¢ikar.

CEVAP: A

Verilen bosluktan sonra gelen ciimleye bakti-
gimizda “bu depodan” ifadesinin kullanildigi-
ni gorirtz. O halde anahtar kavramimizdan
biri depo sb6zcugudir. Ardindan parganin
konusuna baktigimizda insanlarin depodan
kelimeleri secip duruma gére cimle haline
getirmekten s6z edildigini goriyoruz. Buna
gore bosluga gelmesi gereken cliimle C se-
ceneginde her insanin duygu, disunce, izle-
nimlerinin deposu oldugudur.

CEVAP: C

Benzersiz Akademi Yayinlari
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5. Verilen cimleye baktigimizda tiyatronun ders

anlatan, égreten bir okul olmadigi anlamini
cikarabiliriz. Buna goére E seceneginde tiyat-
ronun Ogreticilik yaninin agir bastigini sdyle-
diginden pargayla celismektedir. Bu cimle ile
paragraf strdurtlemez.

CEVAP: E

Kanitlanabilirlik yéninden dedigi icin ciimle-
ler 6znel nitelikte mi yoksa nesnel nitelikte mi
buna bakmaliyiz. Buna gére | numarali cim-
lede kisisel gorus yer almadigi icin nesneldir.
Yani kanitlanabilir. Diger cumleler ise 6znel
niteliktedir.

CEVAP: A

Cumlenin anlamini dusinirsek basarinin
inanmakla paralel dogrultuda oldugunu goru-
riz. Yani insan basaracagina ne kadar ina-
nirsa o derece basarili olur. C segeneginde
verilen cimle ise verilen cimleyle ayni dog-
rultudadir.

CEVAP: C

| numaral cimlede acinin insani yasama
hazirlayan bir okul oldugundan, Il numarali
climlede aclyi insanin var ettiginden, Ill nu-
marall cimlede iyi olana acinin iyi geldigin-
den, IV numarali cimlede acinin insani ol-
gunlastirdigindan séz edilmektedir. O halde
birbirine en yakin iki cimle | ve IV numaradir.

CEVAP: A
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9.

10.

11.

Karsilastirma, bir disince ya da kavrami
daha anlagilir hale getirebilmek amaciyla
onun herhangi bir yénlnin baska distnce-
lerle veya kavramlarla kiyaslanmasidir. Buna
gore Il. cimlede Cumhuriyet Dénemi’nin ve
daha sonraki yillarin sembolist siirini, lll. ctim-
lede Bursa’da Zaman siirini ve Fahriye Abla
siirini Uslup yoéndyle, 1V. cumlede Tanpinar
ve Diranas’in siirlerini, V. cimlede ise Dira-
nas’in siirlerini kiyaslamaktadir. Fakat |. cim-
lede bazi sembolist siirleri saymistir herhangi
bir kiyas yoktur.

CEVAP: A

Parcada verilen cumlenin diger anlamlarini
disunelim. Anlatiimak istenen sanatgilarin
gelecege ulasmasinin (kalici olmasinin) sarti
sanatli ve herkes tarafindan bilinen, okunan,
kabul edilen yapitlar vermesiyle ilgilidir. Buna
gore seceneklere bakarsak vurgulanan du-
stincenin D seceneginde verildigini géruriz.

CEVAP: D

icerik ciimlesi, ifadenin ne anlattigini séyle-
yen cumlelerdir. “Ne anlatiyor?” sorusunun
yanitidir. Buna gére | numaral cimlede Ce-
vat Sakirin “Gilen Ada” éyklstnde Balikgl
Davut'un ve hayallerinin anlatiimasi onun
icerigiyle, yani konusuyla ilgilidir.

CEVAP: A

Ciimle Tamamlama
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Hozine

12. Geldigin zaman bosluk dolduran degil, git-

tigin zaman yeri doldurulamayan ol. Cin-
ki --- cimlesinin devamina parcanin yapi ve
anlami dikkate alinirsa “baskasinin yaptiklari-
ni tamamlayanlardan ¢ok, yeni bir ¢igir agan-
lar dnemli kimselerdir.” yargisinin getiriimesi
en uygun olur. GUnku 6ncildeki climlede ye-
rinin doldurulamamasina énem atfedilmistir.
A secenegindeki ifade de bu yarglyl tamam-
lamaktadir.

CEVAP: A
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Hozine

» Ciimle Olusturma

Anlamli ve kuralli cimle dedigi icin 6zne bas-
ta yuklem sonda yer almalidir. Baglanti un-
surlari dikkate alindiginda ilk ifademiz deniz
ticaretiyle elverigli olmasiyla nitelendirilen Il
numara, ardindan bu yerin Hali¢ kiyilari oldu-
gundan s6zden IV numarall ifade, ardindan
zamanla gelismeye basladigi unsurlar sira-
layan Il ve ardindan V numarali ifade gelir.
En sonunda ise | numara ile cimle tamamla-
nir. Siralama Il, 1V, I, V, | seklinde olmalidir.
Bastan dérdlnct ise V numara olur.

CEVAP: E

Anlamli ve kuralli bir climle dedigi icin 6zne
basta yuklem sonda yer almalidir. Buna gére
baglanti unsurlar dikkate alindiginda cimle-
ye Osmanli Devleti'nin 18.yy. indan s6z eden
IV numara ile baglanmali, ardindan ilk olarak
askeriye kurumunda uygulanmaya baslandi-
g1 sOylenir yani 6nce | sonra lll numara gelir.
Sonra bu benimsenenin Batililasma siyaseti
oldugundan s6z edilir ve daha genis bir alan-
da gelistigine verilir. Yani siralama 1V, |, lIl,
V, Il seklinde olmalidir. Bastan tg¢tncusu Il
numara olmahdir.

CEVAP: C

Anlamli ve kurall bir cimle dendigi icin 6zne
basta ylklem sonda yer almalidir. Buna gére
giris ifademiz Tanzimat Dénemi’nde temeli
atilan Bati etkisindeki yerli edebiyattan s6z
eden | numara olmahdir. Ardindan cimle
sOyle devam etmeli: “kultarel Batihlasmaya
agirhk verilmesiyle 1l. Abdilhamit Dénemi’n-
deki daha yogun bir faaliyet alanina sahip ol-
mustur ki bunun en énemli gdstergelerinden
biri edebiyatin gen¢ kusaklar arasinda yaygin
bir ugras haline gelmesidir.” Buna goére sirala-
ma I, lll, V, II, IV seklinde olmalidir ve bastan
dérdunci Il numara olmaldir.

CEVAP: B

Benzersiz Akademi Yayinlari

TEST 17

4. Anlamli ve kurall bir cimle dendigi icin 6zne

basta yiklem sonda olmalidir. Buna gére
cumle soyle olur: “Muzelerin bulunduklari
kentin, bdlgenin veya Ulkenin imajiyla pres-
tijine etkisi oldukga buyuktir ¢unki yerli ya
da yabanci turistler tarafindan buralar surekli
olarak ziyaret edilmekte ve yurt disinda anla-
tilmaktadir.” Buna goére siralama IV, II, 1, lIl,
V seklinde olmalidir. Basgtan tglincu ise | nu-
mara olur.

CEVAP: A

Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris
ifademiz | numara olmali. Devaminda parca
sOyle devam etmeli : “2012 yilinda 1sik hizi-
na yakin hizdaki kursun cekirdeklerini car-
pistirarak kurark-gluon plazmasi olusturmayi
ve insanlar tarafindan olusturulan en yiksek
sicakhiga ulasmayi basardi.” Buna gére sira-
lama I-Ill-1I-V-IV-VI seklinde olmalidir ve bas-
tan besinci IV numaral ifade olmaldir.

CEVAP: D

Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris
ifademiz Il numara olmali ve cimle soyle ol-
mali: “insanlarin yaklagik dértte biri Giineg’e
ya da parlak 1siga baktiginda hapsirir ve bu
olay genellikle karanlik ortamdan ¢ikip yogun
ve parlak 1si§a maruz kalindiginda ortaya ¢i-
kar.” Siralama ise II-V-1lI-IV-I seklinde olmali-
dir. Bastan dordiincu ifade 1V olmalidir.

CEVAP: D

. Anlaml ve kuralli bir duruma gelen ciimle-

miz su sekilde olmaldir: “Glnlimuzde bilgi
iletisim teknolojilerinde yasanan gelismeler
sadece gunlik yasamimiza etkide bulun-
mamig, ayni zamanda 6gretim ortamlarinda
kullanilan yeni araglarin ve buna bagli olarak
yeni ydntemlerin gelismesine de yol agcmistir.”
Siralama I-llI-I-IV-VI-V seklinde olmalidir.
Bastan besinci VI numara olur.

CEVAP: E
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8.

10.

Anlamli ve kuralli duruma gelen cimlemiz su
sekilde olmalidir:” Ruyalari ydnlendirebilme
yetenegi daha cok bilim kurgu filmlerinde go6-
rilse de rayalari kontrol etme ya da en azin-
dan etkileme teknikleri uyku ile ilgili arastir-
malara da konu oluyor.” Siralama I-V-IlI-II-1V
seklinde olmali. Bastan Gguncu ifade ise Il
numara olmali.

CEVAP: C

Anlamli ve kuralli duruma gelen cimlemiz
su sekilde olmalidir: “Orglitsel gbzetleme kar
amaci guden isletmelerde gelisen teknolojiyle
birlikte bir izleme faaliyetine dénustrken egi-
tim kurumlarinda daha ¢ok performansin ve
davranigin Ust tarafindan farkli yol ve yéntem-
lerle sirekli kontroliini ve takibini iceren faa-
liyetler seklinde kendini gdstermekte. “Sirala-
ma |I-I-VI-IV-1lI-V seklinde olmalidir. Bastan
besinci ifademiz Il numara olmalidir.

CEVAP: B

Anlamli ve kuralli bir cimle olusturulmak is-
tendiginde cimlemiz séyle olur:” Sézli ge-
lenekte gelisen, kusaktan kusada aktarilan,
olaganusti olaylara yaslanan; edebi bir tir
olan masal formu insanlarin hikaye anlatma
ihtiyacindan dogmus ve farkli medya bigimle-
rine uyarlamalari yapilarak yuzyillardir varhigi-
ni surdirmusgtdir.” Buna goére siralama I-V-IlI-
II-IV-VI seklinde olmalidir. Bastan dérdlnci
ifade ise Il olur.

CEVAP: B

Benzersiz Akademi Yayinlari

Ciimle Olusturma

11.

12.

13.

14.

15.

Hozine

~

Anlamhli ve kuralli bir cimle olusturulmak
istenirse siralama soyle olur: “Otomobil las-
tiklerinin basincinin  zamanla dismesinin
sebeplerinden biri lastigin yapisindaki mole-
killerin arasina hapsolmus hava molekulle-
rinden kaynaklanan ¢ok kuclk bosluklardir.”
Buna gére siralama llI-II-IV-V-I seklinde ol-
mali ve bastan ikinci Il numara olmalidir.

CEVAP: B

Anlamli ve kuralli bir cimle olusturulmak is-
tenirse siralama su sekilde olur: “Uzayda ha-
vanin bulunmayisinin yani sira uzayin asiri
soguk olmasi ve ylksek enerjili 1sinlar ve par-
caciklar nedeniyle, astronotlarin uzay aracla-
rinin disinda gerceklestirilen uzay gérevleri
sirasinda koruyucu kiyafetler giymesi gere-
kir.” Buna goére siralama V-II-IV-lll-l seklinde
olmalidir. Bastan Gguincu ise IV numara olur.

CEVAP: D

Cumledeki baglanti unsurlar (sifat tamlama-
sl, edat vs.) ve konu bitunligu esas alindi-
ginda cumle, IV - I - | - lll - V seklinde sirala-
nir. Il. cimle de bastan ikinci olur.

CEVAP: B

Numaralanmis parcalarla bir cimle kurulmak
istense siralamasi IV - | - Il - V - Il sekilde
olur. V. cimle de bastan dérdincu olur.

CEVAP: E

Numaralanmis parcalarla bir cimle kurulmak
istense siralamasi IV - V - | - |l - V seklinde
olur. I. cimle de bastan t¢lncu olur.

CEVAP: A
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Hozine

» Kesin Yargi

Parcada verilenlerden hareketle kesin olarak
cikarabilece@imiz yargi E secenegindedir.
Cunku “800 yillik goénuller sultani” dendigine
gbére Mevlana’nin 800 yil éncesinde yasayip
0 gunden bu giine goénlllerde yer edindigini
gérmekteyiz.

CEVAP: E

Verilen cimlede gercegdi oldudu gibi yansit-
maktan degil gercek yaninda hayali (gercek
disi) ogelere de yer vermekten sbz edil-
mektedir. Buna gére B segeneginde heye-
candan hayale gitmekten, C seceneginde
gercek olayl konu etmeyen romandan, D se-
ceneginde gercekligin kurgulanarak romana
alinmasindan, E seceneginde ise gercegin
dénusturdlmesinden séz edilmektedir. Hep-
sinde gercekligin dogrudan yansitiimamasi
dlsuncesi vardir. Fakat A seceneg@inde ger-
cekligi anlatirken heyecan duygusundan ka-
cinilmaldir denmis. Yani sadece gerceklerin
anlatiimasindan s6z edilmektedir. Parcayla
celismektedir.

CEVAP: A

Paragrafta anlatilanlara gére ugagin bir tehli-
keyle karsi karsiya kaldigi durumda askerlere
verilen gorevin psikolojilerine nasil etki ettigi-
ni gérmekteyiz. Buna gére askerler élim kor-
kusuyla karg! karsiya olduklarindan verilen
gOrevi yerine getirirken imla hatasi yapmak-
talar. Bu da asin stresin algilama yetenegini
etkileyip etkilemedigi noktasinda bir dogrula-
maya goétarmustur.

CEVAP: E

Benzersiz Akademi Yayinlari
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TEST 18

“YirQylsin agik bir hedefi vardir.” climlesin-
den A ve D secgenegi, “Gidecegi yere raks
ederek giden bir kimse gérilmemistir.” cum-
lesinden B secgenedi, siir bir edebi trin oldu-
guna gore raks da bu siirin benzeri olduguna
gore bu ikisi de birer sanattir bu ytuzden C
secenegi cikarilabilir. Fakat siirle, yani raks
ederek giden birinin heniiz olmadigindan séz
edilmektedir. Ama kesinlikle gidilmez ve bu
yuzden siir de yazilmamalidir demek istenmi-
yor pargada. Anlatiimak istenen siirin zor ve
dolambagli olarak olusturuldugudur. Bu yuz-
den E secenegi ¢ikarilamaz.

CEVAP: E

Filmdeki oyunculardan séz edilmediginden A
ve B secenekleri, filmin konusundan s6z edil-
medigi icin C secenegi, izleyicilerin yorumla-
rindan s6z edilmedigi icin de E secenegi ¢iI-
karilamaz. Fakat parcanin girisinde filmin ve
adinin orijinallikten yoksun oldugundan s6z
etmisti. O halde filmin adinin orijinal olmadi-
gini ¢cikarabiliriz.

CEVAP: D

Glnes Sistemi’nin en buylk Gglncl geze-
geni 2007 OR1 O’dur. Fakat bu gezegenin
uydusu yeni bulunmamis, bu uyuya sahipmis
ama ne kadar suredir sahip oldugunu bilmi-
yoruz bu yizden A secenegi, bir gezegenin
uydusu bulundu diye digerlerinin de uydusu
olacak anlamina gelmediginden B secenedi,
Glnes Sistemi'nde gezegenlerin neye gbre
isimlendirildiginden s6z etmedigi icin C sece-
nedi, gezegenlerdeki uydular belirlemek igin
hangi teleskoplar ya da araglar gereklidir bu-
nunla ilgili bir bilgi yoktur. Bu ylzden E sece-
negi kesin olarak ¢ikarilamaz. Fakat Gines
Sistemi’nin U¢ clice gezegeninden biri olan
2007 OR1 O, bir uyduya sahipse en azindan
birinin uyduya sahip oldugu bilindiginden D
seceneginde verilen yargiya kesin olarak ula-
silabilir.

CEVAP: D
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Kesin Yargi -

TEST 18

7. Verilen parcada flamingolarin neden tek ayak 9. Parcada bazi mimari eserlerin toplumsal

Uzerinde durduklariyla ilgili bir bilgi yok. Bu
yuzden B secenegi, Georgia Teknoloji Ens-
titisi’ndeki arastirmacilarin hepsi Amerikali
mi bununla ilgili bir yargiya ulasamayiz bu
yuzden C secgenegi, parcada hem yasayan
hem de 610 flamingolar Uizerinde yapilan ¢a-
lismalardan s6z edilmistir ama hangisi ze-
rinde daha cok arastirma yapildigiyla ilgili bir
bilgi yoktur bu yuzden D secenegi, kadavra-
larin destek almadan ayak Uzerinde durduk-
larindan s6z edilmektedir. Fakat tek ayak
Uzerinde olduklariyla ilgili bir bilgi yoktur. Bu
yuzden E segenegi kesin olarak ¢ikarilamaz.
Canliyken flamingolarin ayakta durabildikleri-
ni sdylemistik bu hayvanlar kadavrayken yani
6luyken bile ayakta durabiliyor bu ytzden 6l-
dukten sonra bile canliyken yaptiklarini yapa-
bildiklerini sdyleyebiliriz.

CEVAP: A

Paragrafta Zurafa Takimyildizi’'nda olusan bir
patlamadan s6z edilmektedir fakat bitun pat-
lamalarin bu yildizda gerceklestigiyle ilgili bir
bilgi yoktur. Bu yluzden A secenegi, kozmik
patlamalarin en guclusinun gék adada oldu-
gu sdylenmis fakat yalnizca gdk adada oldu-
Juyla ilgili bir yorum yapilamaz. Bu yizden
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10.

yanhshgi anlattiindan s6éz edilmistir fakat
diger sanat dallarindan séz edilmemistir. Bu
yuzden A secgenegi, sanatseverlerin heykeli
daha ¢ok benimsedigiyle ilgili bir bilgi vardir
ancak bu onun daha Ustin olmasi seklinde
yorumlanamaz bu yuzden B secenegi, bazi
sanatcilarin kimi zaman toplumsal yakla-
simlarini esere yansittigindan s6z edilmis
ancak bunu tim sanatgilarin yaptigiyla ilgili
bir bilgi veriimemistir. Bu yiizden C secenegi,
toplumsal problemleri anlatinca sanatin fark-
Il bir boyuta gittigiyle ilgili bir bilgi yoktur bu
yuzden E segenegi kesin olarak ¢ikarilamaz.
Fakat mimarinin glzel sanatlar icinde énemli
bir yeri oldugundan s6z edilmistir. Bu ytzden
bu yargiya kesinlikle ulasilabilir.

CEVAP: D

Verilen cimlede gecen “Tlrkiye’deki en bu-
yuk glines enerjisi santrali” ifadesinden hare-
ketle C’de verilen ifadeye kesinlikle ulagilir.

CEVAP: C

B segenegi, bu yildizin Diinya’ya 2,6 milyar | 11- Verilen cimlede gecen “ilk ve tek uluslararasi
11k yili uzakhginda oldugundan séz edilmistir yazilim tes.ti konferansi” .ibaresinden harek.gt-
ancak en fazla uzakliga sahip olanin o oldu- le E’de verilen yargi kesin olarak ¢ikarilabilir.
gu sdylenemez bu ylzden C secenegi, gok CEVAP: E
bilimciler ile ilgili bir calismadan séz edilmedi-
ginden E secenegi kesin olarak ¢ikarilamaz.
Fakat kozmik patlamalarin en buyugu diyorsa
demek ki oncesinde klitik veya blytik patla- 12. Verilen ciimlede gecgen “dlinyada bu listede

malar meydana gelmistir. Bu ylizden bu yargi
kesin olarak dogrudur.

CEVAP: D

en cok unsuru, degeri olan ilk 5 llke arasinda-
ki yerini korudu” kismi D’de verilen yarginin
kesin olarak ¢ikarilabildigini gdstermektedir.

CEVAP: D
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Hozine

" Ciimle Analizi -1

I. ciimledeki gelisme Dil inkilabr’ndan sonra
Turkcedeki cimlelerin kisa olmasi yanilgisi-
dir. Il. cimlede higbir dilde bu kuralin olma-
digindan séz edilmigstir. 1ll. cimlede bunu
belirleyecek olanin fikirlerin ve onun etrafin-
da beliren ayrintilarin gesitliliginden séz edil-
mistir. V. cimlede cumleler kisa ya da uzun
olabilir denerek genellestirilmistir. IV. climle-
de ise fikirleri degerlendirmistir fakat kisa ya
da uzun cumle yazmayi yazarlara biraktigiyla
ilgili bir bilgi yoktur.

CEVAP: D

I. cimlede insanoglunun kendiyle ilgilenme-
sinden hareketle onun bencil oldugu cikari-
mi yapilmistir. Il. cimlede bu kabudu ancak
edebiyatin kirmasi kisiye 6zel bir diglincedir.
IV. cimlede benciller sadece kendini anlayip
dinleyen olarak nitelendiriimis yani benciller
hakkinda olumsuz bir elestiri yapilmigtir. V.
cumlede ise edebiyatin hangi durumda basa-
rili olacagi bir sarta baglanarak verilmistir. Bu
yuzden kisisel goérus bildirmektedir. Yorum
cumlesinde bir konu hakkinda kisisel goris
bildirilir. 11l. cimlede 6znel bir distince yoktur
dolayisiyla yorum da yoktur.

CEVAP: C

I. cimlede iyi bir yazida olmamasi gereken
bazi 6zellikler kararsizlik, tekrar, gereksiz
hayaller, semboller, benzetmeler olarak veril-
mistir. Il. cimlede bu hatalarin sorumlusunun
kim oldugu sorgulanmaktadir. Ill. cimlede iyi
dislince ve koétl dusunce kiyaslanmaktadir.
V. cumlede yeteneksiz olup iyi distnenlerin
iyi seyler yazabilecekken yetenekli olup kétu
duslinenlerin iyi bir seyler yazamayacagin-
dan s6z edilmektedir. Bu bakimdan A, B, C, E
secenekleri dogrudur. 1V. cimlede yazmaya
etki eden iki unsurdan (piskinlik ve yetenek-
ten) s6z edilmistir. Ancak yazma denemele-
rinden ve sonunda iyi yazi yazmaya sebep
olacagindan séz edilmemistir.

CEVAP: D
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TEST 19

|. cimlede bazi insanlar hakkinda bazi be-
lirremeler saptanmis ve bu insanlarin ayakl
kitiphane diye tabir edilenler hakkinda sdy-
lenenlerden s6z edilmistir. lll. cimlede kitap
ve kutlphane arasindaki iliski 6rneklemesi
yapilmistir. 1V. cimlede bu insanlarin bilgi-
leriyle zekalarini kullanmadigim génderme
yapiimigtir. V. cumlede ayakli kitlphane
olmamanin sarti bilgi birikimlerini kullanmak
olarak verilmistir. Fakat Il. cimlede ayakl
kitlphane denen kisinin lehinde degil aley-
hinde bir durum vardir yani bu kisilerden taraf
degildir yazarimiz.

CEVAP: B

“ylice, dlnya, kurmak” gibi sézcukler gercek
anlaminin diginda yani mecaz olarak kulla-
nilmigtir. Hatirlanmak, Gzulmek demektir ve
sehre go¢ edenlerin yurtlarini unutmasi der-
ken bu UGzlntGsunG dile getirmistir. Yazar,
paragrafi yazarken cirkinlikler arasinda guzel
bir diinya kurma beklentileri icindedir. Fakat
paragrafta évgu yoktur.

CEVAP: C

I. cimlede Koérfez ve Akdag'i seyrediniz 6ne-
risinde bulunulmustur. Il. cimlede seyyahin
glinesi Antalya tepesinde gérmesini hagmetli
gordiglinden séz edilmektedir. Ill. climlede
gezinin 1lik bir ekim ikindisinde oldugunu an-
lamaktayiz. V. cimlede ise durumun isken-
derun’ da da bdyle oldugundan séz edilmistir.
Fakat 1V. cumlede bir tanim yoktur bir agik-
lama vardir.

CEVAP: D

D 9 &
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8.

TEST 19 Ciimle Analizi - |

I. cimlede yaziy| yazmasinin maksadi Ana-
dolu Notlar’nin ilk serisi hakkinda yapilan
bir elestiri yazisidir. 1l. cimlede bu elestiriler
hakkinda konusacagini bilmedigi icin 6nem-
semeyip atmasindan s6z etmistir. Ill. cimle-
de yazarin hatira yazarken romana kagma-
sindan elestirildiginden s6z edilmektedir. V.
cumlede ise memleketin Amerikan turisti gibi
gezilmesini istediginden ve bunu istemenin
elestirilecek bir tarafi olmadigini anlatmaya
calistigindan s6z edilmektedir. Yani kendini
bu sekilde savunmaktadir. Fakat IV. cimle-
de dostunun hakliligini kabul etmez tam tersi
kendini elestirenlere bazi sorular sorar.

CEVAP: D

imge, sézcliklerin mecaz anlamlariyla yapilir.
Buna gére . cimlede ayin tablo gibi asiimasi
bir imgedir. 1. cimlede dolayl anlatimin tani-
mi yapilmaktadir. 1. cimlede Mai ve Siyah
ile Geng Werther romanini kiyaslamaktadir.
V. cimlede ise Mai ve Siyah romaninin do-
neminde ¢cok begenildigini kanitlayabiliyorsak
bu nesnel bir yargidir. Bilginin dogru ya da
yanlis olmasi énemli degildir. Bu ytzden bu-
rada nsnel bir degerlendirme vardir. Uslup,
dil ile ilgili olan bilgilerdir. 1V. cumlede igerik
yani konuyla ilgili bir bilgi verilmistir.

CEVAP: D

=D 40 &
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. Tarihsel

Hozine

" Ciimle Analizi - 1l

“ciglik”, isitme duyusuyla algilayabildigimiz
bir kavramdir bu ylizden A secenegi, “gri 6rtd”
gérme duyusuyla algilanabilen bir kavramdir
bu ylzden B sec¢enegi, Ill. cimlede deniz in-
san gibi distnulip gbéz géze gelmeyle nite-
lendirilmigtir yani bir kisilestirme yapilmigtir.
Bu ylzden C secenegi, IV. cimlede sokak
isiklarinin sénmesi gérme duyusuyla algila-
nabilen bir kavram oldugundan gdzleme yer
verilmistir. Bu ylzden D secenegi dogrudur.
V. cimlede fiziksel degil ruhsal bir betimleme
vardir ¢inku i¢ dinyasini betimlemektedir.

CEVAP: E

|. cimlede glnes, kemikli bir nesneye ben-
zetilmistir, 1ll. cimlede havlulan kaldirmak
bir sonuctur bunun nedeni olarak ise yazinin
eski yazi ile yazilmasi verilmistir. IV. climle-
de hisirti ve ¢itirti duyma organiyla algilanir.
V. climlede bu seslerden etkilenerek seslerin
olmadiginda bile onlar duymaktan séz edil-
mektedir. A, C, D, E secenekleri dogrudur.
Fakat degerlendirme bir yapit ya da bir sa-
natci hakkinda 6znel ve nesnel gorus bildir-
mektir. 1. cimle bir degerlendirme clmlesi
degildir.

CEVAP: B

konulu romanlar icinden Devlet
Ana’dan sbz etmektedir. Yani buradan anla-
yacagimiz gibi tarih konusunda bircok roman
yazilmistir. Kitaba adini veren Devlet Ana’nin
yigit kadinlari yénettiginden s6z edilmistir. IV.
cumlede kadinlar sayesinde Hristiyan halkin
Turkmenlere bulagsmaktan geri kaldigindan
s0z edilmistir. V. cimlede kitapta Dogu-Bati
karsilastirmasinin anlatildigindan séz edil-
mistir. 1l. cimle Uslup(dil) cimlesi degil icerik
(konu) cumlesidir.

CEVAP: B

Benzersiz Akademi Yayinlari

4.

TEST 20

I. cimlede Rus ve Fransiz insani kiyaslan-
maktadir. Ill. clmlede anlatilan insanlarin
Ozellikleriyle ilgili bilgiler verilmigtir. 1V. cum-
lede bicimlerin dedismeme sebebi roman
sanatinin evrensel kurallari olmasina baglan-
mistir. V. cimlede icinde yasanilan toplumu
canlandirmanin genelgecer yani evrensel
kurallardan biri oldugundan séz edilmistir. II.
cumlede bitin sézcukler gercek anlaminda-
dir bu ylzden mecazli anlatim s6z konusu
degildir.

CEVAP: B

|. cimlede koroner arter hastaliginin ne oldu-
gundan s6z edilmistir yani tanimi yapiimis-
tir. 1. cimlede dunyadaki 6lim sebeplerinin
¢ogu bu hastalija baglanarak genellenmistir.
IV. cumlede kadin ve erkeklerin hastalik riski-
ni kiyaslamaktadir. V. cimlede ise hastaligin
belirtileri ile ilgili bilgi verilmistir. Ill. climlede
bu hastaliktan kurtulmak bir amag; beslen-
mek, spor yapmak da sonugtur. Yani burada
amac-sonug iliskisi s6z konusudur.

CEVAP: C

| numarali ciimlede “g6z kirpmak” insana
aittir fakat burada “yildiz” a verilmistir. Yani
yildizlar kigilestirilmigtir. Il. cimlede aksamin
kisinin kendinde birakilan izleniminden s6z
edilmistir bu ylzden 6znel bir anlatim var-
dir. lll. ciimlede gecenin bitip glindtiziin gel-
meye basladi§i vakti yorganin ustimuizden
dismesi olarak somutlastirmistir. V. cimle
soru climlesi degildir “neden seviyorum” diye
sorulmus fakat buna zaten cevap verilmistir.
Bu yuzden A, B, C, E secenekleri séylenebi-
lir. Aliciyi harekete gegirme islevi emir, istek,
rica cimlelerinde bulunur. V. cimlede dil ali-
clyl harekete gecirme iglevinde degildir.

CEVAP: D
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TEST 20 Ciimle Analizi - I

I. cumlede aileyi yonetmekle devleti yonet-
meyi kiyaslamaktadir. Il. cimlede ruhun ev
islerinin zorlugunu belirleyemeceg@i hakkin-
da kisisel dustnceler dile getirilmektedir. IlI.
climlede dertlerimizi avutanin akil ve hikmet
oldugu, deniz olmadigi kabullenilmistir. IV.
climlede kiskanglik, korku, cimrilik, tutku gibi
soyut kavramlar atin terkisine atilan somut bir
nesne gibi distndlmustar. V. climlede nes-
nel degil 6znel bir anlatim vardir.

CEVAP: E

| numarali ciimlede sanat yapitlari ve gercek-
lik arasindaki bagin gbézden kagiriimamasi
uyarisi yapilmistir. | numarali cimlede “am-
bulans” yazisinin silindigi var sayilmistir. Ill
ve IV numarali cimlelerde ise gerceklesme-
mis bir beklenti s6z konusudur. V. climleye
gelince burada asamal bir durum vardir. Ca-
lisma kosullarinin her giin daha da zorlagsma-
sl karsilastirma degil asamali bir durumdur.

CEVAP: C

Numaralanmig cumlelerden

|.de bir belirleme s6z konusudur,

Il.de “konu”nun tanimi yapilmistir,

Ill.de “durgun bir tas gibidir’ ifadesiyle benzet-
me yapilmistir,

IV. de “durgun bir suya dusen tas, suyu dalga
dalga acar ver genigletirse duygu, duslnce
ve hayaller de bir konu etrafinda dalga dalga
genigler” ifadesiyle kosula bagh bir benzetme
yapilmstir.

CEVAP: E

2 2 E
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Hozine

" Ciimle Analizi - 1l

I. climlede gercekligin insanin valolusuna
dair bircok soruyu 6niimiize koymasi sonug,
kederli bir durumdan s6z edilmesi de kosul-
dur. Il ciimlede “giderek neden daha cok ke-
derli bir toplum oldugumuz” ifadesinde verilen
“giderek” s6zcuginden asamali bir durum
oldugunu goériyoruz . lll. cimlede film hak-
kinda olumlu bir elestiriye yer verilmistir. V.
climlede konunun/igerigin toplumun yasadigi
travma oldugundan s6z edilmistir. Buna gére
AB, C, D segenekleri dogrudur. Yakinma, si-
kayet etme anlamina gelmektedir. V. cuimle-
de sikayet yoktur.

CEVAP: E

|. cimlede Fuat Koéprill tanik gdésterilmis-
tir. 1. cimlede Dede Korkut, kutup yildizina
benzetilmistir. Ill. cimlede bu destanlardan
film yapmay: ilk kez Azerbaycan Turkleri mi
gerceklestirdi yoksa baska bir millet mi ger-
ceklestirdi bunu kanitlayabiliriz. V. cimlede
toplantinin mikemmel oldugu gorisu kisisel
bir dustincedir. Kesinlik bildiren bazi ifadeler
“mutlaka, elbette, asla” gibi ifadelerdir. IV.
climlede bdyle bir sdzctide yer verilmemistir.

CEVAP: D

I. climlede “Orhan Veli’nin okunmasi” sonug,
dizyazidaki ustahgini géstermesi nedendir.
Il. cimlede Orhan Veli'nin siirini begendi-
ginden s6z edilmistir. Ill. cimle kanitlanabi-
lir nitelikte oldug@u icin nesneldir. V. cimlede
Garip yazisinda yer alan Orhan Veli'nin s6z-
leri aktarilirken ikinci derece bir iglem yapil-
digindan bu dolayl anlatim clmlesidir. IV.
cumlede Orhan Veli’nin Garip yazisindan s6z
edilmektedir. Fakat bu ciimle éneri niteliginde
degildir.

CEVAP: D

Benzersiz Akademi Yayinlari
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TEST 21

I. cumlede cocuklarin ve genclerin dunya-
sinda olup bitenlerin ya da dinyada olup
bitenlerin ¢cocuklara nasil yansidigi disundl-
ddginden, Il. cimlede iginde bulunulan 10-
15 yila bakmak psikolojilerini anlamak igin
arac olarak verilmigtir. Ill. cimlede cocuk ve
genclerin yasadiklarinin gercek hayatin si-
ratinden ¢ok farkli oldugundan séz edilmistir.
IV. cimlede genclere bakildiginda énceki ku-
saklarin durumunun akil alinmayacak kadar
farkli oldugundan séz edilmektedir. V. cim-
lede beklentilerin bir sekilde yerine getiriime-
ye calisildigindan s6z etmektedir fakat bunu
yapitlarina yansitip yansitmadigiyla ilgili bir
bilgi yoktur.

CEVAP: E

II. cimlede c¢ikan ilk Tirkce dergi gercekten
o mu, gercekten verilen yilda mi ¢ikarildi bu
dogru ya da yanlhs bir bicimde kanitlanabilir.
Ill. cimlede bu derginin bilim ve teknik ala-
nindaki yenilikleri okura iletmek amaciyla ¢i-
karildigindan s6z edilmektedir. Onceki ciim-
lelerde konu Turkiye’de c¢ikarilan ilk Turkce
dergiyken IV. cumlede konu degisip genel
olarak dergi konusuna gelmistir. V. climlede
ise dergi ve gazeteler kiyaslanmaktadir. Bu
yuzden B, C, D, E secgenekleri sOylenebilir.
Fakat I. cimlede dergicilikle ilgili bir elegtiri
yapilmamaktadir. Yalnizca Turkiye’de gegmi-
sinden sz edilmektedir.

CEVAP: A
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TEST 21

|. cimlede 19.yy.in romancilarindan biri tanik
go6sterilmis fakat kim oldugu séylenmemis. II.
cumlede “glinden giine” ifadesinden asama-
I bir durum séz konusu oldugunu anliyoruz.
I. cimlede verilen karsisindaki her seyden
sorumlu olma durumu lll. ciimlede agiklan-
mistir. V. cimlede sanat¢inin toplumda s6z
sahibi olmak istemesi yerlesmis bir dlsun-
cedir. Bu bakimdan A, B, C, D segenekleri
sOylenebilir. V. cimleye “¢clnkl” baglaci ile
baslanmis. Dolayisiyla burada neden-sonug¢
iliskisi oldugu aciktir.

CEVAP: E

I. cimlede ayakkabi boyacilarinin sandikla-
rina Tanriga idoli anlamini yakistirdigindan
s0z edilmektedir. 1ll. cimlede Osmanl Dev-
let’nde de yer aldijindan s6z edilmisti. On-
cesinde ise Orta Asya’da oldugundan séz
edilmisti. IV. cuimlede cenneti simgeledigi
Uzerinde durulmustur. V. cumlede cenneti
simgelemesiyle camilerde, minyaturlerde,
hali ve kilimlerde kullanildigindan s6z edil-
mistir. Bu bakimdan A, C, D, E secenekleri
dog@rudur. Il. cimlede Orta Asya toplumlari-
nin efsanelerinde karsimiza c¢iktigindan séz
edilmistir fakat ilk kez burada mi karsimiza
cikti bunun bilgisi yoktur.

CEVAP: B

Benzersiz Akademi Yayinlari

8.

Hozine

Cimle Analizi - 1l N

|. cimlede bir metnin siirsel olmasi igin ¢ekici
dile, cok anlamlihga ve imgeye sahip olmasi-
nin gerekliliginden s6z edilmigtir. Il. cimlede
imge, anlatiimak istenenin daha canl olarak
ifade edilmesi olarak tanimlandidi igin 6znel-
dir. lll. cimlede siirin tanimi yok mu sorusu
soruluyor fakat bunun yaniti biliniyor bu yuz-
den s6zde soru cimlesidir. IV. cimlede Me-
lih Cevdet tanik gosterilerek siirin tanimsiz
olacagindan s6z ediliyor. V. cimlede &nceki
cumle evet destekleniyor fakat yeni bir siir
g6rusi verilmiyor. Bu yuzden bu ifade soy-
lenemez.

CEVAP: E
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Hozine

" Ciimlede Anlam (Karma)

Oncelikle verilen clmleyi yorumlayalim.
Cumlede insanlarin dodaya baktigini fakat
dogadaki ayrintilari ancak ressamlarin gor-
diginu sdylemekte. O halde anlamca en ya-
kin olan ciimle C secenegindedir.

CEVAP: C

IV numaral cimlede 6gretenin siirdeki ka-
liplara bagh kalp onlar ezberletmekten ya-
kindigini gériyoruz. Yani burada olumsuz bir
elestiri oldugunu sdyleyebiliriz.

CEVAP: D

Yakinmak; bir olaydan, durumdan veya ki-
siden sikayet etmek anlamina gelmektedir.
Buna gére A seceneginde kitaplari vermeyen
biri hakkinda sikayetini dile getirmektedir.

CEVAP: A

Parcada verilenlere gére bir yazar kendi ya-
samini, gevreyi, cevrenin inanclarini sorgula-
yabilmelidir. Yani yazar elestirel olabilmelidir.

CEVAP: D

Benzersiz Akademi Yayinlari ®

TEST 22

5. Oneri ciimleleri, herhangi bir konuda degisti-

rilmesi gerektigi veya eksik oldugu dustnulen
bir seyin nasil giderilebilecegdini belirtir. Buna
goére IV numarall cimlede gidisin geriye dén-
mesi i¢in bilinglenme énerisi yapiimaktadir.

CEVAP: D

S6zi edilen konu, kisi, eser ya da kavra-
min detaylarina yer verilmeden ifade edilen
cumleler geneldir. Béyle cumlelerden sonra
ifadenin icerigine ya da detaylarina yer ve-
ren yani 6zel anlatimh climleler sdylenebilir.
Bunun tam tersi de olabilir. Yani tek bir kav-
ramdan hareketle 6zelden baglanip genele
dogru giden clmleler de olabilir. Buna gore
Il numarali cimlede okunan kitaplardan séz
etmis fakat tirl veya kitap ismi paylasmadigi
icin genel anlamda kullanilmistir. Il numaral
climlede kdyden sz edilmekte fakat bu kdy
dedigi icin kdy bellidir daha 6zel anlamlidir.
IV numarali cimlede sabahlari dendi butln
sabahlar kastedildigi icin genel anlamdadir. V
numarali cimlede “kitaplar’ genel anlamda-
dir bunu 6zele indirerek “Ruh Adam” dedigi
icin genelden 6zele bir siralama yapilmistir.
| numarah cimleye geldigimizde ise “otobus”
icinde bulundugu tiire gére 6zel anlamdadir.
“vasita” ise bir tirin tamamini kapsadigi icin
genel anlamdadir. Bu yUzden burada 6zel-
den genele bir siralama yapilmigtir.

CEVAP: A

Karsilastirma, herhangi bir duslince, varlik
veya kavramin daha anlasilir hale gelmesi
icin benzerleriyle nitelik veya nicelik baki-
mindan kiyaslanmasidir. Buna gére E se-
ceneginde internet ve diger iletisim araclari
kiyaslanmaktadir.

CEVAP: E
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8.

10.

A seceneginde sorulan sey merak edilmekte,
C secgeneginde onu sordug@u icin pismanlk
duyulmakta, D se¢eneginde olumsuz bir du-
ruma (herkesin ylksek almasina) alisma s6éz
konusu, E seceneginde ise yadsima sézci-
gu “inkar etmek” anlamina gelir. Buna gére
verilen cumlede gabalayinca gergek degisti-
rilebilir ama burada degistigini inkar ediyor. B
seceneginde verilen cumle olasilik degil 6n
yargl cimlesidir.

CEVAP: B

Bicem, diger adiyla Uslup, yazarin eserini
kaleme alirken bunu hangi dille ve nasil yap-
tigidir. Bicemi bulmak icin “Nasil anlatiyor?”
sorusu sorulur. Icerik ise yazarin ele aldig
konudur. “Ne anlatiyor?” sorusunun yanitidir.
Buna goére | numaral cumlede “yeni arayis
ve denemelere girmeden anlatiyor” ifadesi
bicem, “Anadolu insaninin kirsal hayatini an-
latiyor.” ifadesi ise icerik cimlesidir.

CEVAP: A

Kisisel dliisiincenin yer aldigi ctimleler, 6znel
yani kanitlanamayan cimlelerdir. Buna goére
IIl. cimlede kullanilan “buyUk bir ilgiyle takip
etmistir’ yargisi kanitlanamaz.

CEVAP: C

Benzersiz Akademi Yayinlari ®
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11.

12.

Hozine

~

Pargada 6zgunligun eskiden getirilen deger-
lerin Ustlinde bir sey oldugundan s6z edil-
mektedir. Buna gére anlama ayni dogrultuda
olan dider bir cimle D seceneginde 6zgiin
olmak icin eskiden gelen anlayislar gelistirip
ilerletmek gereklidir seklinde verilmistir.

CEVAP: D

Anlamli ve kuralli cimle olusturmak igin 6z-
neyi baga yUklemi sona yerlestirmeliyiz. Buna
gore giris ifademiz V numara olmahdir. Cim-
le su sekilde anlamli ve kuralli héle getiril-
melidir: "Ne soyleyecegini iyi bilmeyen kafasi
karisik kimi yazarlar yabanci terimlere, genel
dilin dolaniminda yasamayan Osmanh Turk-
cesi artigi eski sdzlere 6zenerek yazisini an-
lasilmaz duruma sokarlar.” Buna gére dogru
siralama V-IV-I-llI-1l seklinde olmalidir.

CEVAP: A
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. Paragrafta

“Bir sahsin yasadikca memnun ve mesut ola-
bilmesi kendisi icin degil, kendisinden sonra
gelecekler icin calismasina baghdir.” climle-
sinden de anlasilacagi gibi sanat¢i bu s6zle-
riyle gelecek nesiller icin ¢calismaktan, onlara
glzel bir diinya birakmaktan s6z etmektedir.
insan gelecek nesiller icin caligirsa ancak
mutlulugu bulabilir.

CEVAP: C

. A seceneginde verilen soruyu | numarali

cumleye sorarsak “Her isimizi bilgisayarda
hallettigimiz icin bu caga teknoloji ¢cadi adi
verilmigtir.” yanitini alabiliriz. B se¢ceneginde
verilen soruyu Il numarali cimleye sorarsak”
Her isimizi akill cihazlarla hallettigimiz icin
yeni meslek dallari ortaya ¢ikti, bunlardan biri
de yazihm muhendisligidir.” yanitini alinz. C
seceneginde verilen soruyu Il numarali ctim-
leye sorarsak “Yazilim muhendisi, yazilim
tasarimlarini hazirlayan ve bunlar sisteme
entegre edip uygulamalarini yapan kisidir.”
yanitini alirnz. D seceneginde verilen soruyu
IV numaral ciimleye sorarsak “Yazilim mu-
hendisi mlsteriden gelen talebe gére analizle
tasarim yapar.” yanitini alinz. Fakat E sece-
neginde verilen soruyu sorarsak herhangi bir
yanit alamayiz. Clnkl soruda bu egitimin
Universitelerin  hangi boéliminde verildigi
sorulmus. V. cimlede ise fen ve matematik
gibi alanlara ilgi duyanlarin tercih edebilecegi
meslek oldugundan s6z edilmistir.

CEVAP: E

Parcanin genelinde sevginin 6neminden,
ylce ve sicak bir duygu oldugundan s6z edil-
mis ve butln acilarin sevgiyle giderilebilece-
ginden soz edilmistir. O halde seceneklerde
bu dusilince ile gelisen ifadeyi aramaliyiz. A,
B, C, E secenekleri parcada verilen dusin-
ceyle ayni dog@rultudayken D segeneginde bir
insanin sevgisiz olsa bile yalniz kalmayaca-
gindan s6z etmektedir. Parcada verilen di-
stince ile celismektedir.

CEVAP: D

Konu - Baslik - |

Benzersiz Akademi Yayinlari
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4. Sozclklerin ve sbzclk gruplarinin gercek

anlamlarn oldugu kadar mecaz anlamlari da
vardir. Burada bizden mecaz anlamini di-
stinmemiz istenmektedir. Buna gére dizelerin
anlam bUtinligund distnidrsek son dizede
“ben gidecegdim” dedigini goruruz. Yani zilleri
kendisi icin calmasi artik yasaminin sonlan-
masl! anlamina gelir ki bu da A segeneginde
verilmigtir.

CEVAP: A

Parcada yazarn gencken gosteris icin, son-
rasinda kendini yetistirmek icin, su anda vakit
gecirmek, oyalanmak icin kitap okuma isi-
ni yaptigini goérdyoruz. Yani hayatinin farkl
devresinde farkli sebeplerle kitap okudugunu
goérayoruz.

CEVAP: C

Parcaya baslik verirken dncelikle temelde an-
latilmak istenene bakiyoruz. Bu pargaya “vic-
dan” sbézcugunin tanimi yapilarak baslandi
ve ardindan vicdan sayesinde insanin yaptik-
larinin topluma uygun olup olmadig! acisin-
dan bir sonuca ulasmaktan s6z edilmekte. O
héalde basligimiz “Vicdan ve Getirileri” olabilir.

CEVAP: E

Parcada aglamanin da gilmek kadar degerli
oldugundan ve yeterince g6z yasiI dokmds bir
insanin gergek mutluluga erip onun degerini
bileceginden s6z edilmektedir. Yazarin eles-
tirdigi durum aglamayi zayiflik, glgsuzltk,
caresizlik olarak gérenlerin aglamanin dege-
rini bilmemesidir.

CEVAP: D
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Yakinmak, sikayet etmek anlamina gelmek-
tedir. Parcada cagdas egitim sistemlerinin
uygulanmasiyla birlikte ¢cocuklarin 6grenme-
ye daha istekli olup okuldan nefret etmeden,
devamsizhik yapmadan duzenli olarak okula
devam edeceginden sbéz etmektedir. Yani
yakinilan durum caddas egitim ©ncesinde
(klasik sistemde) cocuklarin okuldan nefret
etmeleridir.

CEVAP: E

“... en etkili bir bicimde ortaya koyan bir sa-
nattir.” climlesinden A secenegine, insanin
edebiyat ortamindan dolay! béyle bir yolu
secerek 6zgurlige kavustugundan soz et-
tiginden C secenegine, tek bir romanin bile
bize digsardaki insanlarin karakter yapisini,
sosyal durumunu gdsterece@inden sbz etti-
gi icin D secgenegine, “... olaylari ve olgulari
birer model olarak sunup &grencilerin kisilik
gelisimlerine, kendisiyle ve cevresiyle barisik
olarak yasamalarina katkida bulunabilmeli-
dir.” dedigi icin de E secenegine ulasilabilir. Il
numarali cimlede ise edebiyatin insan haya-
tindaki yerine degil egitim acgisindan énemine
yer verilmistir.

CEVAP: B

Yakinmak, sikayet etmek anlamina gelmek-
tedir. Parcada tembel, etliye sutliye karisma-
yan, disinmesi ya da Uretmesi gerekirken
miskince yatan, uyuyan insanlardan sikayet
edilmektedir. Seceneklere baktigimizda in-
sanlarin fikir Gretmelerini istedigini ve fikir
Uretmekten korkan insanlardan yakindigini,
sadece devlet idarecilerin degil toplumun
bir bireyi olarak herkesin Ulke meselelerinde
kafa yormasini istedigini gérmekteyiz ve bu-
nun icin ugrasmayan insanlardan yakindigi-
ni, yine ayni sekilde insanlarin tlke ve toplum
meselelerinden uzak kalmasini elestirdigini
goérmekteyiz. Bu durumda A, B, C, D sece-
neklerinde verilen durumlardan yakinmak-
tadir. Fakat E segeneginde verilen cimlede

Paragrafta Konu - Baslik - I
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Hozine

insanlarin Ulke ve millet meselelerine kafa
yordugu icin yakindigindan s6z edilmektedir.
Bu clUmlede verilen ifade insanlarin olmasi
gerektigi gibidir. Yani yakinilan degil istenen
bir durumdur.

CEVAP: E

Parcada Sir James Paget’in 6@rencileri Gize-
rine disinmesinden s6z edilmektedir. Buna
gore Paget, 6grencilerinin kaci basarili oldu,
kaci basarisiz oldu bunu hesap etmektedir.
Bu dogrultuda sorumuz da “basar” ile ilgili
olmalidir.

CEVAP: A

Parcaya gore edebiyatcilar bize diinyay! hi¢
goérmedigimiz ydnleriyle, hi¢ dislemedigimiz
yepyeni sekliyle gosterirler. O zaman edebi-
yatcilarin yaptigi farkh guzellikleri bize sun-
maktir.

CEVAP: D
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6. Parcada verilen madde ve ruh iligkisinden
kasit algilamamiz, bilgilerin glvenirlik dere-
cesinden kasit ise gergeklerdir. Buna gore
edebiyat bunu yapar ve bizim bilme ihtiyaci-
mizi karsilamaya yardimci olur.

CEVAP: A

7. Bu pargada Orhan Pamuk asagidakilerden
“Baskin dilin farkli dille yazilmis eserleri gol-
gede birakmasindan.” yakinmaktadir. Hatta
paragrafin giris kisminda da ingiliz dilinde ya-
zilmamis kitaplarin yok sayildigini ve bunun-
da insanlik icin olumsuz bir yargr oldugunu
belirtmistir.

CEVAP: A

Benzersiz Akademi Yayinlari

8. “Ginluk hayatta oldugu gibi bilimde de cev-
remizde olup biten her seyi degil ancak bazi
seyleri algilar veya gdzleriz.” ve “Arastirma-
sinin amacina goére bir ayiklama yapmak,
sadece konusuna iligkin olgularla ilgilenmek
bilim adami icin hem dogaldir hem de bir zo-
runluluktur.” cimlelerinden hareketle bilimsel
calismalarin her seyi degil bunlar iginden
aylkladiklarini aldigini yani secici oldugunu
sOyleyebiliriz.

CEVAP: D
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Yakinmak, sikayet etmek anlamina gelmek-
tedir. Verilen parcada zenginligin, mal varligi-
nin ¢ok oldugundan yakinmaktadir. Sebebini
ise mal varligi ne kadar ¢ok olursa yemeye
hazir o kadar da insan olacag! seklinde ver-
mektedir.

CEVAP: A

Parcada verilen sorulara bakacak olursak
“Hic kustin mi hayata?” sorusunda hayata
kiskunlukten, “Kizdin mi kaderine glnlerce?”
sorusunda kadere kizginliktan, “Birden gul-
digun oldu mu sebepsiz?” sorusunda sebep-
siz gulmeden, “Ruyalarda yasadigin oldu mu
hic?” sorusunda hayati rlyada yasamaktan
sOz edilmigtir. Fakat parcada terk edilmislik
duygusundan s6z edilmemisgtir.

CEVAP: E

“edebiyatin kurallari da gizellik, 6zgunlik gibi
kavramlara dayandirilir.” s6z grubunda ede-
biyatin guzellik, 6zgunlik kavramini temel
aldigindan s6z edilmistir. “Tarih boyunca tim
toplumlar edebiyata gereksinim duymuslar-
dir.” cumlesinde toplumlar icin gerekli oldu-
gundan s6z edilmektedir. Yine ayni cimle-
den anliyoruz ki toplum ve edebiyat birbiriyle
iliskilidir. “Bir toplumun yapisi, edebiyatin ya-
pisinin bicimlenmesinde etkilidir.” cimlesinde
toplum yapisinin edebiyatin yapisini da de-
gistirdiginden s6z edilmektedir. Fakat edebi-
yatin bilimsel kurallarla uyumlu olmasi gerek-
tiginden s6z edilmemektedir.

CEVAP: E

Benzersiz Akademi Yayinlari
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4. Parcada verilenleri yorumlayacak olursak

eger oOncelikle iki kavrami anlamamiz ge-
reklidir. Bicem, diger adiyla Uslup demektir.
Sanatcinin kullandidi dil ile ilgilidir. Muhteva
ise icerik veya konu anlamina gelmektedir ve
sanatcinin neyi anlattigiyla ilgilidir. O héalde
parcanin anlam bUtinligund disindagi-
muizde sanat eserinin bicemi ve muhtevayi
dengeli bir sekilde icermesinden, sanatcinin
ise bunu dengeli bir sekilde yapmasindan
s6z etmektedir. Sanat eserinin ham maddesi
(siir icin kelimeler, ressam icin firca ve boya
vs.) sanatci elinde hayat bulmahdir. Butin
bunlardan hareketle sanat eserinde aranan
6zellik ham madde ve form(bicim) arasindaki
uyumdur.

CEVAP: C

Parcanin bashgini secerken dncelikle konu-
suna dikkat ediyoruz. Tek bir sézcukle ifade
edecek olursak konumuz “komsuluk” tur. Do-
layisiyla baslik olmaya en uygun sézcigu-
muzdur.

CEVAP: E

Parcada verilen su cimleye bakalim: “Bu,
aslinda hayatin kuclk pdrtzlerini gidermek
ve insanin dunyadan ve durumundan hos-
nut olmasini saglamak icin kullaniimasi ge-
reken edebiyatin gercek bir istismaridir.” bu
cumlede edebiyatin hayatin purtzlerini yani
olumsuzluklarini gidermesi gerektiginden ve
insanin dunyadan ve durumundan hosnhut
olmasini saglamanin gerekliliginden séz et-
mektedir. O halde edebiyatin amaci hayat
sevdirmek ve insani hayata baglamaktir.

CEVAP: B
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Duvara baktiginda birini géren ve o adam
hakkinda farkl distnen adam, aynaya bak-
tiginda aslinda kendini gérdiguni sdyleyip
dlsuncelerini iyi ydnde degistiriyorsa bu du-
rumun ve alginin farkhhgindandir. Bu ylizden
algilar ve duruma goére degerlendirmeden
s6z edilmektedir.

CEVAP: A

Parcada eger bir kanitlama yapilacaksa bu-
nun farkli sekillerde ve farkli dislncelere
goére yapilacagindan stz edilmektedir. Bu-
rada dlnyanin hareketine, dinyadaki ne-
denlere, dinyadaki seylerin ¢okluguna goére
yorumlar yapilir teoriler ortaya atilir. Buna
gbre konumuz cesitli teorilere ilging ve farkli
yorumlar gelmesidir.

CEVAP: B

Parcada Kant'in akil ve deney ile ilgili disun-
celeri verilmistir. Buna gére hem sorgulayan
hem de sorgulanan akilsa akil kendi kendini
sorgulayarak elestirir.

CEVAP: B

Bir metne baslik secilirken icerigi 6zetlemesi,
dikkat cekici olmasi ve metin hakkinda me-
rak uyandirici olmasi gerekir. Metin ABD’de
yasanan ve kahveyi zararsiz gorenler ile teh-
likeli gérenler arasinda gerceklesen bir tartis-
ma Uzerinde duruyor. Bu durumu en iyi 6zet-
leyen ve baslik olmaya en uygun olan ifade D
secenegindedir.

CEVAP: D

=D 51 &
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TEST 26

Parcada her seyi cok bildigini sanan insan-
larin varligindan ve her meseleye bir yoru-
mu olmasindan s6z edilmektedir. Toplumun
cogu at yarisini ya da diger sans oyunlarini
oynadigindan fakat is kitaba yatirrm yapma-
ya gelince ona harcanan paranin bosuna
oldugunu distnmekten séz ediyor. O hélde
asll anlatiimak istenen ise toplumun cehalet-
ten kurtulmasi icin sans oyunlarina degil kita-
ba para harcamasi gerektigidir.

CEVAP: E

Parcada dilimizin surekli degistiginden s6z
edilmektedir. Bu degisimin birinin istegiyle
degil de degismek zorunda oldugu i¢in ger-
ceklestiginden ve bunun da gerekli oldugu
icin 6nlinde kimsenin duramayacagindan séz
edilmektedir.

CEVAP: E

Benzersiz Akademi Yayinlari
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3. Parcada en bulyuk korkumuzun 6lum ve

yalnizlik oldugundan ve bu iki korkunun da
ancak sevmek ve sevilmekle asilacagindan
s6z edilmektedir. Ana disincemiz sevmek,
sevmeye inanmak ve ancak bu sekilde 6lim
korkusunu asmaktir.

CEVAP: E

Her meslek grubunun farkli sekilde davran-
masi gerektigi bilinse de egitimciler icin dav-
ranisin temelinde sevgi vardir ve bu ister hay-
van egitimcileri ister 6gretmenler icin gecerli
olsun temelde hep sevgi vardir.

CEVAP: C

=D 52 &
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Parcada insanin anne karnina distigu an-
dan itibaren sevgiyle donanip cagdas egi-
timden faydalanarak basarili ve mutlu olmasi
gerektiginden séz edilmektedir. O halde vur-
gulanmak istenen saglikh bir neslin sevgi or-
taminda buylyerek cagdas egitim almasidir.

CEVAP: A

Turkgenin gegmiste de bugiin de genis bir
sz yelpazesine sahip olmasindan ve ayni
zamanda komsulariyla strekli sézcuk aligve-
risinde olmasindan s6z edilmektedir. Anlatil-
mak istenen ise Turkgcenin komsu milletlerle
etkilesim icinde olmasidir.

CEVAP: C

Benzersiz Akademi Yayinlari ®
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Parcada “Yaban” adindaki romandan sbz
edilmektedir. Bu roman bazi elestirenlere
gbre romandan cok deneme 6zelligi goster-
mektedir. Bu ylizden cok fazla elestiriimekte-
dir. Bunun sebebi de romanda bir olay 6rgu-
sundn olmayisidir.

CEVAP: D

Mevlana’'nin ogluna verdigi nasihatlere baka-
cak olursak dostlarinla fena olma, kimse icin
kin tutma, herkesi dostlukla an, daima dostla-
rini iyilikle an ve dismanlarini anma seklin-
dedir. BUtln bunlardan hareketle insan eger
cennette mutlu olursa bu nasihatleri yerine
getirdigi icindir. Yok eger bu nasihatleri yeri-
ne getirmezse cehennemde mutsuz olursun.
Buna gére mutlu ya da mutsuz olmak dostla-
ra verilen degerle alakahdir.

CEVAP: C
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Parcanin giris cimlesine baktigimizda Cen-
giz Aytmatov'un milli olandan evrensele
ulasmada geleneksel kultir unsurlarini kul-
lanmasi yatmaktadir. En kapsamli yargi ise
E seceneginde halk edebiyati malzemelerini
kullanarak yerel meseleleri énce milli sonra
da evrensel boyuta ulastirmasi seklinde ve-
rilmistir.

CEVAP: E

Parcada tarihte begenilen bazi insanlarin
sonradan ¢igir acacak islerde bulundugun-
dan sOz edilmektedir. Buna gére buyik sa-
natkarlar her zaman yeni bir cigir agar. Once
bu anlasilimaz fakat ardindan mikemmele
ulasir. Buna goére bu yazar A secgeneginde
verilen duslnceyi sdylemek istemistir.

CEVAP: A

Benzersiz Akademi Yayinlari ®
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3. Parcada konusma, dinleme ve anlama ey-

lemlerinden s6z edilmektedir. Etkili bir anlag-
ma icin bu eylemlerin sessiz ortamda yapil-
masi gerekliliginden s6z edilmektedir. Buna
gbre konusulan tzerine dislinmek, onu iyice
sindirmek icin ideal dinleme sessiz ortamda
gerceklesmelidir.

CEVAP: B

Parcada 6grencinin diger arkadaslarinin ba-
sarisini kiskandigini géruyoruz. Buna gére
Ogretmen cizgi Uzerinden ¢ocuga bir ders
vermektedir. Cizgi silinir ya da parcalara ayri-
lirsa bu 6grenciye zarar verir ama ¢izgi daha
da uzarsa 6grenci bilgi ve yeteneklerinin tize-
rine daha fazlasini koyarak daima ilerler. Bu-
rada ¢izgi bilgi ve yetenekleri temsil etmekte-
dir. Ana dlsince ise E segeneginde bilgi ve
yetenekler arttirilarak kendi cizgini uzatman,
rakibinin cizgisini bélmeye calismandan daha
iyidir seklinde verilmistir.

CEVAP: E
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Pargada bilimin her durumda gergekligi kabul
etmesinden s6z ederken sanatin varlikla ilgili
her seyi sorguladigindan s6z edilmektedir.
Buna gére bilim nesneyi gercek olarak algi-
lamasi yénlyle sanattan ayrilir.

CEVAP: B

Parcaya gore dogruluk, gercegi oldugu gibi
yansitmaktir. Dogrulugun 6lcuti de nesne-
ye uygunluktur. Buna gére dogrulugun tani-
mi hayal glcundn sinirlarinin gizilmesi yani
hayal glclne yer vermemesidir. Bu yuzden
dogrulugun tanimi elestirmene gére bu olma-
lidir.

CEVAP: D

Parcada elestirenlerin sorulari kullanarak ha-
talari ¢6zmelerinden ve bu hatalardan hare-
ketle dog@ru elestiriyi bulmalarindan s6z edil-
mektedir. O halde parcanin ana duslincesi
sorularin elestirmenlerin edebiyat dlnyasina
hakim olmalarini saglamasidir.

CEVAP: D

Oykiiniin gazete ve dergi sayfasinda yer alir-
sa geliseceginden s6z edilmektedir. O hélde
dogru yanitimiz C secenegi olmalhdir.

CEVAP: C

Yakinmak, sikayet etmek anlamina gelmek-
tedir. Parcada insanlarin her seyi bilip uygu-
lamaya gelince uygulamamasindan yakinil-
maktadir. Bu da A seceneginde verilmistir.

CEVAP: A

Parcada bir yazarin gercegdi oldugu gibi, bu-
yuk bir yureklilikle sdylemesi gerektiginden
s6z edilmektedir. O halde yazar “bir yazar
gercekleri degil okurun ve yazarin olmasini
istedigini soyler” distncesinde olmamalidir.
O hélde yazarda bulunmasi gereken 6zellik
tutum ve gorislerin esiri olmamasidir.

CEVAP: E

Benzersiz Akademi Yayinlari
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TEST 29

Paragrafin genel olarak konusu sairin en
blyik mirasinin dogustan gelen yetenekleri
oldugudur. Buna gére ana duslince B sece-
neginde verilmistir.

CEVAP: B

Parcada “sansim yok” distncesine siginarak
bircok kisinin basarisizligini sanssizligina bag-
lamasina karsi ¢ikilmaktadir.

CEVAP: E

Parcada verilenlere bakalim. Turk siiri Bati
siirinin etkisi altinda kaldi ve kendine yeni
bir yon verdi. Fakat Turk siiri, Bati siirinden
etkilenmeseydi de yok olmayip kendine yeni
bir yon verecekti. Temelde anlatilmak istenen
budur. Bu da E seceneginde verilmistir.

CEVAP: E

Bitki turleri, bize biyolojik ddnemlerin yorum-
lanmasinda yardimci olur ifadesi, bitkilerin
zamana dair bilgi verdigini géstermektedir.

CEVAP: D

. Parcada verilenlere baktigimizda yazar,

okullarda ¢ocuklarin aklini gereksiz bilgilerle
doldurup sonra da her seye evet diyen kisiler
yetistirdigimizden yakinmaktadir. Buna goére
cikarilacak en kapsamli yargi genglerin kisilik
gelisimlerini gereksiz bilgilerle engellemektir.

CEVAP: B

Parcada ge¢misin sanatcilarinin retici, gu-
nimuz sanatcilarinin  tuketici oldugundan
s6z etmektedir. Yani eskiden sanatcilar ori-
jinal Granler oraya koyarken glnimuizde bu
eserleri yorumlamaktan baska eser vicuda
gelmediginden yakiniyor. Buna gére C se-
ceneginde verilen “Buginiin sanatgisinin
gecmisin sanatcisindan farkli yoéni” tzerinde
durulmaktadir.

CEVAP: C
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“Turkcede, yazi dilimizden Arap dilinin, Fars
dilinin kurallarina gére kurulmus isim, sifat
takimlarinin, nasil kaldirildigini bir distniin.”
clmlesinden A secenegi, “Yazarlarimiz, en
Unla yazarlarimiz, karsi koymak igin neler
yapmadilar! “Terkipler kalkarsa Turkce yazi
yazilamaz ... Dilimiz cirkinlesir ... “dediler:
Geng Kalemciler'e ters baktilar, saldirdilar.”
clmlesinden B secenegi, “O kelimeleri ata-
cak olursak birbirimizle anlagsamayacakmisiz;
yeni kelimeler uydurma imig, kimse bilmiyor-
mus.” cimlesinden C secenegi, “Yazarlari-
mizin cogunun yeni dile karsi koymaya kalk-
malarinin dil i¢in de, o yazarlar igin de buyik
bir kdtuligu oluyor.” cimlesinden D secenegi
cikarilabilir. E seceneginde verilen dislnce-
ye bakarsak eger parcayla celistigini géririz.
Cunkl pargada yeni tamlama ve sézciklerin
dile girdikten sonra dilin gelistiginden stz
edildigini goéruriz.

CEVAP: E

“Eski egitim anlayisindaki 6n kabullere gore;
insan dogustan kétlydli. Evde ve okulda,
asir baskici ve sert tutum bu anlayisin Uri-
nuydd.” cimlesinden A secenegine, “Bilgiyi
sevmeyi, bilgiye ulasmayi ve bilgiyi paylas-
may!1 6gretebilirsek, bireyin kendi kendine 63-
renebilecegini unutmamaliyiz.” clmlesinden
B secenegine, “Modern ¢agin gereksinmeleri
de ezber bilginin yersizligine vurgu yapmak-
tadir. “Ogrenmeyi 6grenmek” le bilgiye eri-
sim yollarini kazanan birey, kendi sorunlarini
daha kolay ve daha pratik ¢6zebilmektedir.”
cimlesinden C secgenegine, “Artik gereksiz
bir yidin bilgi yerine, beyni calistiracak ka-
dar yeterli bilgi ve elestirel disiinme becerisi
dnemsenmektedir.” ciimlesinden D secenegi-
ne ulasilabilir. Fakat E seceneginde verildigi
gibi eski ve modern cagin egitim anlayislari
bir de@erlendirmeye girmemis, parcada ve-
rilenlere gére eski egitim anlayisi tamamiyla
bir kenara birakilmistir.

CEVAP: E

®
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“Olimden hayata gecerken duymadigimiz
kayglyl ve korkuyu hayattan 6lime gecer-
ken de duymayin.” cimlesinden A secenegi,
“Olimiindiz varlik diizeninin diinya hayatinin
sartlarinin biridir.” cimlesinden B secgenedi,
“Insanlar birbirini yasatarak yasarlar ve hayat
mesalesini kosucular gibi birbirlerine devre-
derler.” cUmlesinden C secgenegi, “Yasadi-
giniz her an hayattan eksilmis harcanmig bir
andir.” cumlesinden D secgeneginde verilen
ifade doganin dengesini anlatir. Ancak E se-
ceneginde verilen kayglyl hayata gecerken
duymadigimiz gibi 6lime gecerken de duy-
mamamiz gerektigini sdylemistik.

CEVAP: E

“Bazi kitaplardan insan yalniz zevk alir; bazi-
larini oldugu gibi yutar. Bazilarini geveler ve
hazmeder. Yani bazi kitaplardan yalniz bir-
takim pargalar okunur; bazilari bastanbasa,
ama inceden inceye tetkik edilmeden, bazilar
ise dikkat ve itina ile okunur.” cumlelerinde A
secenegine, “Okumak tabiati tamamlar, tec-
ribe ile de tamamlanir. insanin tabiat vergisi
olan kabiliyetleri kendiliginden ¢ikan bitkilere
benzer; okumakla budanmalarn lazimdir.”
cumlelerinde B secenegine, “Bilginler ondan
faydalanirlar, ¢linkli okuma, sagladig fayda-
nin ne oldugunu 6gretmez.” cumlesinde D
secenegine, Bazi kitaplardan insan yalniz
zevk alir; bazilarini oldugu gibi yutar. Bazi-
larini geveler ve hazmeder.” cimlelerinde ise
E secenegine deginilmistir. “Okumak, tecri-
beyle sinirlanmaz da basina buyruk biraki-
lirsa daginik yonlere yayilmis bir bilgi verir.”
cumlesinde de goérdigumuz gibi okumanin
mutlaka tecrlibe edilmesi gerektiginden ve
sinirlanmasi gerektiginden s6z edilmektedir.
Yani C secgeneginde verilen duslnce ile ce-
lismektedir.

CEVAP: C
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Hozine

. Paragrafta Yardimci Dusiinceler - Il

Parcanin girisinde 6zgurligune duskin oldu-
gunu sdyledigi icin A secenegi, “koca Hindis-
tan’in bir kdsesini bana yasak etseler dinya-
nin tadi kagar neredeyse. Hicbir yerde sakl,
eli kolu bagli yasamak da istemem, orada
pineklemektense alir bagimi havasi, topragi
bana acik bir yere giderim.” cimlesinden ha-
reketle B secenegi, “Hey Allah’im! ¢ekilir sey
midir Ulkenin bir bucagina civilenip kalmak?”
cumlesinden D sec¢enegi, “Benim hizmet etti-
gim yasalar kicik parmagimi bile kéle etme-
ye kalksalar, nereye olsa gider baska yasalar
arardim.” cimlesinden E segenegi sdylenebi-
lir. Fakat zaten yasalara karsi biri oldugundan
s6z etmistik. Bu ylzden yasa koyucu biri ol-
dugunu séyleyemeyiz.

CEVAP: C

“Krallar hicbir seyimi almazlarsa bana ¢ok sey
vermis olurlar higbir kétllik etmezlerse yete-
rince iyilik etmis sayilirlar bana.” climleleri A
ve B seceneklerinde verilen, “Ama nasil suk-
rediyorum Tanrr’ya, varimi yogumu bana ara-
cisiz vermis, beni yalniz kendisine borglu kil-
mis oldugu icin! Nasil yalvariyorum ona gece
gUndiz beni higbir zaman, kimseye karsi agir
bir minnet altina sokmasin diye!” cimlesi C
ve D seceneklerinde verilen unsurlardir. Fa-
kat 6zgur yasamasi zaten gergceklesen yani
yasadigi bir durumdur. Bu ylzden istegi de-
gildir.

CEVAP: E

Benzersiz Akademi Yayinlari

TEST 31

3. Parcada insanin iyi olmak isterken asiriliga

kactiginda kotl oldugundan s6z edilmekte-
dir. A, B, C, D seceneklerinde verilen ifade-
ler parcadaki bu dusiinceyi dogrulamaktadir.
Fakat E segeneginde asiri davranildidi igin
iyi ve kétu olundugundan s6z edilmistir. Hayir
insan iyi olmak isterken bunu asiri bir sekilde
yaparsa koétu olur.

CEVAP: E

4. Parcanin anlatimina baktigimizda sanatsal

yénde zengin, bol imgeli ctimleler verildigini
goriyoruz bu yizden D secgenegi, baykus
golgesinde biri demesinden hayal glcinin
genis oldugunu anliyoruz. Anlasiimaz bir
insandan s6z ederken onu buna ragmen
bir panoya ignelediginden onu hayatinin bir
kdsesine yerlestirdigini gériyoruz. Panodan
uzaklasti ifadesinde ise anlatmak istedigi o
insana deger vermesi ve buna ragmen o in-
sanin orada durmayip uzaklasmasidir. Ve bu
gidisinden yazar (zUntl duymaktadir. O hal-
de A, B, C, D secgenekleri sdylenebilir. Fakat
parcayi yorumladigimizda kaybetmek korku-
sunu yasadigini gérmiyoruz.

CEVAP: E
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TEST 31

“Bizim dilimizin bugiine kadarki strrekli degis-
melerine bakilinca elli yil sonra simdiki halin-
de kalacagini kim umabilir?” cimlesinde A ve
C secenekleri, “Her gun elimizden kayip gidi-
yor benim yasadigim yillar iginde yari yariya
degisti. Simdi artik olgunlasti diyoruz; her ¢cag
kendi dili icin dyle der.” cimlesinde B secene-
gi, “Uzun émarll olabilmesi icin daha saglam
bir dille yazilmasi gerekirdi.” cimlesinde D
secenegi vardir. Dilin degisip olgunlagsmasin-
dan s6z edilmektedir fakat yazarlarin yazma
anlayisina etkisinden s6z edilmemektedir.

CEVAP: E

Parcada Kallikles’in gorisleri felsefenin faz-
lasinin bize zarar verdigini, diger insanlari
kiglimsedigimizi, fazlasinin yarar sagla-
madigini sdyler. Yani Kallikles, felsefenin
fazlasina karsi cikar. B segeneginde verilen
dlsunce ise pargayla celismektedir. Burada
Kallikles’in felsefeyi yararli buldugundan s6z
edilmektedir.

CEVAP: B

© Benzersiz Akademi Yayinlari

Hozine

Paragrafta Yardimci Dusiinceler - 11 -

7. Parcada cocuklarin kiguk yaslarda yapti-

g1 hatalara blyuklerin ses ¢ikarmadigindan
bdylece de ileride bu cocuklarin bu davrani-
sl hatta daha buayuklerini yaptiklarindan s6z
edilmektedir. Parcaya goére buyukler bu ya-
pilanlara ses ¢ikarmali ve hatalardan uzak-
lastirmalidir. Zalimligin, zorbahgin, dénekligin
azmettiricisi bayuklerdir gibi bir anlam ¢ikara-
mayiz. Burada buyukler sadece yapilan hata-
lar ileride yapmamamiz icin 6nlem almalidir.

CEVAP: C
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. Paragrafta Yardimci Dustinceler - 1lI

“Sanatin iyisi ne kadar mutlu, sevingli ve ay-
dinliksa kétusli de o Olclide ugursuz, ezici
bir karanlk, bir bas belasidir.” climlesinden
hareketle A secenegi, “Sanatin insanlara ne-
ler kazandirdigi cok sdylenmistir ama neler
kaybettirdigi Ustunde pek durulmaz neden-
se.” cumlesinden hareketle B se¢enegi, “Bir
sanat¢i, gundn birinde bir Ulkeye bereket,
sayisiz yureklere giiven, umut, 1sik getirir;
dagilmis insan guglerini iyiden yana cevi-
rip toparlar, géremez oldugumuz mavilikleri
bize yeniden gosterip bizi otsu yasantilardan
kurtarir.” cimlesinden hareketle C secene-
gi, “Ama bir bagka sanat¢i -hatta ne yazik ki
bazen ayni sanatg¢i batiin bir gcevrenin sagdu-
yusunu, zevkini korletir, yuregini kisirlastirir,
aydinhigini karartir, yaratici guctind kurutur,
gozlerini geriden ve kétuden yana cevirir.”
cumlesinden hareketle E secenegi sdylenebi-
lir. Parcada sanatin yapici ve yikici oldugun-
dan s6z edilmistir fakat yapici yani mi yikici
yani mi fazla bununla ilgili bilgi verilmemistir.

CEVAP: D

“Olup bitmis bir sey olmayan bu tanri, icinden
danyalarin figskirdigi bir merkez olarak dusi-
nulebilir. Her seyin kaynagi olan bu merkezi,
buyik mistikler kendilerinden gegme anlarin-
da kavramiglardir; nitekim peygamberlerin
dini, s6zgelimi isa’nin dini, yani “dinamik” din
de, buradan dogmustur. Sokrates’in, isa’nin,
insan Haklar’nin ahlaki da, yani “dinamik” ah-
lak da buna benzer bir bicimde olugsmustur.”
cumlelerine bakarsak dinamik olan, her seyin
icinden figkirdidi bir merkez vardir bu da dun-
yadir fakat isa’nin dininin kaynagi degil bitiin
dinlerin kaynaginin bu merkez, yani dinya
oldugu anlatiimigtir.

CEVAP: C
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TEST 32

3. Parcada disaridaki manzarayl pencereden

izleyen bir yazar var bu ylzden kapali me-
kandan izledigini; insanin uyanmasi pargada
gemi, kayik ve balik¢i teknesine verilmistir.
Bu ylizden varliklara insan &zelligi verildigi-
ni soyleyebiliriz. Her yeni dogan giinin yeni
bir baslangi¢ oldugunu kendine animsattigi
icin yarinlarla ilgili telkinlerde bulundugunu,
disaridaki sicakliga ragmen icinde Gsudugu-
nu soylediginden dogayla birlikte i¢c dunyasi-
ni yansittigini sdyleyebiliriz. Fakat pargada
insanlardan ¢ok doganin sakinligine yer ve-
rilmistir.

CEVAP: B

Parcadan hareketle A seceneginde veri-
len soruya “Arap yazisiyla Tirkge yazmayi
birakmali”, C seceneginde verilen soruya
“Kuran’in ya da o6teki Arapga yazili dinsel
belgelerin Turkceye cevirisinde, o Arapca
belgelerde karsimiza cikan bizim bugun dahi
kullandigimiz sézclkler, kesinlikle yapilan ¢e-
virilerde kullaniimamalidir.”, D segeneginde
verilen soruya “Arapc¢a Ogretileri en yetkin bir
diizeyde Turkceye gcevirmek gerekmektedir.”,
E seceneginde verilen soruya “TUrkler Arap
yazisiyla Turkge yazmayi savunacaklarina,
Turkgelerini koruyup, ana dillerine ek olarak
Arap dili 6grenebilirlerse, yurtlarina uluslari-
na daha yararl bir is yapmis olurlar.” yanitini
alinz. Fakat dinsel belgelerin cevirisini kimin
yapmasi gerektigi ile ilgili bir bilgi yoktur.

CEVAP: B

D 59 &



1.

TEST 33

Parcada adalar gérdiginde icinde bazi duy-
gularin olustugundan sz ettigini gériyoruz.
“Onun zoruyla mavi boyalarin Ustinde bir
garip ada ismi okuyunca hilyaya daldigimi
sanmiyorum. Romanlar yuzinden adalar
sevdigimi pek ummuyorum.” cimlesinden ha-
reketle ise ada konusunda hassas olmasinin
sebebinin kitaplar oldugunu séyleyemeyiz.

CEVAP: B

“Oysa hayvanlar, icgidileriyle dogduklarin-
dan, kisa surede cevreye uyum saglar. O
yuzden de egitime ihtiyaclar yoktur. Bir at
yavrusu dogduktan kisa slre sonra ayada
kalkabilmekte, yasami boyunca herhangi bir
bakima muhta¢ olmadan hayatini idame et-
tirebilmektedir.” cimlesinde A segenegine,
“Fakat yeni doJan c¢ocuk, aciz, bakima ve
korunmaya muhtactir. Kendi bagina hayatini
surdlrmesi, cevreye intibak etmesi imkansiz-
dir.” cimlesinde B secenegine, “Ancak ¢aglar
boyu, insanin nasil egitiimesi gerektigi husu-
sunda egitim bilimcilerin farkl duslinceleri ve
gelistirdikleri ekolleri olmustur.” cimlesinde C
secenegine, “Ayni zamanda, sasilacak kadar
da 6grenme yetenegine sahiptir. insanin bu
muhtachgr ve egitimeye temayulli olmasi,
bilgi, beceri ve tutumlarla donanmasini zo-
runlu kilmaktadir.” cimlesinde E segenegine
deginilmistir. Fakat klasik egitimcilerin davra-
niscihgr temel alarak 6dil ve cezayi kullan-
diklarindan s6z edilmis fakat bunu hayvanlar
icin kullandiklaryla ilgili bir bilgi verilmemistir.

CEVAP: D
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Hozine

Paragrafta Yardimci Diistinceler - IV N

“Ondaki dustnceyi, konusmadaki, felsefe-
deki, dlzyazidaki distnceyle karistirmakta-
dirlar. Oysa siirde dustlince, hi¢c de alisiimis
bicimiyle, dlzeniyle gérlinmeyebilir.” ctimle-
lerinde A ve C secgeneklerindeki elestiriye ,
“Siirden dustinceyi kovup onu yalnizca esine
ve duygulara teslim olus sayanlar, ondaki si-
irce disilincenin, siire donlismus dusuncenin
farkinda degiller.” cumlesinde B ve D sece-
neklerindeki elestiriye yer vermektedir. Fakat
duygu, esin ve duslncelerin birlikteliklerden
olusmasiyla ilgili bir bilgi yoktur.

CEVAP: E

“Sézlik anlamiyla siir; duygulardan, distnce-
lerden, duslerden, 6zlemlerden vb. stzilmis
yasanti birikimleri olarak, ozanlarin, sézcuk-
lerin s6zlik anlamlarina kimi zaman degisik
anlamlar da yUkleyerek, dil icinde 6zel bir dil
yaratarak olusturduklari imgelerden, s6z sa-
natlarindan, ritimden, uyumdan yararlanarak
ortaya koyduklari ve okurda estetik duygular
uyandiran yazin Urinudur.” cimlesinde siirin
sOzllk anlamina ve ozanlarin giirin anlam-
larina degisik anlamlar ylUklemesinden s6z
edilmistir. “Siirimiz, ytzyillar boyunca ¢ok de-
Jisik asamalardan gecmis, cesitli faktorlerden
etkilenmis ancak hece 6lgusline dayall halk
siirimiz cok eski dénemlerden giinimuze ka-
dar 6zUn0 koruyarak ulagsmistir.” cimlesinde
kilttrel etkilesim sonucu degisen siire degin-
migtir. Bu cumlenin éncesinde ve sonrasin-
da 8.yy.dan baslanarak Turk siirinin tarihsel
gelisimi Tanzimat, Edebiyat-1 Cedide, Milli
edebiyat ve Cumhuriyet Donemi olarak ve-
rilmistir. Fakat siirin bicimsel 6zelliklerine yer
verilmemistir.

CEVAP: E
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Hozine

> Paragrafta Yapi - |

Parcanin tamaminda yazarin gergekligi cok
sevdiginden, butin eserlerinde gercekligi
konu aldigindan s6z edilmektedir. Buna gére
B, C, D, E secenekleri parcada verilen konuy-
la celismektedir. Fakat A seceneginde ger-
cekci edebiyati sevdiginden sbz ettiginden
parcayla ayni dogrultudadir.

CEVAP: A

I ve Il numaral cimlelerde konu yazar ve sa-
irlerin hayatin glzellikleri kadar cirkinliklerini,
kétlltklerini de anlatmasidir. Fakat Il numa-
rali ciimleyle birlikte bizim sairlerimizin, hika-
yecilerimizin bu isi yapmasi olmustur. Yani
konu genelden 6zele inmistir. Dolayisiyla bir
sonraki paragraf Ill. ciimleyle baslamalidir.

CEVAP: C

I ve Il numarali ciimlelerde kultir ve medeni-
yetin genel tanimi yapilimaktadir. Il numarali
cumleyle birlikte konu medeniyet hakkinda
farkli distncelerin var olmasidir. Yani | ve
Il numarada genel olarak kiltir ve medeni-
yetin tanimi yapilmisti [ll numarada ise konu
degiserek bu kavramla ilgili farkli géruslere
dénmastir. Konu degistigi icin ikinci paragraf
bununla baglamalidir.

CEVAP: C

Benzersiz Akademi Yayinlari ®

TEST 34

4. Parcanin konusu genel olarak gercekgi ede-

biyattir. Bog birakilan yerin 6ncesinde ve son-
rasinda verilen cimlelere bakacak olursak
6ncesinde konu insanin kendi gercekliginden
cikip baskasinin gergekligini anlayamamasi-
dir. Sonrasinda ise bir kabugu kirmaktan s6z
edilmektedir. O halde secenekler degerlendi-
rilirse benligin icine kapanmaktan s6z edilme-
si gereklidir.

CEVAP: C

| ve Il numarali cumlelerde modanin insan
davraniglarini temellediren bir davranis bici-
mi olmasindan ve insan hareketlerini ayni tr-
den yapmasindan s6z edilmektedir. Il numa-
rali cimlede ise “Bitun canlilarda bulunan bu
davranis ..” ifadesi kullaniimistir. O héalde 6n-
cesinde bir davranigtan s6z etmek gereklidir.
Soru kokinde aliskanlik denen davranistan
s6z edilmektedir. Buna gére Ill numarali cim-
leden &nce gelirse anlam butinlGgad saglanir.

CEVAP: C
Tanim clUmlelerinde “... nedir?., .... kimdir?”
sorularina yanit almaktaydik. Il numaral

cumlede “Yeni sair kimdir?” sorusuna “Siire,
kendisinden dnce gelenlerin eserlerinde bu-
lunmayan bir 6z getirmis olan adamdir.” ya-
nitini alabildigimiz icin bu ciimle tanim cim-
lesidir.

CEVAP: B
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7. Parcanin konusu genel olarak kitabin her
insanin en iyi dostu oldugudur. Il numara-
Il cimlede yolculuk sirasinda bize dostluk
eden kitaplarin oldugudur. Fakat Ill numara-
Il cimlede dostlugun yolculukta anlasiimasi
olmustur. Yani diger cimlelerde konu kitap
dostlugu iken Il numarali cimlede insanin
dostlugundan séz edildigi icin distncenin
akisi bozulmustur.

CEVAP: C

Paragrafin konusu insanin disinmesi, du-
slindtdund yaziya gecirmesidir. Buna gére
giris cuimlesinde insanin kitapsiz diguntle-
meyeceginden s6z edilmig, | numarali cim-
lede insanin dusinip duydugunu kitaplara
gecirmesinden s6z edilmigtir. Fakat I numa-
rali cumlede bazi insanlarin kitabi okuyup
anlamadigindan bazi insanlarin da hi¢ oku-
madigindan s6z edilmistir. Il numarali ciimle
anlatimin akigini bozmustur.

CEVAP: B

Benzersiz Akademi Yayinlari
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9.

10.

Hozine

~

“Bebeklikte saglikli aile ortaminda yetistiriime-
si, gelisiminin batdn alanlarinda, kapasitesi 6l-
¢cuslinde ve dogrultusunda cagdas egitimden
yararlanmalari, basarili ve mutlu olmalari igin
elzemdir.” cumlesinden hareketle egitimin
cagdas olmasinin 6neminden s6z edilmek-
tedir.

CEVAP: D

Parcada 6zgur insan olmanin sarti disine-
bilmek seklinde verilmistir. Yani konu “insa-
nin disiinebilme yetenegi” dir. insan ne ka-
dar disiinme yetenegini kullanirsa o dlgliide
Ozgur olur. Yani verilen her yetenegini kul-
landiginda insan 6zgur olmaz bu ylUzden E
seceneginde verilen yargl parcanin basina
getirilemez.

CEVAP: E
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Hozine

” Paragrafta Yapi - Il

I ve Il numarali cimlelerde konu Cemil Me-
ric’in entelektlel dustincesi iken 1l numaral
cumleden itibaren bugin kendini entelektuel
olarak nitelendiren insanlari Cemil Meri¢ gor-
seydi ne derdi dustincesine gecilmigtir. Yani
ilk iki cimle bizzat Cemil Meri¢’in gérlstyken
Il numarali cumle artik yazarin goértstdur.
Bu ylizden konu degistigi icin bir sonraki pa-
ragraf bu cimleyle baslamalidir.

CEVAP: C

Parcada bos birakilan yerden 6nce baska-
larinin bize yapistirdi§i ya da yakistirdigi si-
fatlardan, tanimlamalardan s6z edilmektedir.
Buna gére bosluga getirilecek en uygun soru
A seceneginde bizim kendimizin ne oldugunu
bilmemizin daha glzel olmasi seklinde veril-
mistir.

CEVAP: A

Parcanin konusu ne olursa olsun, ne yasanir-
sa yasansin, kim ne derse desin bunlara ku-
lak asmamiz; génilden gecen iyimserlikten
yana tavir almamiz gerektigidir. Buna goére
A, B, C, E secgeneklerinde verilen climleler
parcayla ayni dogrultuda oldugu icin parga-
nin sonuna bu clmleler getirilebilir. Fakat D
seceneginde icimizdeki firtinalara kulak ver-
mekten sz ediliyor. Yukarida iceride olanlar-
dan ¢ok iyimserlige yer vermemiz gerektigin-
den s6z edilmektedir.

CEVAP: D

Benzersiz Akademi Yayinlari ®

TEST 35

4. Parcanin konusu “tartisma” turl olusturmak-

tadir. Buna gore tartismalarda ortaya cikan
birtakim olumsuzluklardan séz edilmektedir.
B, C, D, E seceneklerinde verilen ifadeler
parcanin anlam akisina uygundur. Fakat A
seceneginde verilen ifadeyle ciimle tamam-
lanamaz.

CEVAP: A
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TEST 36

Karsilastirma; iki kavramin, durumun, olayin
nitelik veya nicelik yénlyle kiyaslanmasidir.
Buna gére IV numarali cimlede bugin, ya-
rini ve diger gunleri kiyasladigindan bu ciimle
karsilastirma cumlesidir.

CEVAP: D

“Sikintimizi unutmak, donuk hayatimiza bi-
raz renk katmak, biraz 1sik vermek, daracik
dunyamizda bulamadigimiz seyleri yasamak
icin, tek caremiz kitaplara sariimaktir.” cim-
lesi A seceneginde verilen soruya, “Yolcu-
lukta, ¢ogu zaman oldugu gibi cevremize
bakip dalmaktan, yanimiza aldigimiz kitaplari
okuyamayacagimizi bilsek bile, onlari gene
de el altinda bulundurmak isteriz.” climlesi
B seceneginde verilen soruya, “Cunki onla-
rin can yoldasi oldugunu biliriz.” cimlesi C
seceneginde verilen soruya, “Dlsunuyorum
da, su dinyadan kitap yok oluverse yasamak
ne kadar glglesir, cekilmez bir agirlik olurdu!
Romanci veya sair icin yazmak ne kadar da-
yanilmaz bir ihtiyagsa okur icin de yazilanlari
okumak, 6yledir.” cimlesi ise E segenegin-
de verilen soruya yanittir. Fakat ihtiyaclarin
hangi durumlarda degistigi ile ilgili bir cimle
yoktur.

CEVAP: D

Parcada I, Il ve lll numarali cimlelerde bas-
kasina verilen zarar lzerinden kazang sag-
layanlarin mahkum edilmesi gerekliliginden
s6z edilmektedir. IV numarali cumlede ise
bazi meslek gruplar arasinda dostluk sag-
lanamayacagindan séz edilmektedir. Buna
gbre konu IV numarada degisti. V numara-
Il cimlede ise konuyla ilgili érnekler devam
ettirilmekte. IV numarali cimlede konu farkli
oldugu igin diistincenin akisi bozulmustur.

CEVAP: D

Benzersiz Akademi Yayinlari
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4. Giris cumlesinde yazar duyup dusindikle-

rini, sevgilerini kitabinda ictenlikle acgiklandi-
gindan s6z ediyor. |. cimlede bunlari géren-
lere kisacik gostermelerden, Il. cimlede ise
bakmasini bilenlerin anilarinda her seyi soy-
ledigini ve gosterdigini bildiginden s6z etmek-
tedir. Dikkat edelim insan dénce bakar sonra
gordr o halde | ve Il numarali cimleler yer de-
Jistirirse parcanin anlam batinlagu saglanir.

CEVAP: A

Girig cimlesinde dilimizin arinmasinin gerek-
liliginden s6z edilmektedir ve | ve Il numarali
cumlelerde Osmanlicanin artigi olan bir dilin
buglin bize kaldigindan ve onlardan da temiz-
lenmesi gerektiginden s6z edilmektedir. 11l
numarali ciimlede ise Osmanlicanin nasil bir
dil oldugundan s6z edilmektedir. Yani konu
tamamen degismistir. Bu yuzden bir sonraki
paragraf Il numarali cimle ile baglamalidir.

CEVAP: C

Paragrafin genelinde sanatin tanimini yapa-
rak sanat hakkinda nesnel bilgiler verildigini
g6rtyoruz. Il numaral cimlede yazar kendi
goruslerine yer verdigi icin anlatimin akigi
bozulmustur.

CEVAP: B
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7. Parcanin konusu sanatin, gergcegin ve ger-

cekligin farkh tarzlarda ele alinmasidir. Met-
nin sonunda sanatin gercek oldugundan ve
gercekligin disina ¢ikamamasindan s6z edil-
mistir. “Oyleyse” diye baslandiysa parcanin
Ozetleyicisi olan bir ciimle ile tamamlanmali-
dir. Dolayisiyla uygun ifademiz B secenegin-
de verilmistir.

CEVAP: B

Metinde bos birakilan yere “Bu ylzden ne
saglkli bir bilim ne de 6zglin bir sanat dili
olusturulamamistir.”  clmlesi  getirilmelidir
cunki metinde sanat ve yazin kavramlarinin
sinirlarinin net bir sekilde cizilememesinden
bahsedilmektedir. Bu da hem bilimi hem de
dili olumsuz etkileyeceginden B seceneginde
verilen yarginin bos birakilan yere getiriimesi
paragrafin anlam ve anlatim akisini tamam-
layacaktir.

CEVAP: B

© Benzersiz Akademi Yayinlari
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9. Metnin sonu yani sonu¢ kismi bos birakildi-

gindan buraya gelecek yarginin hem ken-
dinden 6nceki yarglyl tamamlamasi hem de
sonug¢ niteliginde olmasi gerekir bunu da en
iyi saglayabilecek ifade B seceneg@inde veri-
len “onlari baskalariyla 6zdeslestirmemize yol
acmistir.” yargi oldugundan dogru cevap B
secenegidir.

CEVAP: B
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Baglanti unsurlari dikkate alindiginda oku-
manin insana canlilik, yazmanin da agikhk
vermesinden s6z eden IV numarali cumle
giris cimlemiz olmalidir. Hemen ardindan
konuyla baglantil az okuyanin, az yazanin
kurnazligindan séz eden | numarali cimle
gelmelidir. Arkasindan mantik, hitabet, fel-
sefe gibi bilimlerden séz eden Il numarali
cumle, bunu tamamlayici olarak verilen in-
sanin okudugu seyin beynine islemesinden
s6z eden VI numarali climle gelmelidir. Son-
rasinda insan zekasina engel olan her seyin
iyi eserleri okumakla silineceginden s6z eden
Il numarah cimle, insan vucuduna iyi gelen
idmanin hastaligi yok etmesi 6rnegini veren
VIl numarali cimle gelmelidir. Bu idmanlara
Ornek olarak da top verilerek en sonunda pa-
ragrafimiz tamamlanmis olur. Yani siralama
IV, I 111, VI 11, VI, Vo seklinde olmalidir.

CEVAP: C

Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris
cumlemiz ilk insanin ilk mimari eseri olustur-
masindan sz eden Ill numarali ciimle olma-
lidir. Ardindan anlam akisina gére insanin ilk
testereyi kullanmasindan s6z eden | numa-
rali cimle, bunun sonucu olarak da insanin
basparmagini kullanamadigi i¢in evler insa
edip medeniyet kuramamasindan s6z eden
I numarali ciimle gelmelidir. Sonra yine bas-
parmak olusturan sonra dimag ve kemiklerin
ortaya cikarak insanin kafasini karistirip ona
zarar vermesinden s6z edilmektedir. Yani si-
ralama lll, I, 11, V, IV seklinde olmalidir.

CEVAP: C

Benzersiz Akademi Yayinlari ®
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I. cimlede Kant'in glizel olanin yararl olan-
dan farkli oldugu gérusiinden séz edilmekte-
dir. V. cumlede de bu disunceyi agiklayarak
sanat eserinin yarar saglamayip hosa gitme-
sinden s6z edilmektedir. V. cimle I. ctimle-
den sonra gelmelidir. Bu da Il ve V yer degis-
tirirse saglanir.

CEVAP: A

Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris
cumlemiz folklor Griinlerinden olan destan,
efsane ve mit gibi s6zIu anlati tlrlerinden
s6z eden Il numarali ciimle olmalidir. Sonra
bu edebi tirler arasinda olan destan diyerek
daha 6zele iner ve | numarali ctimle gelir. Ar-
dindan destan sézcigunin hangi anlamlara
geldigini agiklayan Ill numarali ciimle ve ar-
dindan destanin ¢ekirdek asamasindan s6z
eden V numarali cimle gelir. En son ise bu
Urtnlerin (destanlarin) sz araciligiyla akta-
rilmasindan s6z ederek parca tamamlanir.
Yani siralama II-I-1lI-V-IV seklinde olmalidir.
Boylece Ill numarali cimle yine ortada kalir.

CEVAP: C

Baglanti unsurlar dikkate alindiginda dilimi-
ze giren Arapca/Farsca sozcUklerin dilimiz-
deki yeni sbézcukleri tliretmemizi zorlastirdi-
gindan sz eden IV numarali cimle olmalidir.
Ardindan anlam akisina gére bu durumun dil-
de sOzclk tlretmemizi zorlastirdigindan s6z
eden lll numarali cimle gelmelidir. Ardindan
buna sonug olarak saglkh disiince ve s6z-
cuk Uretemedigimizden s6z eden V numarali
cumle gelmelidir. Bu durumlarin da Kuran’i
bile anlayamamamiza sebebiyet vermesin-
den sz eden | numarali cimle gelmeli ve en
sonda da bu durumun dindeki yanlis anlama-
lara sebep olmasindan s6z eden Il numaral
cumle gelmelidir. Siralama IV-IlI-V-I-II olma-
hdir.

CEVAP: A
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6. Parcanin anlam ve yapi buttnlGgandn olma-

sl icin dogru siralama: (Ill) Fotografcilar icin
‘imge avcisi’ deyimini hic sevmem. (V) Avci-
nin islevi avlamak, kusu ya da baska hayvani
Oldirip yemek. (l) Fotografci ise apayri bir
yaratik. (IV) Bana goére 6ldiraldagu icin de-
gil, tam tersine 6limden bir seyler kurtardidi
icin 6nemlidir. (1) Fotograf sanati 6lime degil
yagsama bir évguddr. Yani lll, V, I, IV, 1l sek-
linde olmalidir.

CEVAP: D

Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris
climlemiz bazi insanlarin sairliginin ilk bakis-
ta gérinmez olmasindan s6z eden Il numara-
I ciimle olmaldir. Ardindan Ozdemir Asafin
sairliginden séz eden V numaral cumle, ar-
dindan Sabahattin Kudret'in kendini banka
sefine benzettiginden s6z eden IV numarali
cumle, sonra onun son yillardaki halinden
s0z etmediginden bahseden | numarali ciim-
le gelir ve ardindan Ill numaral cimleyle pa-
ragraf sonlanir. Siralama 1I-V-IV-I-lll seklinde
olmaldir.

CEVAP: C

Il numarali cimlede farkl inangtan, disun-
ceden kisilerin Milet'e yerlesmesinden séz
edilmektedir. Ayni cimlede yine Milet'in hos-
gOrulu yapisina deginilmektedir. IV numaral
cumlede ise bu firsatlar elinde bulunduran
sehrin, insanlarin yetismesine olanak sagla-
digindan buraya geldiklerinden sz edilmek-
tedir. O héalde IV numaral cumle Il numarali
cumleden sonra gelmelidir. Bu da ancak Il ve
IV yer degistirirse olmalidir.

CEVAP: D

Benzersiz Akademi Yayinlari ®
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9. Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris

cliimlemiz faydaciliktan s6z eden IV numarali
cumle olmahdir. Burada kisa sureli bir haz-
dan s6z edilmekteydi. Ardindan bu hazzin
uzun slre devam etmediginden sz eden
Il numarayla devam etmeli. Ardindan daha
sonra bu davranisin hastaliga sebep olma-
sindan, sonrasinda haz verenin faydali, fay-
dal olanin haz verici oldugundan, en sonun-
da ise faydanin slrekli olmasi gerektiginden
s6z edilmelidir. Siralama IV-1lI-I-V-II seklinde
olmalidir.

CEVAP: A

10. Verilen cumlelerin yapi ve anlam butunld-

gunun saglanabilmesi icin dogru siralama
(II) Hayvanlarda belli tirtn Gyeleri birbirinin
tamamen benzeri olmaz. (I) Aralarinda ¢ok
kiguk farkliliklar bulunur. (111) Bu farkhliklar,
turlerin zaman igerisinde degisime udrama-
sina ve glnumuzdeki tir zenginligine yol
acmistir. (V) Bu farkhliklarla iligkili olarak
genlerdeki dizilis farkliliklari da yasamda
vazgecilmez bir Sneme sahiptir. (V) Birbirin-
den cok farkli géziken iki hayvanin genleri-
nin dizilisi arasindaki fark genelde ¢ok azdir.
Seklinde olmalidir. Bundan hareketle dogru
cevap A seceneginde verilen sirayla olmali-
dir (I-1-11-V-1V).

CEVAP: A
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Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris
cumlemiz bitkilerin yaprak dékmelerini belir-
leyen faktorlere deginen Il numarali cimle
olmaldir. Ardindan yapragin doékilme su-
recindeki ilk asamanin gdvdeye baglanan
bélgedeki hicrenin farklilasmasi oldugundan
s6z eden | numarali ciimle, ardindan bu bdl-
genin adindan s6z eden Il numarali cimle,
ardindan zayiflayan yapragin bu bdlgeden
kopmasindan s6z eden IV numarali cimle,
en son ise bu surecte hlcre ¢eperlerinin za-
yiflamasindan s6z eden V numarali cimle

gelmelidir. Siralama II-I-IlI-IV-V seklinde ol-
malidir. Bastan tigtinct ctimle Il numara olur.
CEVAP: C

Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris
ciimlemiz teknolojinin insanlarin talep ve
beklentilerinin ve yasam tarzlarinin degisme-
sine sebep oldugundan s6z eden | numarali
cumle olmalidir. Ardindan bunun nedeninin
de insanlarin istedikleri zaman ddnyanin bir
noktasindan istedigini alabilmesi olarak veril-
digi IV numarah ciimle, ardindan son yillarda
bilisim ve iletisim teknolojileri alanindaki ge-
lismelerin kitlesel pazarlama yontemlerinin
giderek deger kaybetmesine neden oldugun-
dan s6z eden Il numarali cimle, ardindan bu
durumun kitlesel pazarlama anlayisinin degi-
serek dogrudan pazarlama anlayisinin ortaya
cikmasindan s6z eden lll numarali cimle, en
son ise bu degisimin is dlnyasini ve pazar-
lama alanlarini derinden etkilemesinden s6z
eden V numarali cimle gelmelidir. Siralama
I-IV-1I-1lI-V seklinde olmalidir. Bastan ikinci
cumle ise IV numarada verilmigtir.

CEVAP: D

Benzersiz Akademi Yayinlari
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3. Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris

cliimlemiz beynin blyikligu ve zeka arasin-
daki iliskiden s6z eden lll numarali cimle
olmalidir. Ardindan bir insanin clice oldugu
icin beyninin kucik olmasinin daha az olaca-
g1 anlamina gelmedigini sdyleyen | numarali
cumle, ardindan bunun insan disindaki di-
ger tarlerin incelenerek de anlasilacagindan
s6z eden Il numarali cimle, sonrasinda yu-
nuslarin insanlar kadar zeki olmayacagini
soyleyen IV numarali cimle gelir ve en son
V numaradaki érnekleri vererek paragraf biti-
rilir. Buna goére siralama llI-I-1I-V-IV seklinde
olmalidir. Bastan dérdinct cimle V numara
olmalidir.

CEVAP: E

Parcada “And kondoru” adinda bir kus turdn-
den s0z edilmektedir. | numarali cimlede bu
kuslarin diger turlere gére az kanat ¢irptigin-
dan, Il numarah cimlede kanat c¢irpmadan
bile ucabildiklerinden, Ill numarali cliimlede
kuslarin %1 oraninda kanat ¢irptigindan, VI
numarali cimlede ise yavru kondorlarin ba-
zen hi¢ kanat ¢irpmadigindan s6z edilmigtir.
I numaral ciimlede de kanat carpmadiklarin-
dan s6z etmisti. O hélde VI numarali cimle,
I numarali cimleden sonra gelirse anlam b-
tinlaga saglanmis olur.

CEVAP: D
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5. Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris

cumlemiz uzaktan egitimde kullanilan stan-
dart araglardan s6z eden Il numaral cimle
olmalidir. Ardindan bu slaytlarin hazir sekil-
de sunulmasinin matematiksel kavramlarin
kazandirilmasindaki etkililiginin sorgulanma-
sina neden oldugundan séz eden | numarali
climle, ardindan 6gretim Uyesinin matematik
dersinde esnekligi sinirlayip pasif 6grenme-
yi tesvik etmesinden s6z eden IV numarali
cumle, ardindan 6gretim ortaminda ders ve-
ren kisinin ¢6zim Uretmesi gerektiginden s6z
eden Ill numarall cimle, ardindan her seyin
ders baglamadan 6nce yazih olarak hazirlan-
digi icin bunlarin mimkin olmadigindan s6z
eden V numaral climle getirilir ve paragraf
tamamlanir. Siralama 1I-1-1V-Ill-V seklinde ol-
malidir. Bastan Ggtinct ise IV numarali cimle
olmalidir.

CEVAP: D

Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris
cumlemiz yer sarsintisinin taniminin yapil-
digr V numarali cimle olmahdir. Ardindan
yer devinimlerinin olmadiginda 6li gezege-
ne dénisgen bir dinyadan ve canl olan do-
ganin gelisiminin duracagindan séz eden |lI
numarali cimle, ardindan deprem kiriklarinin
oldugu yerdeki su kaynaklarinin zenginligi 6r-
neginin verildigi Il numarali ctimle, ardindan
suyun bulundu@u yerin daha canli ve yesil
olacagindan séz eden | numaral cumle, ar-
dindan ise bu verimliligin depremin 6nemli
oldugundan kaynaklandigindan s6z eden IV
numarali cimle gelmelidir. Siralama V-IlI-11-1-
IV seklinde olmalidir. Bagtan Ggtinct ctimle |l
numarada verilmistir.

CEVAP: B
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7. Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris

cumlemiz Il numaral cimle olmalidir. Burada
karbondioksitin suda ¢ézinmesiyle karbonik
asitin olusmasindan s6z edilmektedir. Ardin-
dan bu nedenle yagmur suyunun zayifca asit
Ozelligi tasimasindan, sonra sahip oldugu
bu 6zellik nedeniyle kayaclarla etkilesen bu
yagmur suyunun kayalarin alinmasina etkili
olarak iyonlari olusturmasindan s6z edilmek-
tedir. Ardindan akarsu ve nehirlerle tasinan
iyonlari okyanus ve denizlere ulasmasindan,
ardindan ise iyonlarin biyik kisminin suda-
ki canllar tarafindan kullanilmasindan kala-
ninin da suda ¢6zinmis héalde oldugundan
s6z edilmelidir. Siralama II-V-1lI-IV-I seklinde
olmalidir. Basgtan tg¢linct clmle ise Ill numa-
rada verilmistir.

CEVAP: A

Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris
cumlemiz sézlU gelenekle baslayip hizla ya-
yilan masal tirlinden s6z eden V numarali
ciimle olmaldir. Ardindan bu anlatimlarin
toplumu anlama yéntemlerinden biri oldugun-
dan s6z eden | numaral ciimle, ardindan bu
anlatilarla hayati anlamlandirmaya calisan
insandan s6z eden Il numarali cumle, ar-
dindan bu tirin yazinin kullanimiyla birlikte
yaziya gecmesinden sz eden IV numarali
cliimle, en sonunda ise masalin s6zli ve ya-
zili olarak gelistiginden s6z eden Il numarali
cumle gelmelidir. Siralama V-I-IlI-1V-1I seklin-
de olmalidir. Bastan dérdinct cimle ise IV
numara olmaldir.

CEVAP: D
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9.

10.

Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris
cumlemiz kicuk bir kivilcimini orman yangi-
nina sebep oldugundan sdz eden | numarali
cumle, ardindan o kiguk kivilcimin riizgarin
etkisiyle felakete doénisebilecedinden s6z
eden V numarali cumle, ardindan yaz ayla-
rinda insan etkinlikleri sonucu gelistiginden
s6z eden Il numarali cumle, ardindan buna
kamp atesi 6rnegini veren Ill numaral cimle
ve en sonunda uyari niteliginde olan IV nu-
marall cimle gelmelidir. Siralama I-IV-II-11I-V
seklinde olmalidir. Bastan dérdinci ciimle
ise Ill numarada verilmistir.

CEVAP: C

Parcaya gore yorgunluk hissi birgcok saglik
probleminin habercisidir. Baglanti unsurlari
dikkate alindiginda giris cimlemiz | numara
olmalidir. Bu cimlede, yorgunluk hissinden
sonra surekli yorgunluk hissi yasamanin sag-
lik problemi oldugundan, bunlardan birinin
karacigere bagl yadlanma oldugundan, bu
duruma 6nlem alinmazsa yalnizlik yasanaca-
gindan ve sonunda karaciger yetmezIigi se-
bebiyle 6limlerin yasanacagindan s6z etme-
lidir. Siralama I-11I-1I-IV-V seklinde olmalidir.

CEVAP: B
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Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris
cumlemiz kiginin bile bile o eylemi yapmasin-
dan 6tird bilingli haksiz oldugundan s6z eden
V numarali ciimle olmalidir. Konuyu takip
edecek olursak ardindan gerceklestirdigi bu
eylemin dayanaginin 6zgurlik oldugundan
s6z eden Il numarali ciimle, ardindan hak-
sizliktan kaginmanin on kiginin elinde olmadi-
gindan s6z eden Il numaral cimle, ardindan
bunun sebebini aliskanliklarin yaratici olma-
sina baglayan | numarali cimle, ardindan ise
kisinin aliskanliklarindan sorumlu oldugun-
dan s6z eden IV numarali climle gelmelidir.
Siralama V-llI-1I-I-1V seklinde olmalidir.

CEVAP: B

Parcanin konusu kazlarin “V” bigciminde ugu-
sudur. Il numarali cimlede ucarken meydana
citkan “V” sekline deginirken lll. cimlede so-
nucta kazlarin “kaz kafal’” olmadiindan séz
etmektedir. Anlam akigina gére Ill numarali
clmle bir durumun sonucudur. IV numara-
Il cimlede neden “V” seklinde uctuklarina
dair yapilan calismalardan s6z edilmektedir.
Buna gére yapilan ¢alisma sonunda “kaz ka-
fali” olmadiklarini séylemeli. Bu ytzden Ill ve
IV numarali ctimleler yer degistirmelidir.

CEVAP: C

| numarali cimlede toplumda ortaya cikan
cekisme durumundan, Il numarali cimlede
Ustin otoriteye sahip olan devletten, Il nu-
maral ciimlede boyun egme gereginin duyul-
masindan, IV numarali cimlede bu ihtiyaci
giderecek kurumun devlet oldugundan, V nu-
marall cimlede ise uyusmazliklari dnleyecek
bir erkten s6z edilmektedir. Buna goére | ve V
numarali cimleler arasinda, Il ve IV numarali
ctimleler arasinda konu bitunltgu vardir. Bu
yuzden Il ve V yer degistirirse anlam butinlu-
gu saglanmis olur.

CEVAP: C
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TEST 39

4. Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris

climlemiz insanin bilince sahip oldugundan
s6z eden |l numara olmahdir. Ardindan bu
varligin bilinciyle kimi yasam islevlerini icgu-
dlleriyle saglamasindan s6z eden V numa-
rali cumle, en belirgin 6zelliklerinden birinin
yine de istekle yapiyor olmasi oldugundan
s6z eden IlIl numaral climle, insanin bilingli
hareketleriyle de icgldlsel olarak davranabi-
leceginden s6z eden IV numarall cumle ve
en sonunda bu yolla yasaminin uygun olarak
deg@ismesinden s6z eden | numarall cimle
gelmelidir. Siralama [I-V-Ill-IV-l seklinde ol-
malidir.

CEVAP: E

Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris
cumlemiz Newton’'un meslek yasamindan
s6z eden Il numara olmalidir. Ardindan Kep-
lerin calismasindan s6z eden IV numarali
cumle, ardindan Kepler ve Galileo’nun calis-
malarindan s6z eden Ill numaral ciimle ve
sonra V numarali cimle gelir ve en son “bdy-
lece” diye baslayan ciimleyle paragraf biter.
Yani siralamamiz 1I-1V-1lI-V-I seklinde olma-
hidir. Bastan ikinci cimle ise IV numara olur

CEVAP: D

Parcada cocukluk déneminde yasanan si-
kintilardan séz edilmektedir. Buna gére |
numarall cimlede cocukluktan ¢ikmaktan, II
numarall ciimlede ise ¢ocukluk déneminden
s6z edilmektedir. Bu durumda 6nce ¢ocukluk
déneminden sonra ¢ocukluk sonrasi dénem-
den s6z edilmelidir. Yani | ve Il numarali cim-
leler yer degistirmelidir.

CEVAP: A
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TEST 39

7. Baglanti unsurlar dikkate alindiginda giris
ctimlemiz Orhun Yazitlar’nin igeriginden s6z
eden Il numarali cimle olmalidir. Ardindan
yazitlarin ilkinden s6z eden | numarali ciimle,
ardindan bu yazinin konusundan s6z eden V
numarali cimle, ardindan yazitin islubundan
s6z eden lll numarali climle, ardindan ise bu
yazitta atasozlerine yer verildiginden s6z
eden IV numarali ciimle gelmelidir. Siralama
II-1-V-1lI-1V seklinde olmalidir.

CEVAP: E

Parcada kisilerin isimlerini akilda tutamamak
asil konumuzdur. Bu olumsuzluktan kurtul-
mak icin uygulanacak teknikler V numaral
cumlede verilmistir. IV numarali cimle ise so-
nuc cumlesidir ve uygulanan teknikten sonra
artik isimlerin unutulmayacagindan séz edil-
mektedir. Bu ytzden IV ve V umarali cimle-
ler yer degistirmelidir.

CEVAP: E

Baglanti unsurlarn dikkate alindiginda genc-
lerin tiyatro yazarligi sahasinda ustalasmak
istemelerini konu alan cliimle giris cimlemiz
olmali. Ardindan bu genclerin niyetleri eger
ciddiyse Gokturk Yazitlar’ndan baslayip gu-
nimiize kadar gelen Urinlerden kendilerini
sorumlu tutmalarindan, divan ve halk edebi-
yati ustalarini tanimalarindan, batin dinya
tiyatro mirasina sahip ¢ikmalarindan ve en
sonunda da tiyatro alanindaki segkin eserle-
ri okumalarindan séz edilmelidir. Buna gore
siralama ILIV,IILV,| seklinde olmalidir. Boyle
siralandigindan bastan Gguncu cimle Il nu-
mara olmalidir.

CEVAP: C

Benzersiz Akademi Yayinlari

10.

11.

12.

Hozine

Paragraf Olusturma - Il -

Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris
cumlesi nedensellik ve evrensellikten s6z
eden V numarali ciimle olmalidir. Ardindan
bunun nedenininden s6z eden Il numaral
cliimle, ardindan sonugsuz sebep olamaya-
cagindan s6z eden IV numarali cimle ve
sonra her seyin nedeni oldugundan séz eden
| numarali cimle en sonda ise nedenin tani-
mi yapilan Il numarali cimle gelmelidir. Yani
siralamamiz V, lll, 1V, |, Il seklinde olmalidir

CEVAP: A

Numaralanmis clUmlelerle ilgili konu esas
alindiginda Ill. cimlede konunun degistigi
gorulmektedir. Anlamsal butunlGgd kurmak
icin 1ll. cimle ile V. cimle yer degistiriimesi
gerekmektedir. Cevap bu yiizden D segene-
gidir.

CEVAP: D

Verilen ctiimlelerden anlamli bir bitun olus-
turmak igin énce sonug, sonra girig boltmleri
saptanmalidir. Daha sonra numaralanmis di-
ger cimlelerin birbiriyle ve bulunan bu bélum-
lerle anlam iligkileri gézetilerek dogru sirala-
ma yapilmahdir. Bu bilgilerden yola cikilarak
numaralanmis cumlelere bakildiginda Ill nu-
marall cimlenin sonug, || numaral cimlenin
giris bolima olmaya uygun olmaya anlasilir.
Buna gore numaralanmis cumlelerin anlamli
bir butln olusturacak siralama soéyle olur: II-
V - IV - | - lll. Oyleyse bastan ikinci, V huma-
rali ctimle olur.

CEVAP: E
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Hozine

> Coklu Paragraf - |

Yakinmak,sikayet etmek anlamina gelmekte-
dir. Buna gére parcada kozasindan c¢ikama-
yan kelebegdi disaridan mudahale ile ¢cikaran
adamin yaptigi davranistan yakinan bir yazar
vardir. Yani doganin dogal dengesini bozma-
sindan sikayet edilmektedir.

CEVAP: E

Parcada kisi, yer, zaman unsurlari kullanila-
rak olay anlatiimistir. Bu ylzden burada bir
O6ykuleme vardir. Bunu yaparken tasvirlerden
yararlandig i¢in de betimlemeye yer verilmis-
tir.

CEVAP: E

“Bir insan kaybinin ne oldugunu bilemedikleri
icin, kaybetmek onlar icin bir aliskanlik héaline
geldigi icin.” cimlesinden hareketle yazarin
insan kaybini bilmeyenlerin bunu bir aligkan-
lik haline getirmis olmasindan yakindigini
sOyleyebiliriz.

CEVAP: E

“Vefa” kelime anlamiyla sevgiyi surdirme
demektir. Parcaya baktigimizda yazarin in-
sanlarin bilerek ya da bilmeyerek kendini
affeden, belirli duygular besleyenleri kirarak
bunu aligkanlik héline getirdiginden yakindi-
gin1 géruyoruz. Yani burada insanlarin vefa-
sizhgindan yakiniyor. Bu yuzden tema vefa
Gzerine kuruludur

CEVAP: E

Benzersiz Akademi Yayinlari

TEST 40

5. Orhan Kocgak hakkinda V ve VI numarali

clumlelerden hareketle birden fazla yazinsal
tirde yetkin oldugunu sdyleyebiliriz. Cunku
bu iki cimlede deneme, siir ve elestiri yazisi
turlerinde eserleri oldugundan s6z edilmekte-
dir. Il ve Ill numaral cimlelerden hareketle
okuru yeniye ulastirdiina ve edebi diinyada
Ozellikle de elesgtiri tarihi acisindan dénim
noktasi yarattigina, yine Il numarali cim-
leden hareketle ezber bozan fikirlere sahip
olduguna degindigini gérlyoruz. Geleneksel
ya da modern anlatim bigimlerini kullanip kul-
lanmadigiyla ilgili bir bilgi vermemistir.

CEVAP: E

Gerekgeyi soruyorsa “neden” climlesini ara-
mamiz gereklidir. Buna gére 6éncelikle sonu-
cumuzu bulalim IV numarali cimlede Kogak
ve Gurbilek’in yazilarinin deneme olarak nite-
lendirilmesinin abes olmayacagini séylemek-
te. Bu bir sonuctur neden bdyle dustnlyor
diye sordugumuzda “deneme yazari oldugu
icin” yanitini aliriz. Bu yuzden V numarali
cumle kendinden 6nceki climlenin gerekce-
sidir.

CEVAP: D

Parcada Orhan Kocak ve Nurdan Gurbilek
hakkinda kisisel duslncelere yer verildigi
icin 6znellige, “yon degistirmek, bakis agisi
kazandirmak, ilham vermek” s6z gruplarinda
deyime yer verilmistir. Anlatimda tekdlize-
ligi dnlemek amaciyla devrik cumlelere yer
verilmistir. Metin, senli-benli bir hava icinde
gectigi icin de konusma havasina yer veril-
digini soyleyebiliriz. Tanik géstermede anla-
timi inandirict kilmak icin tanik gosterilen kisi
sozlyle birlikte verilirdi. Fakat tanikliklardan
yararlanilmamistir.

CEVAP: C
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Hozine
TEST 40 Coklu Paragraf - |

8. Parcayl yorumlayacak olursak birkac¢ yuzyil
icerisinde edebiyat okuru kadar edebiyat ya-
zarinin ortaya cikisindan ve bir o kadar da
edebi turin ortaya c¢ikisindan s6z edilmek-
tedir. Bununla birlikte ise edebi trinlerin de-
gerinin dustiginden yakinmaktadir. O halde
nicelik artarken nitelik azalmistir diyebiliriz.

CEVAP: D

9. Verilen cimlede ifade edilen edebiyat mezar-
iginin insa edilmesi, aslinda edebiyatin 8ldi-
gu veya kayda deger, etkileyici, edebi degeri
yuksek bir edebi eser ¢cikmadigi anlamina
gelmektedir. Bu da D seceneginde verilmistir.

CEVAP: D

Benzersiz Akademi Yayinlari
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1.

Hozine

. Coklu Paragraf - I

icerik, ifadenin ne anlattigini séyleyen ciim-
lelerdir. “Ne anlatiyor?” sorusunun yanitidir.
Buna goére Il numarali cimlede karakterler
Uzerinden sosyal, psikolojik ve toplumsal
konulari anlatmasi, V numarali cimlede ise
karakterlerin yasamlarini, savaslarini, cina-
yetlerini ve ihtiyaclarini anlattigindan séz
edilmesi igerik cimlelerine drnektir.

CEVAP: D

Tanik gdsterme, anlatilan konu ile alakali
Gguncu Kisilerin sozlerini alintilayarak konuyu
daha somut hale getirmek icin yapilir. Tahmin
cumlesi bir olay veya eylem bitmeden onun
nasil sonuglanacagini belirten cumlelerdir.
Buna goére IV numarali cimlede Freud tanik
gobsterilmis ve s6zlne yer verilmigtir. “sanki”
baglaci ise tahmin cimlesi oldugunu goster-
mektedir.

CEVAP: D

Parcada verilenlere gére A secenegi | numa-
rali cimleden, “Ayse Erbulak da Cinayet Sini-
fi Bagkani romaninin merkezine yerlestirdigi
Uc kisiyi “cocukluk” slreclerinden itibaren ele
aliyor ve bu karakterler tGizerinden cesitli sos-
yal, psikolojik ve toplumsal konulara egiliyor.”
cimlesinden C secgenegi, “Freud’un, “Cocuk-
lar timilyle bencildir. ihtiyaclarini yogun bir
bicimde hissederler ve acimasizca savasa-
rak giderirler.” ifadesi, Erbulak’in romaninin
kilidi durumunda sanki.” ciimlesinden D secge-
negi, “Adeta her sey burada 6zetlenmis; ro-
man boyunca ¢ocuklugu anlatilan Ali, Ela ve
Gizem yasamlarini kendi savaglari, cinayetle-
ri ve ihtiyaglari (izerine kuruyorlar.” climlesin-
den E secenegi cikarilabilir. Cocukluk déne-
mi kisilerde merak uyandirir ve gerek edebi
eserlere konu olmustur gerekse dustnurlerin
kafasini mesgul etmistir. Fakat bu dénemin
merak konusu olmasinin sebebi karmasik bir
dénem olmasi degil etkili bir dénem olmasi-
dir.

CEVAP: B

Benzersiz Akademi Yayinlari

TEST 41

4. Metinde bir hata sonucu tesadifen bir konu-

ya denk gelip bu konuyu ideal haline getirip
ona ulasarak hedefleri dogrultusunda pro-
fesdr olan birinden séz edilmektedir. Buna
gore A, B, C, D seceneklerinde yapilan bi-
tin hatalarin dogruya gétirecegi s6z konu-
suyken E segeneginde yanlis olan seylerden
bazilarinin sonradan dogru ¢cikmasindan séz
edilmektedir. Bu ylzden parca bu cimleyle
devam edebilir.

CEVAP: E

Parcanin temel (ana) dislncesi | numarada
yapmak istediklerimizin ve yaptiklarimizin
ayni olmadidi seklinde verilmistir. 1l. cimlede
ise buna 6rnek olarak kitiphaneden almak
istenen kitapla alinan kitabin ayni olmadigi
verilmigtir

CEVAP: B

Parcada verilen alti ¢izili s6z grubunun anla-
mi “kisiligiyle herkesten ayrilan, kendine 6zgu
tutum ve davranisi olan, 6zgln(kimse)” dir.
Buna godre B segeneginde verilen cimle “6z-
gunlik” kavramina uygundur.

CEVAP: B

“Yemekler, tipki insanlar gibi kendi kokusuyla,
rengiyle, tadiyla, sifatiyla, gecmisiyle, karak-
teristik Ozellikleriyle hayatimizda yer eder.”
cumlesinden hareketle B seceneginde veri-
len yemeklerin duyusal 6zelliklere sahip ol-
duguna degindigini sdyleyebiliriz.

CEVAP: B

“sahsiyla anilmak” yani kendine 6zgu 6zellik-
leriyle anilmaktir. Buna gére dostlar kebabi,
sefin salatasi, anne kurabiyesi, baba manga-
Il gibi yemekler hep birine aittir ve o kisiyle
Ozdeslesmistir. Fakat ev mantisi dedigimizde
herkesin evinde yapilan birine has 6zellikte
olmayan mantiy! disiniriz.

CEVAP: E
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Bazi cimlelerde bilgiler verildigi icin gdnder-
gesel islev, anlaticinin duygu ve dustnceleri-
ne yer verildigi icin duygusal bakis agisi, “si-
ritip durma” érnegi verildiginden 6rnekleme,
kisisel duslinceye yer verildigi icin de 6znel
bir anlatim yer almaktadir. Fakat Parcada
verilen sbézcikler gercek (yani sézlikteki ilk
anlam) anlaminda kullaniimigtir.

CEVAP: A

Parcada kisi, yer, zaman unsurlari kullanila-
rak bir olay anlatildigi icin 6ykuleme; sorulan
sorulara cevap beklendigi icin séylesme, se-
yahat hakkinda bilgi verildigi icin aciklama,
“Nasil ki yerine oturmus yUkler daha az engel
olur geminin gidisine” climlesinde ise 6rnek-
leme vardir. Betimleme, s6zciklerle resim
yapmak demektir. Géz 6nlinde bir tasvir be-
lirmediginden betimleme yoktur.

CEVAP: B

Metinde kitaplik tasviri yapildigindan betim-
leme, kitapligi hakkinda bilgiler verdigi icin
aciklama vardir. Parcada kitaphgindan séz
eden biri oldugunu séylemistik. Bu kisi oku-
yucuyu da kitap ve kitaplk konusunda yon-
lendirmeye calisiyor. Dolayisiyla okuyucuyu
yonlendirmek istedigi dogrudur. Kisisel du-
stince icerdigi icin de 6znel bir anlatimi vardir
diyebiliriz. Fakat parcada 6rnekleme yoktur.

CEVAP: A

Hayatin énemli unsurlar arasinda bir kiyas
yapilmis ve en 6nemlisinin samimilik oldugu
sOylenmigtir. Bes duyu organiyla algilana-
mayan “sonsuzluk” kavrami “sonsuz kasirga”
seklinde bir aktarmaya somut hale getirilmis-
tir. “ne yazik ki buttin bu sahte Urlinler munta-
zam kis bahcelerinde yetisen iri yaprakl, par-
lak renkli ciceklere benzer” cimlesinde edebi
UrGnleri ciceklere benzetmektedir. Verilen
parcada s6z sanatlari yer aldigindan susli bir
anlatimin tercih edildigini sGyleyebiliriz. Fakat
parcada 6rnekleme yoktur.

CEVAP: E

Benzersiz Akademi Yayinlari

Hozine

Anlatim Bicimleri ve Diisiinceyi Gelistirme Yollari - | N

5. Parcada cocukluk ile ilgili bilgiler verildigin-

den aciklama, kendi ¢ocukluk dénemindeki
olaylan siraladigr icin 6yklleme, ¢ocukluk
déneminin bazi anlarini (sevinme, Uzilme
vs.) kiyasladigi icin karsilastirma, bir elma
sekerine ya da mavi bir balona kanma 6rnegi-
ni verdigi icin de érneklendirme kullaniimistir.
Fakat parcada tasvir olmadigindan betimle-
me yoktur.

CEVAP: B

Metnin giris ve gelisme kisminda &ykuleyici
unsurlara rastlamaktayiz. Son cimlede ise
karbon 14 yénteminin kullanim alanlarindan
bazilari 6rnek olarak verilmistir. Ancak metin-
de istatistiki bilgi sayabilecegimiz bilgilerden
yararlaniimamistir. Yalnizca bazi tarih bilgile-
ri vermek sayisal veri anlamina gelmemekte-
dir.

CEVAP: B

. Yasam ve 6lum ile ilgili bilgi verildiginden

aciklamadan, irmak sulari zerinde 6len hay-
vanlardan s6éz edildiginden Orneklemeden,
uzun 6mur-kisa 6mur ve hayvanlari kiyaslan-
digindan karsilastirmadan, irmak Uzerinde
sabahin saat sekizinde élenler gence; aksa-
min saat besinde 6lenlerin de ihtiyara benze-
tildiginden benzetmeden faydalanildigindan
s6z edebiliriz. Fakat parcada tasvir olmadi-
gindan betimleme yoktur.

CEVAP: D

Parcada divan edebiyatinin Arap ve Fars
edebiyatindan etkilenerek olusturuldugu ve
tek 6zguin yaninin s6z sanatlarina sahip oldu-
Ju anlatiimistir. Yani okuyucu acik ve anlasi-
lir bir dil kullanarak divan edebiyati hakkinda
bilgilendiriimeye calisiimigtir. Aciklayici an-
latimda yazar, okuyucuyu bir konu hakkinda
aydinlatmayi ve bilgilendirmeyi temel 6ncelik
olarak belirler. Bu da aciklamadadir.

CEVAP: A
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Hozine

4

Parcada koylu kadinin bagindan gegen bir
olay aktariimaktadir. O zaman burada bir 6y-
kileme s6z konusudur. Aliskanlik hakkinda
bilgiler verdigi icin aciklamaya, bu aliskanh-
g1 aciklarken de kadinin danayi kucaklamak
Ornegini verdigi icin 6rneklemeye, “Gergekten
aliskanlik pek yaman bir hocadir” ve “baglan-
gicta kuzu gibi sevimli” ifadelerinde aligskan-
g1 kuzuya ve hocaya benzettigi icin ben-
zetmeye yer verilmigtir. Goérsel tasvirlerden
yararlanmadigindan betimleme yoktur.

CEVAP: B

Parcada filmin konusu hakkinda bilgiler ver-
digi icin aciklamaya, filmin kendisi Gzerindeki
etkilerini anlattidi icin de dykilemeye yer ve-
rilmigtir.

CEVAP: D

Verilen pargada “Su sicakligi 27-30°C arasin-
da degisirken pH degeri 7,5-8,5 arasinda de-
gisiklikler gosterir” ifadeleri sayisal veri, genel
olarak bilgilendirme yapildigi icin agiklama,
“tortullasma ¢ok az goéralar’ cumlesi karsi-
lastirma ve “volkanizmanin nedeni olan fay
hatlarinin parcaladigi kdseli sert kayaglardir’
climlesi neden-sonug iliskisi 6rnegidir.

CEVAP: A

Verilen parcada “Butln ova billur désenmis
gibi parliyordu” ctimlesi hem mecazli sdyleyis
hem de benzetme, “mavi isiktan” niteleme ve
“tarla tarld” ikileme &rnegidir.

CEVAP: D

Benzersiz Akademi Yayinlari

Anlatim Bicimleri ve Diisiinceyi Gelistirme Yollari - I

5.

6.

TEST 43

Parcada dunya dilleri hakkinda nesnel bilgiler
verilmektedir. Bilgi verme amaciyla kullanilan
anlatim bi¢imi agiklamadir.

CEVAP: E

“Bazi yildizlar var ki ¢yle her zaman gokyu-
zlinde degiller.” cimlesinde yildizlarin gékte
olmasi algisinin aslinda yanhs oldugundan
bazi yildizlarin her yerde olabileceginden s6z
etmektedir bu ylzden A secenegdi dogrudur.
Oykiileyici anlatimda kisi, yer, zaman unsur-
lari kullanihr. Burada da kisi olarak yildizlar
kullaniimistir burada &ykduleyici anlatim yer
almaktadir. Sézcukleri gercek anlaminin di-
sinda kullanarak s6z oyunlarina yer vermistir.
Yildizlanin séylediklerinden, baska bir dilde
konusmasindan s6z edilmektedir. Bu ylzden
E secenegi dogrudur. Fakat parcada gorsel
Ogeler yoktur.

CEVAP: C

Pargada edebi eserlerde kadin konusuyla
ilgili bilgiler verildiginden aciklamaya, yine
ayni konu hakkinda kendi duslincelerini “Ay-
rica,bilinmesi gerekir ki kadin yazarin kadin
ve erkek okurunun esere verdikleri tepkiler
de ayri bir inceleme konusu olarak ortaya cik-
maktadir.” seklinde verdiginden tartismaya,
bu konuyu dénemlere ve farkli toplumlara
gore kiyasladigindan karsilastirmaya, sanat-
sal bir Uslupla bilimsel verileri sundugu icin E
secenegine ulasilabilir. Fakat pargcada gorsel
Ogeler yer almamaktadir.

CEVAP: B
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TEST 43

“Vapura da girebilirdi ayri bir Gcretle; fakat,
hamallar &rgutinin  duvarini  yaramadi.”,
“Sonra gene bavul, sandik filan (nhtima ka-
dar). Onu saglam sananlarla sakat sananlar
arasinda gitti geldi. Belki daha c¢alisacakti.”
gibi climleler gereksiz oldugundan A segene-
gi, cimlelerde yUklemler hep sonda oldugun-
dan B secenegi, tasvirlerle kamera goruntusu
g6z 6nlne getirdiginden ve sézu edilen kisi
hakkinda bilgiler verdiginden C secenegi,
tasvirleri kigi, yer, zaman unsurlariyla olay
6rgustne bagl anlattigi icin D secenegi soy-
lenebilir. Betimleme varsa gorsel dgelerden
yararlaniimistir dolayisiyla E seceneginde
verilen ifade sdylenemez.

CEVAP: E

Benzersiz Akademi Yayinlari

Hozine

Anlatim Bicimleri ve Dustinceyi Gelistirme Yollari - I -

9. Parcada Valery'nin siir ve sair hakkindaki

goruslerini paylagsmis ardindan bu konu hak-
kinda kendi diisuncelerini ortaya koymustur.
Valery ve John Ciardi'yi tanik géstermis ve
sozlerini alintilamistir. Bu yuzden bu pargada
kullanilan anlatim bigimleri tartisma ve tanik
gbstermedir.

CEVAP: C
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Hozine

. Anlatim Bicimleri ve Diisiinceyi Gelistirme Yollari - I

Parcada niteleme sifatlari bolca kullaniimig-
tir (kapall kutu, sert yiz, kisir ddngu vb.) bu
yuzden A secenegi, parcanin giris cimlesin-
de Finlandiya kapall kutuya, parcanin sonu-
na dogru ise insanlarin soguktan donmasi
satrancta feda edilecek piyonlara benzetildi-
ginden B secenegi, “insanlar, piyonlar’ gibi
sOzciklerde cogullastirma yer aldigindan D
secenegdi, zaman zaman devrik cimleler de
yer aldigi icin E secenegi sdylenebilir. Tanim-
lama, “nedir?” sorusuna aldigimiz yanittir.
Buna goére pargada tanimlama yoktur.

CEVAP: C

Betimleme, niteleme sifatlari bolca kulla-
nilarak sanki bir kamera goéruntisi cizer-
miscesine dogayi, kisileri, unsurlari gbzde
canlandirmaktir. Oykiileme ise bu gériintiiyil
oynatmak, yani ona kisi, yer, zaman unsurla-
rini ekleyerek olay érgusuyle onu canlandir-
maktir. Parcada ayakkabici, Hasan, tamirci
(kisiler) arasinda gecen olaylardan s6z edil-
diginden ve bunu yaparken de tasvire agirlik
verildiginden parcada Oykuleme ve betimle-
me yer almaktadir.

CEVAP: E

Benzersiz Akademi Yayinlari

3.

TEST 44

“Roman, tanidigimizi sandigimiz diinyayi ve
insanligi bizden daha iyi taniyan bir uygarli-
gin, Kanopus’un gdéziinden, yer yer bir goz-
lemcinin nesnelligiyle yer yer de kozmik bir
mudahalecinin naif 6znelligiyle ele aliyor.”
cumlesinde kisisel degerlendirmeye, parca
sohbet havasinda yazildidi icin B segenegine,
“s, y, €” seslerinin parcanin genelinde tekrar
etmesinden sessel yinelemeye, “Kitaba adini
veren Sikeste, bizim yakindan bildigimiz bir
gezegenin, Dunya’nin ta kendisi aslinda.” ve
“Nereden gelip nereye gittigimizi cok uzak bir
zamanin ve mekanin bakis acisiyla yansitan,
insanin bu gezegen Ustlindeki egemenliginin
adil olup olmadigini sorgulayan bir eser bu.”
cumlelerinde yuklem sonda olmadigi icin E
secenegine ulasilabilir. Parcada kosul yoktur.

CEVAP: C

Paragrafta devrik/kurall, isim/fiil ciimlelerine
yer verildigi icin A secenegi, Amos Oz'u tanik
gobsterip s6zinl paylastigi icin B secenedi,
“birbiri” ikilemesine yer verdigi icin C sece-
nedi, hayal-gercek, yasam-6lim soézcukle-
rine yer verdigi icin D secenegi sdylenebilir.
Abartma, bir seyi oldugundan daha az ya da
daha fazla gostermekle yapilirdi. Paragrafta
abarti yoktur.

CEVAP: E
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TEST 44

5. Suat Dervis ve edebi kisiligi hakkinda kanit-
lanabilir nitelikte bilgiler verildigi icin paragraf
nesneldir. Bilgiler verildigi icin aciklayici anla-
tim kullaniimigtir. “zaman zaman” ikilemesine
yer verilmigtir. Parcanin sonunda Dervig’in
niteliklerini art arda siraladigi icin sayip dok-
meye yer verilmistir. Parca bir biyografi metni
oldugu i¢in tglncu kisilik anlatimla yazilmis-
tir. Birinci kisili anlatim yoktur.

CEVAP: B

6. Paragrafta isim, fiil, devrik ve kurall cuim-
lelere yer verildigi icin degisik cimle tirleri;
tasvirler ve niteleme sifatlari bolca kullanildi-
g1 icin nitelendirme, Marcel Proust romanlari
hakkinda bilgiler verildigi icin aciklama, “bir
milyon iki yuz elli bin sézcuk”, “l¢ bin sayfa”
s6z gruplarinda ise sayisal verilere yer veril-
mistir. Parcanin tamami nesnel yani kanitla-
nabilir degildir. Bu ylizden yansiz séylemde
yazildigini sGyleyemeyiz.

CEVAP: D

Benzersiz Akademi Yayinlari

7.

Hozine

Anlatim Bicimleri ve Duslinceyi Gelistirme Yollari - Il -

“hayatin ta kendisi” s6z grubunda pekistir-
me, “Bildiklerimi bana isimsiz 6yku anlaticilari
Ogretti.” cumlesi bir alintilama, Galeano’nun
yasaminin bazi dénemlerini birbirleriyle kar-
silastirmistir bu yizden karsilastirma, “Boy-
lelikle de en carpici, en dramatik hikayelerin
kurgu degil; hayatin ta kendisinden devsiril-
digini bizlere dgretti.” cimlesinde 6zellik yer
almaktadir. Benzetmeye metinde yer veril-
memistir.

CEVAP: A

Parcada sabahtan baslayan bir zaman dilimi
oldugunu ve olus sirasina gore ilerledigini
goérayoruz. 1. kisili (ben) anlatici kullaniimig-
tir. Tekdlzelikten kacinmak amaciyla yer
yer devrik cUmlelere yer verilmistir. “Yurd-
yemedim. CUnkl ayagimdan yakalamisti ve
birakiyordu beni.” climlesinde de neden ve
sonug iligkisi yer almaktadir. Karsilastirma,
iki unsurun, kavramin, durumun nitelik/nice-
lik yonuyle karsi kargiya getirilmesiyle yapilir.
Karsilastirma yer almamaktadir.

CEVAP: D
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